

Správa o priebehu, likvidácii a výsledkoch reslovakizačnej akcie 1946 – 1949

I. Otázka reslovakizácie

Pri aplikácii Stalinovej definície národa na pomery južného Slovenska zisťujeme, že na tomto území sme mali a máme ešte i dnes zhruba tri kategórie obyvateľstva: 1.) Slovákov, ktorí podľa všetkých znakov Stalinovej definície patria k slovenskému národu, 2.) Maďarov, ktorí analogicky sú príslušníkmi národa maďarského a 3.) medzivrstvu bez určitej národnej príslušnosti. Tejto medzivrstve chybovala dosiaľ výrazná príslušnosť jazyková a tým aj výrazná príslušnosť k slovenskej alebo maďarskej pospolitosti kultúry. Táto medzivrstva bola do nedávna a je čiastočné ešte i dnes národne defektná z hľadiska výraznej príslušnosti reči a kultúry.

Štúdium asimilačných procesov na južnom Slovenska nás poučuje, že táto medzivrstva vo svojej prevažnej väčšine je produktom dobrovoľnej alebo násilnej rečovej maďarizácie v pôvodne čisto slovenských, alebo etnicky premiešaných, pohraničných oblastiach. Svojim historickým vývinom na spoločnom území a v spoločnom hospodárskom živote prislúcha teda táto medzivrstva k národnej pospolitosti slovenskej, vzdialila sa však od nej čiastočnou alebo úplnou výmenou obcovej reči. U príslušníkov meštiackej triedy sa výmena reči dopĺňovala často aj vedomým prijatím „maďarského národného charakteru“. Z hľadiska súhrnu všetkých znakov, nutných pre nespornú príslušnosť k národu, prichodí konštatovať, že táto medzivrstva na vrchole maďarizačného úsilia pred prvou svetovou vojnou, nebola už slovenská a ešte maďarská a po 20 ročnom vývine v ČSR nebola už maďarská a ešte slovenská.

Národnostná politika za predmníchovskej ČSR, s odvolávaním sa na svoju liberálnosť a demokratičnosť, ponechala túto národne defektnú medzivrstvu svojmu osudu. Priamo do národnostnej sféry na južnom Slovensku nezasahovala. V tom bola proti maďarskej politike národnostného útlaku iste pokrokovejšia.

„Tolerantnosť“ čs. národnostnej politiky neposkytla však nijakú výraznejšiu možnosť, aby sa masa národnostne labilných a dekoncentrovaných poloasimilantov vrátila k svojmu národu. Ba svojimi nedomyšlenými metódami definície národnej príslušnosti, jednostranným vymedzením rečovou príslušnosťou, zbavila státisíce jazykové pomadžarčených, no ostatnými znakmi k slovenskému národu patriacich, možností prikloniť sa pri sčítaniach ľudu aj deklaratórne k svojmu pôvodnému etniku. Ostáva úradným tajomstvom, že sa pred spracovaním výsledkov sčítania ľudu z r. 1930 ex offo pozmenila v sčítacích hárkoch asi v 30 - 40.000 prípadoch zapísaná

slovenská národnosť na národnosť maďarskú a to s tým odôvodnením, že by bol nevysvetliteľný príliš veľký vzrast počtu osôb slovenskej národnosti v porovnaní so štatistickými dátami uhorskými. Mechanickým pridrievaním sa k takto získaným štatistickým dátam riadila aj školská, administratívna a cirkevná politika, ktorá nepripustila nijakú možnosť plynulej disimilácie. Je len prirodzené, že za takýchto okolností nemala táto medzivrstva dosť predpokladov zbaviť sa svojej národnej defektnosti. Väčšina z nej vplyvom pokrokovejšej hospodárskej politiky v ČSR sa duchovne až primkla k štátu a národu, no, pri zdôrazňovaní rečovej odlišnosti tomu príklonu nemohla dať ešte viditeľný výraz.

Iste niet pochybností, že je povinnosťou národa defektnosť časti svojich príslušníkov napraviť, ak si táto časť nápravu žiada. A po oslobodení volanie o definitívne skoncovanie s národnou labilnosťou bolo masové. Iste tu hrala dôležitú úlohu možnosť zachovania štátneho občianstva osobám slovenskej národnosti podľa ústavného dekrétu č. 33/1945, no, v priebehu reslovakizačnej akcie sa ukázali správnymi predpoklady o uvedomelej túžbe širokých mas tejto medzivrstvy po definitívnom uznaní rozhodnutia patriť k slovenskému národu. Domnievam sa, že reslovakizáciu treba hodnotiť predovšetkým z hľadiska prihlasujúcich sa. A z ich hľadiska je to proces definitívneho opúšťania národnej ľahostajnosti, je to rozhodnutie s konečnou platnosťou dotvoriť v sebe všetky znaky slovenskosti.

V tomto zmysle nie je teda reslovakizácia nijaký administratívny akt registrácie žiadnej zmeny národnosti, ale proces kvalitatívneho a kvantitatívneho dotvárania národa. Je logickým dovŕšením uvedomovacieho procesu, prerušeného a deformovaného vo svojom vývine národnostným útlakom. Je analogický procesu rečechizácie porakúšteného českého úradníctva vo Viedni, reslavizácie poturčených po oslobodení Balkánu, repolonizácie germanizovaných po oslobodení západného Poľska, reslovenizácie v Julskej krajine atď. Vo všetkých týchto procesoch vidíme zavŕšenie vývinovej tendencie, skoncovať s národnou vratkosťou a neurčitnosťou, a koncentrovať rozptýlené sily národa pre lepšie využitie pri národnom a ľudskom napredovaní.

Národná koncentrácia, sledovaná reslovakizáciou, je v úzkom súvisi s našou, cestou budovania socializmu. V terajšej svojej perióde, ako to Stalin zdôrazňuje, socializmus národy sceluje a dotvára. Dáva možnosť rozkvetu národných kultúr. Odstraňuje národnú rozptýlenosť a bezvýraznosť, ktorá pri doterajších možnostiach šovinistickej aktivizácie bola často príčinou národnostnej revnivosti.

II. Právny podklad reslovakizácie

S otázkou reslovakizácie sa zaoberal Zbor povereníkov na svojom zasadnutí už 2. apríla 1946. Schválil nasledujúce zásadné smernice:

1.) Osoby t. č. národnosti maďarskej, ktoré sa pri sčítaní ľudu. v r. 1930 hlásili k slovenskej národnosti alebo k inej slovanskej národnosti, majú sa pokladať za osoby národnosti slovenskej.

2.) Taktiež osoby, ktoré sú pôvodom národnosti slovenskej alebo inej slovanskej národnosti, majú sa pokladať za osoby národnosti slovenskej, ak sa k tejto národnosti hlásia a preukážu svoj slovenský alebo slovanský pôvod.

Predpokladom pre priznanie slovenskej národnosti podľa ods. 2. bolo, že patričné osoby v dobe zvýšeného ohrozenia republiky, teda od 21. mája 1938, svojim cíte-

ním a činnosťou, sa neprevinili proti záujmom Československej republiky a jej obyvateľstva.

Nebolo by bývalo preto možné podľa ods. 2 priznať slovenskú národnosť osobe, ktorá sa dopustila činu, zakladajúceho skutkovú podstatu zločinu alebo prečinu podľa zákona na ochranu republiky č. 50/1923 Sb. z. a n. alebo nariadenia SNR č. 33/1945 Zb. n. SNR; ktorá bola funkcionárom niektorej maďarskej politickej strany alebo organizácie (tieto sú v smerniciach podrobne vymenované); ďalej ktorá napomáhala maďarizácii zavádzaním maďarských inštitúcií kultúrnych alebo hospodárskych, rozširovaním maďarských škôl a maďarskej tlače alebo iným spôsobom. Sem patria tiež osoby, ktoré na základe verejnej funkcie alebo úradného postavenia za okupácie vyvíjali nepriateľskú činnosť proti osobám slovenskej národnosti, proti ZSSR a spojencom.

Pri posudzovaní týchto skutočností bolo treba brať v úvahu, či sa patričná osoba aktívne zúčastnila boja za oslobodenie Československej republiky so zbraňou v ruke, alebo či bola pre svoje pokrokové zmýšľanie fašistickým režimom prenasledovaná.

Smernice obsahovali podrobné ustanovenia o formálnom postupe pri reslovakizácii obyvateľstva a určili kompetenciu úradov. K smerniciam boli pridané aj niektoré pokyny pre podriadené úrady.

S otázkou reslovakizácie sa zaoberala aj Ministerská rada na svojom zasadnutí dňa 21. júna 1946 a uzniesla sa na tomto výklade pojmu maďarskej národnosti podľa ústavného dekrétu č. 33/1945 Sb.:

„Vláda Československej republiky uznáva sa, že za osoby maďarskej národnosti sa podľa ústavného dekrétu č. 33/1945 Sb. o úprave československého štátneho občianstva osôb národnosti nemeckej a maďarskej nepovažujú:

1.) osoby, ktoré sa pri sčítaní ľudu v roku 1930 hlásili k slovenskej, českej alebo inej slovanskej národnosti ako i

2.) osoby, ktoré sa k takejto národnosti hlásia dnes a sú slovenského, českého alebo iného slovanského pôvodu, ak

a) sa vážne neprevinili proti Československej republike alebo proti národu slovenskému, a českému,

b) neboli funkcionármi fašistických maďarských politických strán alebo ich organizácií ani

c) nepomáhali maďarizácii.

Pri posudzovaní skutočností, uvedených v bode 2) písm. b) a c) treba prizerať tiež k tomu, či sa dotyčná osoba činne zúčastnila boja za oslobodenie Československej republiky alebo či trpela pod nacistickým alebo fašistickým terorom.

Podrobnejšie smernice na vykonanie tohoto vládneho uznesenia vydá minister vnútra v súčinnosti tohto s poverenikom vnútra.“

Povereník vnútra na podklade tohto usnesenia vlády a na jeho vykonanie vydal dňa 17. júna 1946, pod. č. 20.000/I-IV/1-1946 vyhlášku o reslovakizácii obyvateľstva. Podľa tejto vyhlášky na základe uznesenia vlády o výklade pojmu maďarskej národnosti podľa dekrétu č. 33/1945 Sb. za príslušníkov slovenskej národnosti v rámci reslovakizácie sa dňom uverejnenia tejto vyhlášky mohli prihlásiť:

1.) osoby, ktoré sa pri sčítaní ľudu v r. 1930 hlásili k slovenskej, českej alebo inej slovanskej národnosti,

2.) osoby, ktoré sa k takejto národnosti hlásia dnes a sú slovenského, českého alebo iného slovanského pôvodu ak

- a) nikdy sa neprevinili proti ČSR,
- b) neboli funkcionármi fašistických strán alebo organizácií,
- c) nepomáhali maďarizácii.

Podľa tejto vyhlášky bolo možné prihlásiť slovenskú, českú národnosť u súpisového komisára na miestnom národnom výbore, alebo okresnom národnom výbore (správnej komisii) do 1. júla 1946.

Uznesenie vlády (ministerskej rady) zo dňa 21. júna 1946 a vyhláška povereníka vnútra zo dňa 17. júna 1946, č. 20.000/I-1-1946 tvoria teda základnú normu pre reslovakizáciu obyvateľstva.

Na vykonanie týchto noriem vydala ešte vláda dňa 9. augusta 1946 uznesenie, podľa ktorého príslušné úrady, vybavujúce žiadosti o reslovakizáciu, majú sa riadiť až do tej doby, než bude známe rozhodnutie mierovej konferencie o československej požiadavke na presťahovanie 150.000 Maďarov z Republiky mimo rámca Dohody medzi Československom a Maďarskom o výmene obyvateľstva, týmito ďalšími smernicami:

1.) Pri vybavovaní žiadostí má sa postupovať tak, aby sa nezmarila možnosť presťahovať 150.000 Maďarov z Republiky, okrem tých osôb, ktoré majú byť presťahované na podklade zmienenej dohody,

2.) Nemajú byť reslovakizované osoby, ktoré treba považovať za zradcov, kolaborantov a osoby štátu nebezpečné (najmä z radov inteligencie).

3.) Nemajú byť spravidla reslovakizované osoby, ktoré majú bydlisko v tzv. osídľovacom priestore južného a juhovýchodného Slovenska, alebo ktoré sú vlastníčkmi poľnohospodárskej pôdy vo výmere väčšej ako 5 kat. jutár.

Vykonanie tohto uznesenia predvídalo tiež vydanie podrobnejších smerníc ministra vnútra v dohode s ministrom zahraničných vecí (štátnym tajomníkom v MZV), po dohode povereníka vnútra a predsedu Osídľovacieho úradu v Bratislave.

Práce, spojené s prevádzaním súpisu osôb, prihlásivších sa na reslovakizáciu, vykonával Osídľovací úrad pre Slovensko. Po predchádzajúcich poradách so zainteresovanými úradnými činiteľmi vydal podriadeným úradom a orgánom, prevádzajúcim súpis, tieto úpravy (smernice):

1.) Dňa 20. júna 1946, č. 6.784/II-1946 „Pokyny na prevedenie uznesenia vlády o výklade pojmu maďarskej národnosti“. Tieto pokyny obsahovali: výklad o pojme maďarskej národnosti (zhodný s výkladom uvedeným v uznesení vlády zo dňa 21. júna 1946), o osobách spornej národnosti, o bezpodmienečnej náležitosti reslovakizácie a objektívnych znakoch slovenského alebo slovanského pôvodu, ďalej o hlavnom sčítacom komisárovi, o územnom vymedzení súpisu, o sčítacích orgánoch a o spolupôsobení úradov a finančnej úhrade. Sčítacími orgánmi boli:

- a) Hlavný sčítací komisár v Bratislave,
- b) Okresní sčítací komisári v sídle príslušného ONV (OSK),
- c) Okresná sčítacia komisia.

Hlavného sčítacieho komisára menoval vládny splnomocnenec pre presídlenie a osídlenie. Hlavný sčítací komisár bol za výkon a prevedenie reslovakizačnej akcie (súpisu) zodpovedný priamo vládne splnomocnenecovi.

Okresných sčítacích komisárov menoval hlavný sčítací komisár. Títo podliehali priamo jemu.

Okresní sčítací komisári pribrali si ako pomocné orgány miestnych sčítacích komisárov pre jednotlivé obce v príslušnom okrese z osôb miestnych pomerov znalých.

Do pôsobnosti okresného sčítacieho komisára patrilo organizovať, riadiť a previesť súpis osôb dosiaľ spornej národnosti a hlásiacich sa teraz k národnosti slovenskej.

Okresná sčítacia komisia pozostávala: z predsedu, ktorého menoval povereník vnútra, štyroch členov (školský inšpektor, osvetový inšpektor, okresný veliteľ NB a vedúci úradu MNV tej obce, o ktorej obyvatel'ov sa jednalo). Týchto ustanovil hlavný sčítací komisár. Dvoh členov s hlasom poradným si pribral do komisie predseda okresnej sčítacej komisie z osôb ználych miestne pomery.

Okresná sčítacia komisia preverovala „Osvedčenia“ prihlásených osôb, uznášala sa väčšinou hlasov.

2.) Dňa 25. júna 1946 pod č. 7.135/II-1946 vydal Osídľovací úrad „Záverečné smernice pre reslovakizáciu“ všetkým prednostom úradov ONV (OSK), okresným sčítacím komisárom a predsedom sčítacích komisií na Slovensku. Obsahujú prevažne pokyny formálneho rázu, úpravu o nakladaní s hotovým súpisovým materiálom a o spôsobe jeho doručovania hlavnému sčítaciemu komisárovi.

Minister vnútra v dohode s ministrom zahraničných vecí a po vypočutí povereníka vnútra a predsedu Osídľovacieho úradu v Bratislave vydal dňa 14. marca 1947 smernice na vykonanie § 1. odst. 1 a 2 úst. dekrétu prezidenta republiky zo dňa 2. augusta 1945, č. 33 Sb., o úprave československého štátneho občianstva osôb národnosti nemeckej a maďarskej ako i na vykonanie uznesení vlády zo dňa 21. júna 1946 a zo dňa 9. augusta 1946 (smernice na vykonanie reslovakizácie) a súčasne menoval tiež členov Reslovakizačnej komisie v Bratislave.

Smernice na vykonanie reslovakizácie obsahovali tieto ustanovenia:

Osoby, ktoré sa pri sčítaní ľudu v r. 1930 podľa úradného dokladu hlásili k slovenskej, českej alebo inej slovanskej národnosti, mali sa považovať zásadne za osoby slovenskej, českej alebo inej slovanskej národnosti.

Osobám, ktoré sa k slovenskej, českej alebo inej slovanskej národnosti hlásia dnes z vlastnej vôle a písomne, a sú slovenského, českého alebo iného slovenského pôvodu, mohla byť priznaná slovenská, česká alebo iná slovanská národnosť, ak u nich neexistovali vylučovacie dôvody. Pri tomto bolo treba prizerať tiež k tomu, či sa dotyčná osoba činne zúčastnila boja za oslobodenie republiky alebo či trpela pod nacistickým terorom.

Ak takýmto osobám bola priznaná slovenská, česká alebo iná slovanská národnosť (resp. ak prihlášku na reslovakizáciu takýchto osôb Reslovakizačná komisia prijala a konštatovala u nich, že sú slovenskej, českej alebo inej slovanskej národnosti), nepovažovali sa za osoby maďarskej národnosti vzhľadom na ustanovenie úst. dekrétu č. 33/1945 Sb.

Slovenský pôvod týchto osôb bolo treba zistiť v každom konkrétnom prípade, pričom pri posudzovaní skutočností rozhodných pre posúdenie pôvodu bolo treba skúmať najmä tieto znaky:

- a) obcovaciu reč,
- b) návštevu škôl a výchovu detí,
- c) členstvo v spolkoch a organizáciách,
- d) rodinné alebo príbuzenské vzťahy,
- e) skutočnosť, či žiadateľ žije či nežije v zmiešanom manželstve,
- f) skutočnosť, či príbuzenstvo presídľuje alebo nepresídľuje z Maďarska a pod.

Tieto skutočnosti sa skúmali buď na základe predložených dokladov alebo výpovedí znalcov miestnych alebo národnostných pomerov.

Nebolo možné zásadne priznať slovenskú, českú alebo inú slovanskú národnosť osobám, ak

- a) sa dopustili trestného činu, tvoriaceho skutkovú podstatu zločinu, alebo prečinu podľa zákona č. 50/1946 Zb. n. SNR, alebo ináč sa previnili proti ČSR,
- b) boli funkcionármi fašistických maďarských strán alebo organizácií,
- e) neboli síce funkcionármi takýchto strán alebo organizácií, ale svojím postojom v dobe zvýšeného ohrozenia republiky sa pričínili o jej rozbitie,
- d) napomáhali maďarizácii.

Podkladom pre rozhodovanie podľa týchto smerníc bola prihláška, podaná podľa vyhlášky povereníka vnútra č. 20.000/HV/1-1946 zo dňa 17. júna 1946.

O jednotlivých prihláškach rozhodovala Reslovakizačná komisia ako orgán Ministerstva vnútra. Mala svoj rokovací poriadok a podrobné smernice, ktoré schválil minister vnútra.

Ak boli splnené podmienky pre priznanie slovenskej, českej alebo inej slovanskej národnosti, Reslovakizačná komisia prikázala okresnému národnému výboru, príslušnému, podľa bydliska prihlásenej osoby, aby vydal potvrdenie o slovenskej, českej, alebo inej slovanskej národnosti. Príkaz Reslovakizačnej komisie bol pre okresný národný výbor záväzný.

O rozhodnutí vyzoomela Reslovakizačná komisia súčasne Povereníctvo vnútra a Osídľovací úrad pre Slovensko.

Reslovakizačná komisia ustanovila sa na svojom zasadnutí, konanom dna 12. mája 1947. Na tomto zasadnutí stanovila aj svoj rokovací poriadok a podrobné smernice na vykonanie reslovakizácie podľa uznesenia vlády zo dňa 14. marca 1947.

Rokovací poriadok komisie mal tieto ustanovenia:

Reslovakizačná komisia ako orgán Ministerstva vnútra mala šesť členov a dvoch náhradníkov, ktorý ch menoval minister vnútra. Minister vnútra ustanovil tiež predsedu a jeho námestníka a to z členov komisie.

Sídlom Reslovakizačnej komisie bola Bratislava.

Predseda, v jeho zaneprázdnenosti zástupca (námestník) zvolával komisiu a viedol jej rokovanie.

Komisia bola schopná uznášať sa, ak boli prítomní aspoň štyria jej členovia (v to počítajúc predsedu), rozhodovala prostou väčšinou hlasov, v prípade rovnosti hlasov rozhodoval hlas predsedu.

Rokovania Reslovakizačnej komisie boli neverejné. V prípade potreby mohla komisia priberať expertov, ktorí mohli byť prítomní pri rokovaní komisie.

Prerokovanie prípadov dialo sa jednotlivo.

Na vykonanie jednotlivých úkonov mohla komisia poveriť niektorého svojho člena, ktorý potom podal komisii správu o výsledku.

Podrobné smernice na vykonanie reslovakizácie podľa uznesenia vlády zo dňa 14. marca 1947 obsahovali ustanovenia prevažne formálneho rázu. (Spôsob doplnenia chýbajúcich dát, rozdelenie prihlášok do skupín A – nesporné prípady, B – prípady, vyžadujúce doplnenia a šetrenie, spôsob vybavenia prípadov nesporne kladných, skúmanie, či ide o vážny prejav vôle hlásiacej sa osoby, vypočítanie prípadov, kedy sa mali bez ďalšieho zamietnuť prihlášky osôb skupiny B, odčinenie previnenia a pod.).

V podrobných smerniciach bol stanovený vzor potvrdenia o národnosti, ďalej že potvrdenie o národnosti, vydané na príkaz komisie bude podkladom pre vydanie osvedčenia o československom štátnom občianstve.

Personálne a vecné problémy medzi Reslovakizačnou komisiou a Osídľovacím úradom pre Slovensko boli usporiadané dohodou zo dňa 12. mája 1947.

Podľa tejto dohody Reslovakizačná komisia bola zvláštnym orgánom, zriadeným Ministerstvom vnútra. Osídľovací úrad pre Slovensko dal Reslovakizačnej komisii k dispozícii reslovakizačné oddelenie svojho II. odboru. Reslovakizačné oddelenie Osídľovacieho úradu pre Slovensko stalo sa výkonným orgánom Reslovakizačnej komisie s tou výhradou, že osobné, služobné a disciplinárne veci zamestnanectva Reslovakizačnej komisie ostanú v kompetencii Osídľovacieho úradu pre Slovensko. O vecné vybavenie členov Reslovakizačnej komisie, zamestnanectva, ako i úradovne staral sa Osídľovací úrad pre Slovensko.

Vedenie po stránke meritórnej, dispozícia s personálom Osídľovacieho úradu, prideleným pre výkon služby k Reslovakizačnej komisii po stránke pracovnej, prislúchalo Reslovakizačnej komisii.

III. Priebeh reslovakizačnej akcie

Po uverejnení vyhlášky poverenika vnútra č. 20.000/I-IV/1-1946, prihlásilo sa v dňoch od 17. júna do 1. júla 1946 celkom 352.417 osôb na reslovakizáciu. Pre potreby našej delegácie na mierovej konferencii v Paríži, ako i z obavy pred nežiaducim a škodlivým vplyvom maďarskej šovinistickej propagandy, musela sa celá prihlasovacia akcia vykonať vo veľmi obmedzenej lehote. Preto reslovakizačné osvedčenie okrem samého faktu dobrovoľného hlásenia sa k slovenskej národnosti a nacionálii, nemohlo obsahovať nijaké ďalšie znaky, ktoré boli nevyhnutné podľa vládnych smerníc pre rozhodovanie o prijatí alebo zamietnutí prihlášok.

Prvá reslovakizačná komisia musela preto vykonať tieto práce:

- a) šetrenie v niektorých obciach okresov Štúrovo, Komárno a Hurbanovo o možnosti reslovakizácie celých obcí bez individuálneho rozhodovania o každej prihláške,
- b) rokovanie s PV o ustanovení osobitných orgánov na prešetrovanie sporných prípadov,
- c) získanie materiálu od NB o osobách závadných z hľadiska štáto-bezpečnostného,
- d) konfrontácia prihlášok s evidenciou Osídľovacieho úradu,
- e) predbežné vybavenie reslovakizácie 247 učiteľov,
- f) vydávanie potvrdení stránkam o tom, že podali prihlášku na reslovakizáciu.

ONV a OSK omylom pokladali tieto potvrdenia o podaní prihlášky za potvrdenia o slovenskej národnosti, a na tomto základe neprávom vydali Maďarom osvedčenia o štátnom občianstve.

Prvá reslovakizačná komisia vypracovala návrh smerníc na vykonávanie reslovakizácie, no pre zdĺhavosť ich schválenia sa k meritórnemu vybavovaniu prihlášok nedostala.

Po menovaní členov Reslovakizačnej komisie ministrom vnútra výnosom zo dňa 4. IV. 1947 konštituovala sa nová Reslovakizačná komisia dňa 4. IV. 1947. Komisia začala pracovať 15. mája 1947. Na podklade v predchádzajúcej kapitole citovaného uznesenia vlády, ako i dôverného uznesenia 10. schôdzky vlády z 9. augusta 1946, vypracovala Reslovakizačná komisia smernice na vykonávanie reslovakizácie a rokovací poriadok, ktoré predložila Ministerstvu vnútra na schválenie.

V polovici júna 1947 po zaistení miestností, vybudovaní aparátu a vyriešení ďalších personálnych a technických predpokladov, Reslovakizačná komisia začala s prešetrovaním prihlásených osôb na mieste, pričom sa zisťovali znaky slovenského pôvodu, znaky slovenskosti ako i ďalšie nevyhnutné údaje podľa smerníc, potrebné pre rozhodovanie. Na prešetrenie reslovakizantov vyžiadala si Reslovakizačná komisia 130 národne a charakterovo najspoľahlivejších učiteľov, ktorí celú akciu v mesiaci júli a auguste dokončili. Siedmich z nich, ktorí sa pri práci mimoriadne osvedčili, Reslovakizačná komisia prevzala na referentské práce.

Pri svojom rozhodovaní viedli RK tieto zásady:

- a) Vyššie uvedené vládne uznesenia a smernice na vykonávanie reslovakizácie,
- b) koordinácia práce s Osídľovacím úradom, pokiaľ išlo o osoby, určené na výmenu podľa Dohody,
- c) zreteľ na priestorové zaistenie kolonizácie Slovákov z Juhoslávie, Rumunska a Bulharska,
- d) zreteľ na skorú možnosť faktického poslovenčenia reslovakizantov vzhľadom na etnografickú situáciu tej - ktorej obce.

Pri vybavovaní prihlášok Reslovakizačná komisia správala sa týmito zásadami:

- a) Zásadne odmietla uprednostnené vybavovanie prihlášok jednotlivcov i akékoľvek intervencie v tomto zmysle.
- b) V prvom rade a postupne sa vybavovali okresy a obce, kde sa už vykonala alebo prebiehala výmena.
- c) Na dožiadanie Ministerstva zahraničných vecí z 22. augusta 1947 Reslovakizačná komisia prednostne vybavila okresy Levice, Želiezovce, Štúrovo, Hurbanovo a Komárno.
- d) Na dožiadanie agronómov z južného Slovenska, ktorí reklamovali urýchlené vybavenie južno-slovenských okresov z dôvodov zvýšenia pracovnej morálky a po dohode s nimi, Reslovakizačná komisia prednostne vybavila po 2 - 3 roľníckych obciach z 22 okresov.
- e) Na písomné dožiadanie Reslovakizačná komisia postupne vybavila roľnícke okresy.

f) Mestské strediská sa pri vybavovaní ponechali až do záverečných prác komisie.

V priebehu svojej činnosti narážala Reslovakizačná komisia na mnohé ťažkosti:

1.) Bolo predovšetkým potrebné vyjasniť si otázku reslovakizácie Slovákov. Zo štylizácie vyhlášky poverenka vnútra mohli sa prihlásiť na reslovakizáciu všetky osoby, ktoré sa r. 1930 pri sčítaní ľudu hlásili k slovenskej národnosti. Táto štylizácia mala sa následok, že sa k reslovakizácii prihlásili nie len čisto slovenské obce (napr. v okolí Košíc), ale aj úradníci, ktorí po oslobodení sa presťahovali z ostatného územia na južné Slovensko. Nakolko by bolo bývalo nemiestne „reslovakizovať“ týchto Slovákov, musela Reslovakizačná komisia celý prihláškový materiál konfrontovať so sčítacími hárkami z r. 1930. O spôsobe vybavovania takýchto prihlášok bude reč v nasledujúcej kapitole.

2.) Často sa stávalo, že prešetrojúce orgány, či už z neznalosti, niekedy ale aj úmyselne zamlčali skutočnosť, že prihlásená osoba mala skonfiškovany majetok, uvalenú národnú správu, bola trestaná a pod. Aby Reslovakizačná komisia predišla doručeniu osvedčenia takýmto osobám, vydala dňa 3. októbra zákaz doručenia potvrdenia o národnosti osobám, ktorých majetok

a) bol podľa úst. nar. SNR č. 50/1945 Sb. n. SNR o národnej správe zaistený a daný pod národnú správu, ďalej,

b) bol právoplatne konfiškovaný podľa nar. SNR č. 104/1945 vo znení nar. SNR č. 64/1946 Zb. n. SNR alebo podľa úst. dekrétu prezidenta č. 108/1945 o konfiškácii nepriateľského majetku.

Problém doručovania potvrdenia o slovenskej národnosti konfiškovaným osobám stal sa zvlášť páličivým po zrovnoprávnení osôb maďarskej národnosti, kedy uznesením ZP č. 26/1949 Zb. z. SNR boli mnohé osoby maďarskej národnosti vyňaté spod účinkov konfiškácie. Aby nenastal stav, že by osoby maďarskej národnosti mali výhodnejšie postavenia ako osoby reslovakizujúce, vydala Reslovakizačná komisia obežník z 9. februára 1949, ktorým bol zmenený predchádzajúci obežník z 3. októbra 1947 o zákaze doručenia potvrdenia o národnosti v tom zmysle, že ONV mohli vydať potvrdenia aj niektorým osobám, ktorých majetok bol zaistený a daný pod národnú správu, ďalej niektorým osobám, ktorých poľnohospodársky majetok bol konfiškovaný podľa nar. SNR č. 104/1945 Zb. n. SNR.

Nevyriešenou ostala otázka doručenia reslovakizačného dekrétu osobám, ktorých majetok bol konfiškovaný podľa dekrétu prezidenta republiky č. 108/1945 Sb. a to z titulu maďarskej národnosti a nie politickej kompromitovanosti.

3.) Počas činnosti Reslovakizačnej komisie a tiež i v praxi niektorých úradov vyskytla sa otázka, od ktorého dňa treba považovať reslovakizované osoby za osoby slovenskej národnosti, a aké právne účinky má reslovakizácia.

Ani vo vyhláske poverenika vnútra č. 20.000/IV/1-1946, ani v smerniciach na vykonanie reslovakizácie nebolo výslovne uvedené, od ktorého dňa treba považovať reslovakizované osoby za osoby slovenskej národnosti. Jednako, ak z bodu 2 uznesenia ministerskej rady z 21. júna 1946 a z bodu B čl. I. smerníc ministra vnútra vyplývalo, že prijatí reslovakizanti sa majú považovať za osoby slovenskej, českej alebo inej slovenskej národnosti, vyplývala aj skutočnosť, že sa za takých mali považovať vždy.

Reslovakizačná komisia zastávala vždy názor, že administratívnym aktom osvedčenia sa nepriznáva nová skutočnosť, ale iba konštatuje slovenská národnosť prihlasujúcej osoby, že stav národnosti, vzhľadom na jestvujúce a trvajúce subjektívne znaky, nemôže byť časove obmedzený, že teda osoby, ktorých reslovakizačné osvedčenie bolo prijaté, nespádali do kategórie osôb, na ktoré sa mohli vzťahovať obmedzenia, vyplývajúce z úst. dekrétu č. 33/1945 Sb. Reslovakizačná komisia podčiarkovala toto svoje stanovisko aj úvahou, že by bolo nesprávne, aby sa reslovakizované osoby diskriminovali len preto, že svoju pôvodnú národnosť vedome prihlásili až teraz a aby sa tak v akomkoľvek smere umele odlišovali od ostatných Slovákov.

Na dotaz Povereníctva vnútra, aké právne účinky má reslovakizácia, odpovedalo Ministerstvo vnútra dňa 22. septembra 1948 pod č. 8.554/16-20/9-48-II/S v tom zmysle, že osoby, ktorým na základe rozhodnutia Reslovakizačnej komisie bude okresným národným výborom vydané potvrdenie o tom, že sú slovenskej, českej alebo inej slovenskej národnosti, nestratili československé štátne občianstvo podľa § 1 ods. 1 a 2 ústavného dekrétu č. 33/1945 Sb., sú teda československými štátnymi občanmi nepretržite odo dňa, kedy nadobudli toto štátne občianstvo podľa obecných predpisov o nadobúdaní československého štátneho občianstva.

4.) Prácu Reslovakizačnej komisie do značnej miery ovplyvňoval aj vývin domácej i zahraničnej politickej situácie. Pôvodné smernice, obmedzujúce možnosť reslovakizácie určitých kategórií prihlásených, sa postupne prekonávali.

a) Na prvom mieste padla zásada počítať s možnosťou jednostranného transferu Maďarov. RK preto prikrčila k reslovakizácii aj v tých oblastiach, ktoré osídľovacou politikou mali byť a boli vyhradené pre osídlenie Slovákov z Juhoslávie, Rumunska a Bulharska.

b) Komplikácie a ťažkosti spôsobil aj nábor Maďarov do českých zemí. Nakoľko sa nepočítalo s návratom týchto osôb, nemohli byť reslovakizované, hoci tak z hľadiska našej triednej politiky, ako aj z hľadiska pôvodnej slovenskosti mnohé z týchto osôb mnohé predpoklady vládnych smerníc splnili.

c) Postupne sa muselo opúšťať aj pôvodné stanovisko nereslovakizovať učiteľov a to tým viac, že pre všeobecný nedostatok učiteľských síl bolo treba nahradiť slovenských učiteľov učiteľmi reslovakizovanými v tých slovenských oblastiach, odkiaľ sa učiteľské sily po oslobodení presťahovali na juh.

d) Zásada vládnych smerníc, nereslovakizovať roľníkov s výmerou nad 5 k. j. pôdy sa stala po zrovnoprávnení Maďarov diskriminujúcou pre prihlásených reslovakizantov. Preto ju Reslovakizačná komisia v konečnej etape svojej práce opustila.

e) Pôvodné smernice nehovorili nič o osobách slovenského pôvodu, ktoré čiastočne podľahli asimilačnému vplyvu nemeckého etnika alebo násilnej germanizácie. Pozoruhodnými sa ukázali v tomto smere masové žiadosti osôb z obce Chmeľnica (Hobgart) v okrese Stará Ľubovňa a žiadosti robotníkov z Vyšného a Nižného Medzeva a Štôsu v okrese Moldava nad Bodvou. Starostlivým prešetrením znakov slovenskosti týchto osôb, vykonaným členmi Reslovakizačnej komisie na mieste samom, sa mnohé z nich prijali na reslovakizáciu. Stalo sa tak vždy v dohode s funkcionármi Akčných výborov a KSS, ako aj so zodpovednými politickými činiteľmi.

f) Problematickou sa stala do konca akcie reslovakizácia Cigánov, ktorí sa na južnom Slovensku prihlásili skoro všetci.

g) V konečnej etape musela Reslovakizačná komisia vybaviť mnohé prihlášky osôb, ktoré boli určené na výmenu, no po skončení výmeny ostali na Slovensku. Išlo menovite o tie osoby, ktoré aj po zrovnoprávnení Maďarov zotrvali pri rozhodnutí patriť k slovenskému národu,

h) V priebehu celej akcie dochádzalo Reslovakizačnej komisii množstvo nových žiadostí o reslovakizáciu. Pôvodný počet 352.417 prihlásených osôb vzrástol po termíne prihlasovania (1. júl 1946) do skončenia akcie na 449.914. Vychádzajúc z úvahy, že reslovakizácia nemôže byť a nie je jednorazový a termínovaný akt, ale plynulý disimilačný proces, Reslovakizačná komisia nové prihlášky prijímala, prešetrila a podľa výsledku prešetrenia vybavovala.

i) Vo svojej práci narážala Reslovakizačná komisia na mnohé prípady neporozumenia, ba aj zlomyseľného sabotovania akcie zo strany úradných činiteľov ONV a MNV na južnom Slovensku. Niektorí z nich úmyselne sabotovali vydávanie osvedčení, čím spôsobili mnohé škody v konsolidačnom procese na južnom území.

5.) V priebehu celej akcie postupovala Reslovakizačná komisia v stálom styku a zhode so zainteresovanými politickými činiteľmi a príslušnými retortami. Hľadiská štátobezpečné určovalo Povereníctvo vnútra, hľadiská potrieb roľníckej politiky Povereníctvo pôdohospodárstva spolu s Osídľovacím úradom a Fondom národnej obnovy, hľadiská kultúrnej a osvetovej politiky Povereníctvo školstva a Povereníctvo informácií. Radami a pripomienkami prispeli akcii aj ostatné povereníctva a centrálné úrady. Z tohto hľadiska bola teda reslovakizácia kolektívnou akciou, všetkých zložiek a predstaviteľov národa a Republiky. Vyskytli sa v nej chyby, ako v každej

akcii masového charakteru. Medzi prihlásených sa vludilo množstvo konjunkturálnych a politicky nespoľahlivých ľudí. Relácie o nich boli iné pred februárom, iné po februári, boli reslovakizované aj výslovní gaunerí, a politickí dobrodruhoví, ktorých miestni činitelia pred februárom doporučili. Preto Reslovakizačná komisia od počiatku viazala doručenie osvedčenia na nové prešetrenie pred doručením. Vyskytli sa aj prípady korupčnictva. Vo všetkých zistených prípadoch Reslovakizačná komisia osvedčenia odňala a prehlásila za neplatné.

6.) V celku možno reslovakizačnú akciu hodnotiť ako kladný prínos v konsolidácii pomerov na južnom Slovensku. Aby sa akcia neobmedzila iba na svoju formálnu časť, t. j. na písomné potvrdenie o slovenskej národnosti, vypracovala Reslovakizačná komisia mnohé pripomienky pre Zbor povereníkov a jednotlivé rezorty. Administratívny akt doručenia osvedčenia sa mal doplniť opatreniami hospodárskej, sociálnej a kultúrnej politiky tak, aby sa reslovakizácia nestala len jednostranným prihlasovaním sa k slovenskej národnosti, ale súčasne prijímaním prihlasujúcich sa zo strany národa. V tomto zmysle chápala Reslovakizačná komisia reslovakizáciu ako aktívnu pomoc slovenského národa pri vytváraní sociálnych a kultúrnych predpokladov, ktoré mali uľahčiť začlenenie prihlásených do národnej pospolitosti.

7.) Problémom zostáva tá časť reslovakizovaných osôb, ktoré sa prihlásili slobodne a dobrovoľne, no nemali už dostatočných predpokladov slovenskosti. Ich počet odhadujeme na 50 – 60.000. Ich prihlášky boli kladne vybavené len vzhľadom na ich dávny pôvod, na výslovné ich želanie a to i po zrovnoprávnení Maďarov. Bude o nich reč na inom mieste tejto správy. Tu prichodí konštatovať iba to, že s väčšinou, týchto „slovakizovaných“ Maďarov slovenský národ ako svojimi príslušníkmi počítať sotva bude môcť. Svoj maďarizačný proces už dokončili a mnohé z nich, i keď sa domáhali reslovakizácie, sú dnes aktívnymi funkcionármi maďarských kultúrnych spolkov. Bude vecou nasej marxistickej národnostnej politiky vychovať z nich dobrých vlastencov.

IV. Likvidácia reslovakizačnej akcie

A) Po zrovnoprávnení osôb maďarskej národnosti vyriešil sa štátoobčiansky pomer zhruba všetkého obyvateľstva, postihnutého na južnom Slovensku stratou štátneho občianstva podľa ústavného dekrétu 33/1945 Sb. Do konca decembra 1948 vybavila Reslovakizačná komisia väčšinu prihlášok. Tieto dve skutočnosti primáli členov Reslovakizačnej komisie uvažovať o dokončení akcie a jej likvidácii. Predložila preto povereníkovi vnútra likvidačný plán, v ktorom sa predvídala likvidácia do 31. marca 1949. Tento termín sa pre nedostatok kancelárskych síl a nával práce predžil do 30. apríla 1949.

Dňom 1. januára 1949 vstúpila Reslovakizačná komisia do svojho likvidačného štádia. Podľa úprav a smerníc likvidátorov skončila kancelária Reslovakizačnej komisie so zmenšeným počtom zamestnancov do 30. IV. 1949 tieto práce:

1.) Vybavila a expedovala osvedčenia tých osôb, ktoré splnili podmienky a ktorým len z technických príčin (v prešetrovacom štádiu) nemohli byť prihlášky vybavené.

2.) Vybavila a expedovala osvedčenia tých osôb, ktoré podľa pôvodných smerníc nemali predpoklady pre kladné vybavenie, ktoré však po zrovnoprávnení Maďarov o to osobne alebo písomne požiadali a mali všetky predpoklady pre získanie št. občianstva podľa zákona č. 245/1948. Týmto spôsobom honorovala Reslovakizačná komisia žiadosti tých, ktorí chceli získať št. občianstvo ako Slováci a nie ako Maďari.

3.) Usporiadala materiál prihláškový a intervenčný tak, aby sa mohol odovzdať do archívu Povereníctva vnútra.

4.) Osobne, vecne a hospodársky odovzdala kanceláriu Reslovakizačnej komisie Osídľovaciemu úradu a Fondu národnej obnovy. Po postupnom redukovaní osobného stavu kancelárie z 59 zamestnancov na 20 k 31. XXI. 1948, predisponovala pri reštrikcii personálu Osídľovaciemu úradu a Fondu národnej obnovy dňom 1. I. 1949 14 zamestnancov do zväzku Povereníctva vnútra pre KNV a ONV s tým, že sa ponechali do 30. IV. 1949 pre likvidačnú prácu Reslovakizačnej komisii.

Povereník vnútra rozhodnutím č. 753/49 z 19. II. 1949 nariadil Reslovakizačnú komisiu pričleniť pred ukončením likvidačných prác k Povereníctvu vnútra. Pričlenenie sa previedlo 21. II. 1949. Týmto pričlenením sa všetci členovia Reslovakizačnej komisie oslobodili od svojich funkcií. Dvaja z členov boli poverení dokončením akcie a jej likvidáciou podľa predostretého likvidačného plánu.. Do ukončenia likvidácie fungovala pod firmou „Reslovakizačná komisia“.

Pričlenením Reslovakizačnej komisie prevzalo Povereníctvo vnútra všetkých zamestnancov, počtom 20 a prevzalo povinnosť likvidovať týmto platy, ako aj vecné potreby Reslovakizačnej komisie.

O prevzatí agendy a o podrobnostiach pričlenenia sa spísala zápisnica.

Dňom 1. mája prestala Reslovakizačná komisia jestvovať ako zborový orgán Ministerstva vnútra. Miesto neho funguje pri V. odbore Povereníctva vnútra referát, ktorému prichodí sledovať a dokončiť z akcie vyplývajúce administratívne práce. Tento referát podkladá povereníkovi vnútra ďalšie prihlášky stránok, ktoré sa o kladné vybavenie domáhajú. Robí tak podľa schváleného návrhu Reslovakizačnej komisie, ktorá doporučila, aby sa umožnilo kladné vybavenie prihlášok aj po likvidácii akcie. Týka sa to menovite tých, ktorí po skončení výmeny ostali v ČSR, ďalej tých, ktorí pre technické ťažkosti nemohli byť prešetrení, ale nie v ostatnom rade aj tých, ktorí ch prihlášky Reslovakizačná komisia pri striktnom zachovaní pôvodných smerníc nemohla kladne vybaviť.

Dňom 1. mája boli prípisom Povereníctva vnútra od svojej funkcie oslobodení aj likvidátori Reslovakizačnej komisie.

B) Pre úplnosť prinášame aj prehľad výdavkov a príjmov, realizovaných od začiatku akcie až do jej likvidácie.

V ý d a v k y :

I. Osobný náklad:

Osobné platy zamestnancov pridelených k Reslovakizačnej komisii:

Od 1. júla 1946 do 31. decembra 1946:

1 pragmatikálny úradník Pov. vnútra		
6 x 4.800.- Kčs (včítane výkonnostnej odmeny)	Kčs	28.800.-
Diéty z titulu vedenia dvojitej domácnosti	Kčs	18.560.-
1 zml. úradník vyš. pom. služby		
6 x 3.000.- Kčs (dtto)	Kčs	18.000.-
3 zml. kanc. pomocníci		
18 x 2.500.- Kčs (dtto)	Kčs	45.000.-

Od 1. januára do 30. apríla 1947:

1 zml. právny úradník (expert)

4 x 5.500.- Kčs (včítane výkonnostnej odmeny)	Kčs	22.000.-
1 zml. koncept. úradník		
4 x 3.000.- Kčs (dtto)	Kčs	12.000.-
1 prag. úradník PV		
4 x 4.800.- Kčs (dtto)	Kčs	19.200.-
diéty s titulu dvojitej domácnosti	Kčs	11.100.-
10 zml. úradn. vyš. pom. spr. služby		
40 x 2.800.- Kčs (dtto)	Kčs	112.000.-
9 zml. kanc. pomocníkov		
36 x 2.500.- Kčs (dtto)	Kčs	90.000.-
<u>Od 1. mája 1947 do 30. apríla 1949:</u>		
1 právny úradník		
7 prac. mesiacov á Kčs 7.000.-	Kčs	49.000.-
1 zml. koncept. úradník		
15 prac. mesiacov á Kčs 3.000.-	Kčs	45.000.-
(včítane výkonnostnej odmeny)		
1 prag. úradník PV		
24 prac. mesiacov á Kčs 6.000.- (dtto)	Kčs	144.000.-
diéty a titulu vedenia dvojitej domácnosti	Kčs	58.275.-
2 prag. úradníci od ŠPŠÚ		
24 prac. mesiacov á Kčs 3.000.- (dtto)	Kčs	72.000.-
9 učiteľov dočasne pridelených		
81 prac. mesiacov á Kčs 4.200.-	Kčs	340.200.-
(bez výkonnostných odmien)		
13 zml. úr. vyš. pom. spr. služby		
93 prac. mesiacov á Kčs 2.800.-	Kčs	260.400.-
(včítane výkonnostných odmien)		
51 zml. kanc. pomocníkov		
557 prac. mesiacov á Kčs 2.600.- (dtto)	Kčs	1,448.200.-
5 zml. zriadencov		
45 prac. mesiacov á Kčs 2.500.- (dtto)	Kčs	112.500.-
	<u>Spolu</u>	<u>Kčs 2,906.235.-</u>

II. Vecný náklad

Na reslovakizačnú akciu z rozpočtových prostriedkov Osídľovacieho úradu a Frontu národnej obnovy bolo vyplatené:

1.) v roku 1946	Kčs	4,084.226.50
2.) v roku 1947	Kčs	2,896.065.-
3.) v roku 1948	Kčs	1,486.346.-
4.) v roku 1949 nedoplatok z roku 1948	Kčs	50.000.-
	<u>Spolu:</u>	<u>Kčs 8,516.637.50</u>

Ad 1. V tejto sume je zahrnutý náklad za tlačivá na prevedenie hromadného súpisu, odmeny sčítacích komisárov, cestovné účty za služobné cesty a iný vecný náklad ako pohonné hmoty a pod.

Ad 2. V tejto sume sú zahrnuté cestovné účty za služobné cesty učiteľov, povolaných prechodne do služieb OÚ a FNO s určením pre Reslovakizačnú komisiu, predávajúci prešetrenie podaných prihlášok na mieste samom, ich výkonnostná

odmena, cestovné účty sa služobné cesty členov Reslovakizačnej komisie za cesty, konané pri prevádzaní kontroly miestneho prešetrovania, funkčná odmena členom Reslovakizačnej komisie, osobitná odmena učiteľom-referentom, prideleným službou k Reslovakizačnej komisii, náklad na tlačivá, iný rôznych vecný náklad a nákup kníh a kalendárov pre reslovakizantov.

Ad 3. Tento náklad sa týkal funkčnej odmeny členov Reslovakizačnej komisie, osobitnej odmeny učiteľov-referentov, cestovné účty za služobné cesty členov i úradníkov Reslovakizačnej komisie, odmeny za práce nadčas a iný vecný náklad, ďalej nedoplatky z r. 1946 a 1947 (viď čís. 1 a 2).

Ad 4. Funkčná odmena členom Reslovakizačnej komisie do 31. XII. 1948 vyplatená v r. 1949 (nedoplatok).

Okrem tohto nákladu OÚ a FNO až do 31. XII. 1948 hradil náklad spojený s umiestnením úradovne Reslovakizačnej komisie, včítane kúrenia, osvetľovania, upratovania pod.

Tento náklad vyčíslený dá túto sumu:

a) nájomné sa miestnosti v budove Slobodárne

od 1. júla 1947 do 31. XII. 1948

18 mesiacov á Kčs 20.000.-

Kčs 360.000.-

b) za upratovanie

18 mesiacov á Kčs 1.500.-

Kčs 27.000.-

Spolu: Kčs 387.000.-

P r í j m y :

Na reslovakizačnú akciu ako kompenzovateľné príjmy boli OÚ a FNO prijaté a zaúčtované tieto sumy:

1.) v roku 1946 Kčs 40.523.20

2.) v roku 1947 Kčs 78.033.70

3.) v roku 1948 Kčs 985.759.50

4.) V roku 1949 (do 30. apríla 1949) Kčs 209.906.-

Spolu: Kčs 1,314.222.40

V tejto sume je zahrnutý:

Ad 1. vrátené a zúčtované zálohy,

Ad 2. paušálna náhrada za tlačivá, čo platia reslovakizanti pri doručovaní potvrdenia o národnosti z tohto titulu.

Ad 3. ako pod čís. 2)

Ad 4. ako pod čís. 2)

S ú v a h a :

Súčet všetkých výdavkov:

1.) osobné platy zamestnancov Kčs 2,906.235.-

2.) funkčná odmena členov RK za dobu

od 1. januára do 30. IV. 1949, čo platilo

Povereníctvo vnútra Kčs 40.000.-

3.) odmeny za práce nadčas Kčs 104.000.-

Kčs 3,050.235.-

4.) vecný náklad

Kčs 8,516.637.50

- 5.) nájomné za úradné miestnosti v budove Slobodárne za dobu od 1.januára 1949 do 30. apríla 1949/má platiť Pov. vnútra Kčs 80.000.-
Spolu: Kčs 11,646.872.50

Súčet všetkých príjmov:

1.) kompenzovateľné príjmy prijaté OÚ a FNO	Kčs 1,314.222.40	
2.) kolkový poplatok z listiny z dosiaľ vydaných a doručených, potvrdení o národnosti á Kčs 20.-	Kčs 1,900.000.-	
3.) dávka sa úradný výkon z dosiaľ vydaných a doručených potvrdení o národnosti á Kčs 20.-	Kčs 1,900.000.-	
4.) paušálna náhrada za tlačivá (je už uvedená v kompenzovateľných príjmoch OÚ a FNO)	Kčs -	Kčs 5,114.222.40
	<u>čistý výdavok</u>	<u>Kčs 6,532.650.10</u>

V. Správa o výsledkoch reslovakizačnej akcie

A. Počet podaných prihlášok

Reslovakizačná komisia za dobu svojej činnosti od 17. júna 1946 do 1. mája 1949 prijala a spracovala 137.916 prihlášok, reprezentujúcich 449.914 osôb.

Znalcom národnostných pomerov na južnom Slovensku bolo už z počiatku jasné, že počet pomaďarčených Slovákov, ktorí pre reslovakizáciu prichádzajú do úvahy, nemôže dosiahnuť tak vysokého čísla. Bolo preto potrebné revidovať prihlášky a vylúčiť prihlášky tých Slovákov, ktorí sa pri úzkom výklade vyhlášky povereníka vnútra prihlásili preto, že v dobe súpisu bývali na prinavrátanom území. Takto sa prihlásili všetci úradníci Slováci a ich rodiny, hoci sa na južné územie prisťahovali až po oslobodení. Rovnako sa prihlásilo všetko obyvateľstvo čisto slovenských obcí, ktoré boli v r. 1939 horthyovským Maďarskom okupované.

Nákladnou a namáhavou konfrontáciou materiálu so zápismi v sčítacích hárkoch z r. 1930 a na neokupovanom území so zápismi v sčítacích hárkoch z r. 1940, sa postupne vytriedilo 23.794 prihlášok, predstavujúcich 83.739 Slovákov. Pokiaľ išlo o prihlášky slovenských úradníkov, prisťahovavších sa na južné územie po oslobodení, tieto sa vôbec nevybavovali, ale pokladali za odvolané. Sú uvedené tab. č. 3 počtom 991.

Nakoľko by bolo bývalo nelogické „reslovakizovať“ obyvateľov v čisto slovenských obciach, Reslovakizačná komisia vybavila takéto prihlášky prostým oznámením ONV (OSK), aby osoby, bývajúce v týchto obciach už pred okupáciou, pokladali za osoby národnosti slovenskej. Pokiaľ sa medzi prihlásenými v týchto obciach vyskytli prisťahovalci po r. 1938, vybavili sa ich prihlášky normálnym spôsobom. Touto kolektívnou metódou sa „reslovakizovalo“ len v okrese Košice-vidiek 30.374 osôb, t. j. 90 % všetkých prihlásených v okrese. Značnejšie percento čistých Slovákov tvorili prihlásení ešte v okrese Levice, Modrý Kameň a Rožňava.

Pokiaľ sa v individuálnych prípadoch porovnaním so sčítacími hárkami z r. 1930 zistila nesporne slovenská národnosť prihlasovateľa a jeho dospelých členov rodi-

ny a domácností, vydala Reslovakizačná komisia tzv. osvedčenie „A“, potvrdzujúce slovenskosť podľa zápisu pri sčítaní ľudu. Týchto Reslovakizačná komisia nepokladala za „reslovakizantov“ práve tak, ako osoby „kolektívne reslovakizované“. V tab. č. 1 vytriedení osve. Ako Slovákov omylom prihlásených vylučujeme ich zo všetkých našich ďalších úvah.

Tab. č. 1. Na reslovakizáciu podané a kladne vybavené prihlášky

Kraj	Okres	Počet		Počet kladne vybavených			
		podaných prihlášok	prihlás. osôb	slov.		maď.	
				prihl.	osôb	prihl.	osôb
I.	Bratislava-mesto	7.950	16.855	-	-	5.952	11.964
	Bratislava-okolie	879	2.530	-	-	725	2.099
	Čalovo	1.924	6.526	13	38	1.436	4.563
	Dunajská Streda	2.711	9.134	7	12	2.100	7.274
	Galanta	3.580	13.756	167	687	2.348	9.329
	Senec	3.553	13.846	277	1.242	2.332	9.818
	Sereď	654	2.238	11	37	518	1.775
	Šamorín	1.962	7.706	5	18	1.438	5.665
	Ost. slov. okresy	931	2.062	-	-	725	1.616
<i>Spolu</i>	<i>24.144</i>	<i>74.653</i>	<i>480</i>	<i>2.034</i>	<i>17.574</i>	<i>54.103</i>	
II.	Nitra	3.394	11.487	118	472	2.912	9.893
	Hurbanovo	4.467	16.205	467	1.973	2.481	8.724
	Komárno	2.769	8.253	-	-	1.925	5.510
	Levice	4.761	14.206	1.729	5.518	2.550	7.211
	Nové Zámky	8.504	27.647	823	3.449	5.862	19.137
	Šaľa	3.866	13.885	480	1.968	2.664	9.333
	Štúrovo	7.305	22.963	168	594	4.444	14.367
	Šurany	2.093	7.648	345	1.287	1.091	3.374
	Vráble	2.245	8.097	686	2.077	1.331	5.188
	Zlaté Moravce	1.071	3.590	81	274	916	3.096
	Želiezovce	4.774	15.573	582	2.063	3.316	10.611
	Ost. slov. okresy	288	626	-	-	219	431
	<i>Spolu</i>	<i>45.537</i>	<i>150.180</i>	<i>5.479</i>	<i>19.675</i>	<i>29.711</i>	<i>96.875</i>
III.	Jesenské	1.568	5.392	2	5	1.367	4.764
	Lučenec	7.232	22.298	844	2.823	4.824	14.805
	Modrý Kameň	4.338	15.509	1.565	4.879	2.481	9.700
	Rim. Sobota	1.448	4.001	38	132	991	2.884
	Šafárikovo	2.826	9.689	302	926	1.859	6.364
	Šahy	4.998	17.526	87	300	3.961	14.030
	Ost. slov. okresy	628	1.177	-	-	535	960
	<i>Spolu</i>	<i>23.038</i>	<i>75.592</i>	<i>2.838</i>	<i>9.065</i>	<i>16.018</i>	<i>53.507</i>
IV.	Košice-mesto	8.579	16.360	2.611	4.397	4.613	9.214
	Košice-okolie	8.095	33.749	7.246	30.374	688	2.896
	Kráľ. Chlmec	7.247	28.477	1.157	4.604	5.240	21.023
	Moldava n/Bodv.	6.128	22.758	740	2.997	4.451	16.717
	Revúca	1.469	4.634	852	2.589	424	1.400
	Rožňava	6.130	19.492	1.331	4.172	3.930	12.825
	Sečovce	264	1.111	151	634	84	374
	Trebišov	1.272	5.153	473	1.935	730	2.934
	Ost. slov. okresy	1.892	3.997	-	-	856	1.816
<i>Spolu</i>	<i>41.076</i>	<i>135.731</i>	<i>14.561</i>	<i>51.702</i>	<i>21.016</i>	<i>69.199</i>	
V.	Michalovce	471	1.582	36	105	407	1.414
	Veľké Kapušany	2.508	9.606	400	1.158	1.883	7.666
	Ost. slov. okresy	728	1.758	-	-	575	1.434
	<i>Spolu</i>	<i>3.707</i>	<i>12.946</i>	<i>436</i>	<i>1.263</i>	<i>2.865</i>	<i>10.514</i>
VI.	<i>Kraj Žilina</i>	<i>414</i>	<i>812</i>	<i>-</i>	<i>-</i>	<i>321</i>	<i>616</i>
Dovedna	137.916	449.914	23.794	83.739	87.505	284.814	

B. Počet kladne vybavených prihlášok

Z celého súboru prihlásených osôb prichodí nám uvažovať iba o 114.122 prihláškach rodín a doterajšou spomou, resp. maďarskou národnosťou. Z nich Reslovakizačná komisia vybavila kladne 87.505 prihlášok, t. j. prijala na reslovakizáciu 284.814 osôb. Títo tvoria 50,3 % štatistických Maďarov z r. 1930, 63,3 % všetkých na reslovakizáciu prihlásených a 77,8 % na reslovakizáciu prihlásených po vylúčení Slovákov.

Tieto čísla sú na prvý pohľad značne vysoké. No jednako, pri bližšom skúmaní teritoriálneho rozloženia – okrem niektorých okresov – vysvetliteľné.

Pre prehľadnosť prinášame relatívne dáta o účasti kladne vybavených prihlášok a osôb na počte štatistických Maďarov (z r. 1930) a na počte podaných prihlášok (po vylúčení prihlášok Slovákov):

Tab. č. 2.

Kraj	Okres	% kladne vybavených osôb zo štatistických Maďarov v r. 1930	% kladne vybavených prihlášok z podaných prihlášok
I.	Bratislava-mesto	53,9	74,9
	Bratislava-okolie	39,6	82,4
	Čalovo	19,2	75,1
	Dunajská Streda	24,7	77,7
	Galanta	33,2	68,8
	Senec	67,3	71,2
	Sereď	72,4	80,6
	Šamorín	27,2	73,5
	Ost. slov. okresy	65,1	77,9
<i>Spolu</i>	<i>36,3</i>	<i>74,3</i>	
II.	Nitra	94,8	88,9
	Hurbanovo	34,4	62,0
	Komárno	16,2	69,5
	Levice	59,2	84,1
	Nové Zámky	59,2	76,3
	Šaľa	35,3	78,7
	Štúrovo	40,9	62,3
	Šurany	42,7	62,4
	Vráble	81,7	85,4
	Zlaté Moravce	85,9	92,5
	Želiezovce	37,2	79,1
	Ost. slov. okresy	15,1	76,0
	<i>Spolu</i>	<i>43,0</i>	<i>74,2</i>
	III.	Jesenské	23,5
Lučenec		82,7	75,5
Modrý Kameň		96,7	89,5
Rimavská Sobota		26,1	70,3
Šafárikovo		36,0	73,7
Šahy		82,0	80,7
Ost. slov. okresy		49,6	85,2
<i>Spolu</i>		<i>55,7</i>	<i>79,3</i>
IV.	Košice-mesto	80,1	77,3
	Košice-okolie	70,0	81,0
	Kráf. Chlmec	88,4	86,0
	Moldava n/Bodv.	98,7	82,6
	Revúca	63,8	68,7
	Rožňava	86,3	81,9
	Sečovce	54,0	74,3
	Trebišov	89,9	91,4
	Ost. slov. okresy	58,9	45,2
	<i>Spolu</i>	<i>86,0</i>	<i>79,3</i>
V.	Michalovce	84,7	93,6
	Veľké Kapušany	75,5	89,3
	Ost. slov. okresy	62,5	79,0
	<i>Spolu</i>	<i>74,5</i>	<i>87,6</i>
VI.	<i>Kraj Žilina</i>	<i>52,1</i>	<i>77,5</i>
	Dovedna Slovensko	50,3	76,7

Uvedené čísla ukazujú na tesný vzťah medzi výsledkami maďarizácie a reslovakizácie. V elaboráte „Poznámky k vývinu a stavu národnostného zloženia obyvateľstva južného Slovenska“,¹ predostretého pred rokom, usilovali sme sa na základe historicko-demografických dokladov poukázať na stupeň pomadžarčenia jednotlivých okresov a na pravdepodobné číselné výsledky maďarizácie. Hore uvedené dáta dokazujú odôvodnenosť reslovakizácie aj numericky. Čím bol okres maďarizovanejší, tým je % prijatých reslovakizantov väčšie a to nie len z počtu štatistických Maďarov, ale aj z počtu podaných prihlášok. Výnimku tvoria iba východné okresy Moldava nad Bodvou a Kráľovský Chlmec, kde vysoký počet reslovakizantov v pomere k dávno dokončenej maďarizácii odôvodňujú viac politické, než národnostné motívy.

C. Nevybavené prihlášky

V priebehu akcie sa vyskytli prípady, že stránky po opätovnom urgovaní vybavenia svojich prihlášok, žiadali aspoň negatívne vybavenie. Reslovakizačná komisia od začiatku zastávala názor, že nie je kompetentná odmietnuť prihlášku s konečnou platnosťou. Uznávala možnosť nie len disimilačného, ale aj asimilačného procesu a nemohla si činiť nárok, aby niekomu vydaním negatívneho rozhodnutia zatarasila cestu prirodzenej asimilácie k slovenskému národu. Takouto úvahou sa riadila Reslovakizačná komisia menovite preto, že u mnohých prihlasovateľov našla všetky znaky slovenskosti, no pre konfiškáciu majetku, národnú správa atď., nemohla byť ich prihláška podľa smerníc vybavená kladne. Aby Reslovakizačná komisia rušive nezasahovala do možného ďalšieho vývinu, vydala negatívne rozhodnutia len v niektorých prípadoch na reslovakizáciu prihláseným presídlencom, ktorí so svojimi rodinami chceli odísť do Maďarska a potrebovali osvedčiť pred maďarskými presídlovacími orgánmi svoju maďarskú národnosť.

Zo všetkých podaných prihlášok nevybavila Reslovakizačná komisia 26.617, predstavujúcich 81.361 t. j. 18,2 % všetkých prihlásených osôb.

Počet nevybavených prihlášok podľa príčin nevybavenia je uvedená pre jednotlivé okresy a kraje v tab. č. 3.

Tab. č. 3. Počet nevybavených prihlášok a príčiny nevybavenia

Kraj	Okres	Počet nevybavených	Odvolať ako Slovákov	Odvolať ako Maďarov	Bez Predpokladov	V Maďarsku	Určený na výmenu	Konfiškovaný	Neprešetrený	V Čechách	Nemci	Zomrel	
I.	Bratislava-mesto	1.998	16	89	379	184	176	76	354	-	657	67	
	Bratislava-okolie	154	1	1	18	10	21	7	43	31	16	6	
	Čalovo	475	4	62	65	6	31	11	106	186	-	4	
	Dunajská Streda	604	7	48	245	26	41	3	134	94	4	2	
	Galanta	1.065	94	53	233	96	149	6	241	168	7	18	
	Senec	944	2	19	293	130	79	3	190	181	4	43	
	Sereď	125	-	34	12	3	-	-	48	26	-	2	
	Šamorín	519	3	18	78	23	35	10	140	197	13	2	
	Ost. slov. okresy	206	41	-	63	-	-	-	2	83	-	16	1
	<i>Spolu</i>	<i>6.090</i>	<i>168</i>	<i>324</i>	<i>1.386</i>	<i>478</i>	<i>532</i>	<i>118</i>	<i>1.339</i>	<i>883</i>	<i>717</i>	<i>145</i>	
II.	Nitra	364	-	11	96	4	-	-	93	24	125	11	
	Hurbanovo	1.519	6	118	420	84	319	62	301	191	4	14	
	Komárno	844	19	107	221	47	94	26	201	123	2	4	
	Levice	482	9	8	96	94	37	19	188	20	3	8	
	Nové Zámky	1.819	7	217	264	348	269	17	531	147	3	16	
	Šaľa	722	-	31	119	27	130	26	316	73	-	-	
	Štúrovo	2.693	41	49	381	93	391	71	883	760	3	21	
	Šurany	657	46	309	67	22	24	31	139	9	-	10	
	Vráble	228	42	9	49	16	4	11	83	8	1	5	
	Zlaté Moravce	74	10	1	37	1	-	-	10	8	-	7	
	Želiezovce	876	-	8	273	56	44	9	189	241	4	52	
	Ost. slov. okresy	69	-	-	31	-	-	-	3	29	-	5	1
	<i>Spolu</i>	<i>10.347</i>	<i>180</i>	<i>868</i>	<i>2.054</i>	<i>792</i>	<i>1.312</i>	<i>275</i>	<i>2.963</i>	<i>1.604</i>	<i>150</i>	<i>149</i>	
	III.	Jesenské	199	-	17	33	29	16	-	53	47	-	4
Lučenec		1.564	384	120	214	94	123	149	346	101	-	33	
Modrý Kameň		292	8	15	81	81	28	-	29	45	3	2	
Rim. Sobota		419	43	39	28	23	46	14	186	29	2	9	
Šafárikovo		665	28	161	85	179	28	3	93	79	5	4	
Šahy		950	16	143	166	140	98	24	140	208	4	11	
Ost. slov. okresy		93	1	-	39	-	-	3	43	-	6	1	
<i>Spolu</i>		<i>4.182</i>	<i>480</i>	<i>495</i>	<i>646</i>	<i>546</i>	<i>339</i>	<i>193</i>	<i>890</i>	<i>509</i>	<i>20</i>	<i>64</i>	
IV.		Košice-mesto	1.355	-	13	172	131	67	1	835	71	23	42
	Košice-okolie	161	66	18	28	2	5	3	21	15	-	3	
	Kráf. Chlmec	850	2	17	88	94	166	-	290	179	3	11	
	Moldava n/Bodv.	937	4	26	276	35	171	2	237	67	98	21	
	Revúca	193	33	-	45	9	-	-	32	68	-	6	
	Rožňava	869	26	258	173	89	62	-	86	132	31	12	
	Sečovce	29	5	-	12	-	-	-	8	4	-	-	
	Trebišov	69	26	-	18	5	-	-	15	1	-	4	
	Ost. slov. okresy	1.036	-	-	527	-	-	-	434	-	49	26	
	<i>Spolu</i>	<i>5.499</i>	<i>162</i>	<i>332</i>	<i>1.339</i>	<i>365</i>	<i>471</i>	<i>6</i>	<i>1.958</i>	<i>537</i>	<i>204</i>	<i>125</i>	
	V.	Michalovce	28	1	-	15	1	-	-	7	-	1	3
		Veľké Kapušany	225	-	3	98	18	-	-	10	93	-	3
		Ost. slov. okresy	153	-	-	66	-	-	-	73	-	11	3
<i>Spolu</i>		<i>406</i>	<i>1</i>	<i>3</i>	<i>179</i>	<i>19</i>	<i>-</i>	<i>-</i>	<i>90</i>	<i>93</i>	<i>12</i>	<i>9</i>	
VI.	<i>Kraj Žilina</i>	<i>93</i>	<i>-</i>	<i>-</i>	<i>47</i>	<i>-</i>	<i>-</i>	<i>6</i>	<i>28</i>	<i>-</i>	<i>11</i>	<i>1</i>	
	Dovedna	26.617	991	2.022	5.651	2.200	2.654	598	7.268	3.626	1.114	493	

Z 26.617 nevybavených prihlášok pripadá:

991 t. j. 3,7 % na Slovákov, čo odvolali prihlášku po vysvetlení a zistení, že sa na nich reslovakizácia nevzťahuje. Sú v nich zahrnuté štátni a verejní zamestnanci, u ktorých sa bezpochyby konštatovala slovenská národnosť a ktorí sa na južné územie prisťahovali po oslobodení,

2.022 t. j. 7,6 % na Maďarov, ktorí prihlášku odvolali či už vplyvom maďarskej protipropagandy, či z vlastného uváženia,

5.651 t. j. 21,2 % na osoby pôvodu maďarského, ktoré nemali nijaké znaky slovenskosti, resp. na osoby, ktoré znaky slovenskosti mali, ale nespĺnili náležitosti

smerníc (mali veľkú výmeru pôdy, uvalenú národnú správu, napomáhali maďarizácii, boli odsúdené pre delikty proti republike, konečne preto, že ich prihlášku prešetrujúce orgány alebo miestni politickí činitelia so zásadných príčin neodporučili),

2.220 t. j. 8,3 % na osoby a ich rodinných príslušníkov, ktorí sa medzi časom už odsťahovali do Maďarska či už v rámci výmeny, či jednostranným útekom,

2.654 t. j. 10,0 % na osoby, určené na výmenu,

598 t. j. 2,2 % na osoby konfiškované,

7.268 t. j. 27,3 % na osoby neprešetrené, s neznámym pobytom a pod.,

3.626 t. j. 13,6 % na osoby, ktoré odišli náborom do Čiech,

1.114 t. j. 4,2 % na osoby nemeckej národnosti a

493 t. j. 1,9 % na osoby, ktoré medzi časom zomreli.

D. Slovenskosť na reslovakizáciu prijatých osôb podľa obcovacej reči

Pre skúmanie slovenskosti a slovenského pôvodu prihlásených osôb bola pri prešetrovaní rozhodujúca obcovacia reč, návšteva škôl a výchova detí, členstvo v slovenských spolkoch a organizáciách, rodinné a príbuzenské vzťahy a skutočnosť, že prihlásená rodina žije alebo pochodí z národnostne zmiešaného manželstva. Všetky tieto skutočnosti sa skúmali pri prešetrovaní a to buď na základe výpovedi stránky, buď z predložených písomných dokladov, alebo výpovedí úradných činiteľov.

Vzájomná prestúpenosť znakov slovenskosti nedovolila spracovať všetky znaky vo vzájomných kombináciách. Reslovakizačná komisia ich posudzovala vždy v súvisi s triednou príslušnosťou prihlásených, a často priznala slovenskú národnosť robotníkom s jedným jediným znakom slovenskosti, zatiaľ čo nepriznala mnohým intelektuálom so všetkými znakmi. Reslovakizačná komisia nemohla priznať slovenskú národnosť advokátom, kantorom, neprevereným štátnym a verejným zamestnancom, farárom, lekárnikom, samostatným obchodníkom a majiteľom väčších živnostenských podnikov, bohatým mlynárom a fabrikantom, u ktorých maďarizácia skoro vždy znamenala vedomý odklon od pôvodnej slovenskosti a uvedomelú vôľu patriť k „panskému“ národu maďarskému. Reslovakizačná prax ukázala, že príslušníci meštiactva často videli v reslovakizácii iba konjunkturálnu možnosť ľahkého spôsobu získať štátne občianstvo i keď sa, pravda, našli prípady skutočného príklonu k slovenskému národu.

V tab. č. 4 prinášame absolútne čísla reslovakizovaných rodín podľa obcovacej reči a podľa okresov a krajov. Z celkového súhrnu vyplýva, že obcovacia reč slovenskú prihlásilo 39,2 %, slovensko-maďarskú 31,5 % a len maďarskú 29,5 %. Znalosť slovenčiny vykazuje teda 70,7 % všetkých reslovakizovaných rodín. Táto znalosť je tým väčšia, čím je oblasť bližšia k slovenskému. etniku. V okresoch Bratislava-okolie, Sereď, Levice, Šurany, Vrábľa, Košice-okolie, Košice-mesto, Revúca, Trebišov a v okresoch nad viedenskou čiarou nachodíme pomerne málo reslovakizovaných rodín, ktoré by po slovensky nevedeli. Neznalosť slovenčiny prekvapuje v meste Bratislava, Nové Zámky a Rožňava.

Tab. č. 4. Obcovacia reč reslovakizovaných rodín

Kraj	Okres	Počet reslovakizovaných rodín	Obcovacia reč		
			slovenská	slov.-maď.	maďarská
I.	Bratislava-mesto	5.952	3.221	705	2.026
	Bratislava-okolie	725	365	274	86
	Čalovo	1.436	346	325	765
	Dunajská Streda	2.100	1.261	415	424
	Galanta	2.348	466	1.369	513
	Senec	2.332	238	1.320	774
	Sereď	518	40	299	179
	Šamorín	1.438	681	305	452
	Ostatné slov. okresy	725	391	290	44
<i>Spolu</i>	<i>17.574</i>	<i>7.009</i>	<i>5.302</i>	<i>5.263</i>	
II.	Nitra	2.912	562	1.294	1.056
	Hurbanovo	2.481	508	1.230	743
	Komárno	1.925	849	482	594
	Levice	2.550	1.238	1.011	301
	Nové Zámky	5.862	1.796	2.382	1.684
	Šaľa	2.664	662	1.329	673
	Štúrovo	4.444	615	1.291	2.538
	Šurany	1.091	573	342	176
	Vráble	1.331	584	543	204
	Zlaté Moravce	916	181	252	483
	Želiezovce	3.316	1.006	1.449	861
	Ostatné slov. okresy	219	104	108	7
	<i>Spolu</i>	<i>29.711</i>	<i>8.678</i>	<i>11.713</i>	<i>9.320</i>
III.	Jesenské	1.367	374	414	579
	Lučenec	4.824	2.913	1.172	739
	Modrý Kameň	2.481	1.416	643	422
	Rimavská Sobota	991	344	258	389
	Šafárikovo	1.859	273	598	988
	Šahy	3.961	970	1.310	1.681
	Ostatné slov. okresy	535	440	92	3
	<i>Spolu</i>	<i>16.018</i>	<i>6.730</i>	<i>4.487</i>	<i>4.801</i>
IV.	Košice-mesto	4.613	4.213	324	76
	Košice-okolie	688	656	30	2
	Kráľovský Chlmec	5.240	784	1.786	2.670
	Moldava nad Bodvou	4.451	1.934	1.165	1.352
	Revúca	424	280	72	72
	Rožňava	3.930	647	1.753	1.530
	Sečovce	84	79	2	3
	Trebišov	730	543	118	69
	Ostatné slov. okresy	856	737	101	18
<i>Spolu</i>	<i>21.016</i>	<i>9.873</i>	<i>5.351</i>	<i>5.792</i>	
V.	Michalovce	407	288	88	31
	Veľké Kapušany	1.883	955	468	460
	Ostatné slov. okresy	575	520	39	16
	<i>Spolu</i>	<i>2.865</i>	<i>1.763</i>	<i>595</i>	<i>507</i>
VI.	<i>Kraj Žilina</i>	<i>321</i>	<i>218</i>	<i>103</i>	-
	Dovedna	87.505	34.271	27.551	25.683

Reslovakizačná komisia bola si vedomá, že znalosť slovenčiny nestačí pre reslovakizáciu. V disimilačnom procese však hrá podstatnú a najdôležitejšiu úlohu. Z tohto hľadiska – menovite pri našej novej školskej politike – môžeme počítať s faktickým dokončením reslovakizačného procesu iba u 3/4 prijatých rodín. Ani jazykové kurzy, usporiadané pre reslovakizantov nespĺnili očakávanie. Zdá sa, že z vyše 80.000 osôb, ktoré z reslovakizantov po slovensky nevedia, polovica, predstavujúca staršie generácie, nenájde už pomer k slovenskej kultúrnej pospolitosti. S týmto problémom sa stretávame v okresoch Žitného ostrova, v okrese Jesenské, Šafárikovo a Kráľovský Chlmec, pričom je situácia vo východných okresoch o toľko lepšia, než neznalosť slovenčiny tu kompenzuje živá a intenzívna vlastenecká prítomnosť k republike, čo v západných okresoch zatiaľ postrádame.

E. Pôvod reslovakizovaných rodín podľa priezvisk

V reslovakizačnej praxi sme sa často stretávali s výtkou, že Reslovakizačná komisia zastáva reakčné stanovisko rasového výberu pri prijímaní a vybavovaní prihlášok. Bývalý washingtonský vyslanec Maďarska, Szegedy-Maszák nezabudol sa dotknúť tohto problému aj na parížskej mierovej konferencii a vytýkal reslovakizačnej akcii rasové základy, nútenosť asimilácie rodín so slovenským menom a tým jej nedomokratičnosť a nemravnosť.

Je nesporné, a vyplývalo to z vládnych smerníc, že Reslovakizácia komisia zdôrazňovala nutnosť dôkazov o slovenskom pôvode. No, Reslovakizačná komisia nikdy nechápala pôvod výlučne biologicky, rasove, ale vždy sociologicky. Bolo by bývalo omylom domnievať sa, že sa v prihlasujúcich osobách „ozvala krv“ alebo intenzívnejšie spomienky na dávno zabudnuté pokrvné spoločenstvo. Dôkaz o slovenskom pôvode sa vyžadoval z príčin mravných, ako požiadavka pre uvedomenie si kedysi opustených sociálnych a kultúrnych pút s ľudom, z ktorého reslovakizujúci vyšli.

Okrem rodiska a príbuzenských vzťahov so slovenskými rodinami, rozhodujúcim činiteľom bolo aj meno prihlasujúceho sa. Reslovakizačná komisia pravda, nepokladala znenie priezviska za nijaký exaktný dôkaz pre dnešnú národnú príslušnosť, jednako mu prikladala pri aktuálnom uvedomení si slovenského pôvodu, značnú stimulačnú silu. Výrazne sa to prejavilo práve u tých, ktorých rodičia alebo prarodičia si pomaďarčili mená alebo ktorí okrem slovenského mena stratili v maďarskom procese už všetky ostatné znaky slovenskosti. Nech už posudzujeme dnešný vzťah medzi priezviskom a národnosťou akokoľvek, počet slovenských mien hláv rodiny, doplnený slovenskými dievčenskými menami vydatých žien, dokazuje relatívnu prevahu pôvodnej slovenskosti reslovakizantov.

Tab. č. 5. Slovenskosť reslovakizovaných osôb podľa priezviska

Kraj	Okres	Počet kladne vybavených	Priezvisko				
			slov.	slov.-maď.	pomaďarčené	maď.	iné a neurčité
I.	Bratislava-mesto	5.952	2.375	803	90	2.014	670
	Bratislava-okolie	725	154	106	6	386	73
	Čalovo	1.436	299	295	1	812	29
	Dunajská Streda	2.100	183	264	-	1.317	276
	Galanta	2.348	527	557	-	1.178	86
	Senec	2.332	439	503	-	1.295	95
	Sereď	518	47	89	1	366	15
	Šamorín	1.438	223	120	9	892	194
	Ost. slov. okresy	725	237	141	-	301	46
<i>Spolu</i>	<i>17.574</i>	<i>4.484</i>	<i>2.878</i>	<i>107</i>	<i>8.621</i>	<i>1.484</i>	
II.	Nitra	2.912	696	886	3	1.271	56
	Hurbanovo	2.481	629	527	-	1.150	175
	Komárno	1.925	556	231	4	883	251
	Levice	2.550	655	642	5	1.045	203
	Nové Zámky	5.862	1.780	1.917	12	1.771	382
	Šaľa	2.664	603	213	7	1.748	93
	Štúrovo	4.444	1.096	1.343	1	1.665	339
	Šurany	1.091	325	314	-	356	96
	Vráble	1.331	546	288	6	425	66
	Zlaté Moravce	916	235	144	-	476	61
	Želiezovce	3.316	828	775	1	1.532	180
	Ost. slov. okresy	219	36	44	-	108	31
<i>Spolu</i>	<i>29.771</i>	<i>7.985</i>	<i>7.324</i>	<i>39</i>	<i>12.430</i>	<i>1.933</i>	
III.	Jesenské	1.367	345	109	-	753	160
	Lučenec	4.824	2.038	903	2	1.729	152
	Modrý Kameň	2.481	341	493	-	1.457	190
	Rimavská Sobotka	991	284	156	10	433	108
	Šafárikovo	1.859	368	461	3	909	118
	Šahy	3.961	1.324	670	-	1.624	343
	Ost. slov. okresy	535	114	93	-	240	88
<i>Spolu</i>	<i>16.018</i>	<i>4.814</i>	<i>2.885</i>	<i>15</i>	<i>7.145</i>	<i>1.159</i>	
IV.	Košice-mesto	4.613	333	1.261	19	2.239	761
	Košice-okolie	688	146	217	-	303	22
	Kráľ. Chlmec	5.240	730	1.211	-	3.127	172
	Moldava n/Bodv.	4.451	1.143	1.188	10	1.670	440
	Revúca	424	143	74	-	149	58
	Rožňava	3.930	953	822	11	1.837	307
	Sečovce	84	21	36	-	23	4
	Trebišov	730	302	347	-	80	1
	Ost. slov. okresy	856	211	138	-	430	77
<i>Spolu</i>	<i>21.016</i>	<i>3.982</i>	<i>5.294</i>	<i>40</i>	<i>9.858</i>	<i>1.842</i>	
V.	Michalovce	407	131	82	-	136	58
	Veľké Kapušany	1.883	295	577	1	885	125
	Ost. slov. okresy	575	103	77	-	216	179
	<i>Spolu</i>	<i>2.865</i>	<i>529</i>	<i>736</i>	<i>1</i>	<i>1.237</i>	<i>362</i>
VI.	<i>Kraj Žilina</i>	<i>321</i>	<i>73</i>	<i>59</i>	<i>-</i>	<i>100</i>	<i>89</i>
Dovedna	87.505	21.867	19.176	202	39.391	6.869	

Z tab. č. 5 je zjavné, že z kladne vybavených malo

slovenské priezviská	24,9 %
slovensko-maďarské priezviská	21,9 %
pomaďarčené priezviská	0,2 %
maďarské priezviská	45,0 %
a iné priezviská	8,0 %

Teritoriálne rozmiestnenie slovenských priezvisk ukazuje na úplne iné vzťahy slovenskosti, než sme videli zo znalosti slovenčiny. Čím je slovenskejší charakter okresu, tým je v počte prihlášok relatívne väčšia frekvencia maďarských mien a naopak. Výrazne to vidieť v slovenských okresoch nad viedenskou čiarou, ale aj v okresoch Sereď, Nitra, Levice, Zlaté Moravce, Lučenec, Modrý Kameň, Rimavská Sobota, Košice-okolie, Revúca a Michalovce. Je zrejme, že v týchto okresoch tvoria značnú časť reslovakizantov poslovenčení, resp. poslovenčujúci sa Maďari.

Medzi reslovakizantami sme našli pomerne málo pomaďarčených mien. Vysvetliť to možno azda subjektívnymi zábranami pri prihlasovaní, ale azda aj tým, že rodiny, resp. osoby s pomaďarčenými menami už dokončili dávnejšie svoj maďarizačný proces a na reslovakizáciu sa neprihlásili. Pre zaujímavosť prinášame z 212 zistených pomaďarčených mien tie najtypickejšie.

Král – Király	Ambrovič – Arady
Hemela – Homolay	Bardelčík – Barday
Kapusta – Kaposváry	Mlynek – Molnár
Pribehajsa – Kolozsváry	Marošický – Marosi
Kohút – Szilágyi	Švéd – Sasvári
Hudec – Hegedűs	Vavrečka – Váraday
Vlk – Farkas	Otepka – Óváry
Mikulec – Miklási	Pomihal – Petőfi
Čecháček – Szécsi	Heresčák – Hevesi
Matoušek – Lőrinczy	Bardelčík – Bárdosi
Skopil – Szántó	Babuliak – Berki
Moravský – Szántó	Hrčka – Harsányi
Široký – Szabados	Čegrin – Barkás
Andrašovský – Andrási	Anderko – András házy
Lipták – Bánlaki	Pukelník – Polgári
Mocník – Erősi	Liška – Ujlaky
Gorčík – Gömöri	Kollár – Kőrösy
Jajesník – Jászay	Lipták – Lencsey
Kostelníček – Kerekes	Trubač – Kardhordó
Kolčov – Kőváry	Špajda – Somogyi
Páleník – Pálinkás	Polák – Pörge
Mačuga – Ménesi	Vidlička – Vasváry
Nižník – Nemes	Holubek – Lengyel
Paraska – Polgári	Brečka – Berkesi
Vatra – Várszegi	Klanica – Klaniczay
Václavíček – Boresányi	Podhorský – Erdősy
Koleba – Bőri	Horňan – Kövesy
Mišík – Miskolci	Kulík – Rákos
Matejička – Magyarai	Páleník – Prónay
Myšík – Miskolcy	Sabol – Szombath
Ružička – Rózsa	Chromý – Harmat atď.

F. Povolanie prijatých reslovakizantov a majetkové pomery prijatých roľníkov

Povolanie prijatých reslovakizantov ukazuje napospol inú štruktúru, než by vyplývala zo súpisu zásobovaných osôb v r. 1946. Tabuľka č. 6 ukazuje, že z 87.505 reslovakizantov hláv domácnosti bolo:

16.842 t. j. 19,2 % roľníkov

46.610 t. j. 53,3 % robotníkov

10.804 t. j. 12,3 % živnostníkov

3.037 t. j. 3,5 % domácich s neudaným bližším povolaním.

Tab. č. 6. Kladne vybavené prihlášky podľa povolania prihlásených

Kraj	Okres	Počet kladne vybavených prihlášok	Roľníci	Robotníci	Živnostníci	Úradníci	Domáci
I.	Bratislava-mesto	5.952	1	3.013	277	2.335	326
	Bratislava-okolie	725	37	523	44	96	25
	Čalovo	1.436	421	699	160	88	68
	Dunajská Streda	2.100	475	1.319	195	109	2
	Galanta	2.348	116	1.584	430	165	53
	Senec	2.332	440	1.430	305	104	53
	Sereď	518	205	233	42	28	10
	Šamorín	1.438	239	899	169	94	37
	Ost. slov. okresy	725	72	114	345	136	58
<i>Spolu</i>	<i>17.574</i>	<i>2.006</i>	<i>9.814</i>	<i>1.967</i>	<i>3.155</i>	<i>632</i>	
II.	Nitra	2.912	754	1.743	180	225	10
	Hurbanovo	2.481	653	1.415	204	110	99
	Komárno	1.925	200	888	316	286	235
	Levice	2.550	334	1.178	571	406	61
	Nové Zámky	5.862	814	3.312	815	685	236
	Šaľa	2.664	724	1.765	67	101	7
	Štúrovo	4.444	868	2.509	415	238	414
	Šurany	1.091	339	622	72	34	24
	Vráble	1.331	430	717	116	25	43
	Zlaté Moravce	916	197	556	121	37	5
	Želiezovce	3.316	559	1.960	457	152	188
	Ost. slov. okresy	219	7	28	114	33	37
	<i>Spolu</i>	<i>29.711</i>	<i>5.879</i>	<i>16.693</i>	<i>3.448</i>	<i>2.332</i>	<i>1.359</i>
III.	Jesenské	1.367	267	639	384	57	20
	Lučenec	4.824	281	3.084	780	679	-
	Modrý Kameň	2.481	1.269	1.057	116	30	9
	Rimavská Sobota	991	183	424	226	93	65
	Šafárikovo	1.859	452	907	315	118	67
	Šahy	3.961	766	2.419	404	218	154
	Ost. slov. okresy	535	20	55	184	261	15
	<i>Spolu</i>	<i>16.018</i>	<i>3.238</i>	<i>8.585</i>	<i>2.409</i>	<i>1.456</i>	<i>330</i>
IV.	Košice-mesto	4.613	-	1.932	781	1.822	78
	Košice-okolie	688	271	337	34	46	-
	Kráľ. Chlmec	5.240	1.539	3.071	241	268	121
	Moldava n/Bodvou	4.451	1.516	2.483	163	193	96
	Revúca	424	59	204	103	37	21
	Rožňava	3.930	788	1.949	663	370	160
	Sečovce	84	45	25	6	8	-
	Trebišov	730	382	240	47	39	22
	Ost. slov. okresy	856	98	136	365	210	47
	<i>Spolu</i>	<i>21.016</i>	<i>4.698</i>	<i>10.377</i>	<i>2.403</i>	<i>2.993</i>	<i>545</i>
V.	Michalovce	407	47	196	94	33	37
	Veľké Kapušany	1.883	886	794	109	68	26
	Ost. slov. okresy	575	79	103	211	116	66
	<i>Spolu</i>	<i>2.865</i>	<i>1.012</i>	<i>1.093</i>	<i>414</i>	<i>217</i>	<i>129</i>
VI.	Kraj Žilina	321	9	48	163	59	42
	Dovedna	87.505	16.842	46.610	10.804	10.212	3.037

Pomerne malý počet roľníkov a vysoký počet robotníkov vysvetľujeme týmito okolnosťami:

1.) Pri triedení reslovakizantov podľa povolania usilovali sme sa zachytiť súčasne aj sociálnu triednu príslušnosť. Nepokladali sme za roľníka domkára a bezzemia, i keď pracoval v prvotnej výrobe. Svojou triednou príslušnosťou patrí ku kategórii robotníkov. Rovnako sme pokladali aj zriadenca za robotníka, ktorému je sociálne iste bližší, než k úradníkovi.

2.) Na mnohých prihláškach povolanie nebolo udané, no z ostatných znakov (majetkové pomery) bolo jasné, že ide o nemajetných nádenníkov, výpomocné sily v obchodoch a v podnikoch.

3.) Zmenené politické pomery po oslobodení aktualizovali vedomie slovenskosti a túhu po reslovakizácii u robotníckej triedy väčšmi, než u konzervatívneho živlu roľníckeho. Tak ako sa tento kedysi ťažšie maďarizoval, ťažšie a pomalšie sa aj reslovakizoval.

4.) Robotníctvo, ako fluktuujúci živel sa, i keď povrchno, maďarizoval vo väčšom množstve ako roľníctvo.

5.) Robotníkov, pokiaľ sa výslovne neprevinili proti Republike, prijala RK skoro všetkých, a to i keď z hľadiska slovenskosti často nespĺnili podmienky smerníc. Dožadovali sa reslovakizácie prostým poukazovaním, že pracujú pre Republiku a jej výstavbu. Ich triedne uvedomenie a vlastenectvo pokladala RK za lepší dôkaz kladného postoja k národu ako rafinované a množstvo dokladov podložené intervencie bohatých kulakov. Z tohto dôvodu RK starostlivo skúmala prihlášky roľníkov a veľkú väčšinu z nich, vlastníacu viac ako 20 k. j. pôdy zamietla.

Z tab. č. 7 je zrejme triedna štruktúra roľníkov.

Z 15.842 roľníkov vlastnilo	5.948 t. j. 35,3 %	0,1–5 kj. pôdy
	5.484 t. j. 32,6 %	5,1–10 kj. pôdy
	2.545 t. j. 15,1 %	10,1–15 kj. pôdy
	1.346 t. j. 8,0 %	15,1–20 kj. pôdy
	1.519 t. j. 9,0 %	nad 20 kj. pôdy

Tab. č. 7. Majetkové pomery reslovakizovaných roľníkov

Kraj	Okres	Počet roľníkov	Výmera pôdohospodárskeho majetku v kj.					
			0,1–5	5,1–10	10,1–15	15,1–20	nad 20	
I.	Bratislava-mesto	1	1	-	-	-	-	
	Bratislava-okolie	37	9	12	9	6	1	
	Čalovo	421	157	131	57	47	29	
	Dunajská Streda	475	222	114	65	40	34	
	Galanta	116	60	26	22	-	8	
	Senec	440	251	111	30	23	25	
	Sereď	205	149	38	10	4	4	
	Šamorín	239	81	54	35	33	36	
	Ost. slov. okresy	72	41	16	8	6	1	
<i>Spolu</i>	<i>2.006</i>	<i>971</i>	<i>502</i>	<i>236</i>	<i>159</i>	<i>138</i>		
II.	Nitra	754	380	225	77	37	35	
	Hurbanovo	653	285	179	101	47	41	
	Komárno	200	66	77	31	11	15	
	Levice	334	183	75	39	10	27	
	Nové Zámky	814	291	259	116	66	82	
	Šaľa	724	383	191	82	32	36	
	Štúrovo	868	248	344	162	65	49	
	Šurany	339	141	132	31	9	26	
	Vráble	430	94	185	87	28	36	
	Zlaté Moravce	197	26	116	41	9	5	
	Želiezovce	559	216	164	71	45	63	
	Ost. slov. okresy	7	3	1	-	3	-	
	<i>Spolu</i>	<i>5.879</i>	<i>2.316</i>	<i>1.948</i>	<i>838</i>	<i>362</i>	<i>415</i>	
	III.	Jesenské	267	29	103	47	39	49
		Lučenec	281	125	56	44	17	39
Modrý Kameň		1.269	542	436	133	83	75	
Rimavská Sobota		183	34	55	37	27	30	
Šafárikovo		452	105	144	61	53	89	
Šahy		766	166	308	143	67	82	
Ost. slov. okresy		20	4	7	4	3	2	
<i>Spolu</i>		<i>3.238</i>	<i>1.005</i>	<i>1.109</i>	<i>469</i>	<i>289</i>	<i>366</i>	
IV.	Košice-mesto	-	-	-	-	-	-	
	Košice-okolie	271	188	41	26	9	7	
	Kráľovský Chlmec	1.539	359	656	314	113	97	
	Moldava n/Bodvou	1.516	265	478	297	192	284	
	Revúca	59	14	22	11	9	3	
	Rožňava	788	376	242	61	29	80	
	Sečovce	45	7	13	12	8	5	
	Trebišov	382	141	117	55	41	28	
	Ost. slov. okresy	98	16	28	26	9	19	
	<i>Spolu</i>	<i>4.698</i>	<i>1.366</i>	<i>1.597</i>	<i>802</i>	<i>410</i>	<i>523</i>	
V.	Michalovce	47	5	17	9	13	3	
	Veľké Kapušany	886	274	290	161	96	65	
	Ost. slov. okresy	79	11	17	29	15	7	
	<i>Spolu</i>	<i>1.012</i>	<i>290</i>	<i>324</i>	<i>199</i>	<i>124</i>	<i>75</i>	
VI.	Kraj Žilina	9	-	4	1	2	2	
	Dovedna	16.842	5.948	5.484	2.545	1.346	1.519	

Mnoho úvah venovala RK reslovakizácii príslušníkov inteligencie. Vychádzala z poznatkov, že maďarizačný proces u tejto vrstvy bol prevažne vedomým odklonom nie len národnostným, ale ja sociálnym. RK, aby si zaistila správne hodnotenie nového postoja inteligencie k národu, a ľudovodemokratickému režimu, prikázala prešetrujúcim orgánom zvýšenú ostražitosť pri skúmaní jej reslovakizačných pohnútok. Rozoslala dodatočne vyšším úradníkom osobitné dotazníky, v ktorých sa podro-

ne skúmali všetky okolnosti, ktoré mali byť pre ich prijatie rozhodujúce. Pokiaľ ide o Bratislavu, spracoval sa prihláškový materiál v štúdiu, uverejnenej v I. zväzku publikácie „Slovanská Bratislava“.² Pomery v Košiciach a v ostatných mestách južného Slovenska sa v celku nelíšia od pomerov v Bratislave .

VI. Pravdepodobný počet Maďarov a Slovákov na južnom Slovensku

A. Počet Maďarov

Určenie počtu Maďarov na južnom Slovensku naráža zatiaľ na skoro neprekonateľné prekážky. Tieto ťažkosti sú tým väčšie, čím menšie sú územné jednotky, pre ktoré sa usilujeme počet Maďarov vyčíslieť.

Zatiaľ máme iba dva pokusy o určenie počtu Maďarov na Slovensku po oslobodení. Prvý pochodí od Dr. Korčáka (Statistický zpravodaj roč. 1945)³ a druhý od nášho štatistického experta na mierovej konferencii v Paríži.

1.) Dr. Korčák sa dostáva k počtu 652.000 Maďarov pre rok 1943

a) výpočtom zo slov. sčítania v r. 1938	49.290
b) prijímaním výsledkov maďarského sčítania na okupovanom území r. 1938	676.987
c) pripočítaním Maďarov z okupovaného územia v r. 1938	2.500
	<u>Spolu 728.777</u>
d) znížením tohto počtu kritikou maďarských dát o	-100.000
	<u>Ostáva 528.800</u>
e) a pripočítaním 7,5 % ročného prírastku za dobu 1938–1943	+23.000
f) teda spolu ku koncu r. 1943	<u>652.000</u>

2.) Elaborát, predložený na mierovej konferencii počíta pre koniec roka 1946 s číslom 500.000 Maďarov na Slovensku.

3.) Pokúsme sa o nový odhad počtu Maďarov na základe známych dát o pohybe migračnom a prirodzenom v r. 1930–1949:

a) V r. 1930 bolo napočítané Maďarov čl. štát. občanov	571.988
b) prirodzenými prírastkom pri 7,5 na 1000 vzrástli do r.1945 o	64.000
c) v r. 1945 malo byť	636.000
d) z tejto sumy prichodí odpočítať	
vojnové straty	20.000
straty Maďarov žid. vierovyznania	10.000
	<u>Spolu: 30.000</u>
e) Ostáva pre koniec roka 1945	606.000
f) Po roku 1945:	
exodus Maďarov	40.246
výmena a voj. previnilci	49.414
reslovakizácia	284.814
	<u>Spolu: 374.474</u>
g) Ostáva Maďarov v r. 1949	231.500

Tab. č. 8. Národnostná štruktúra obyvateľstva v južných krajoch Slovenska podľa sčítania v r. 1930

Kraj	Okres	Obyvateľov	Slováci		Maďari	
			abs.	%	abs.	%
I.	Bratislava-mesto	156.476	81.035	51,8	22.195	14,2
	Bratislava-okolie	32.089	24.803	77,3	5.305	16,5
	Čalovo	27.063	2.248	8,3	23.718	87,6
	Dunajská Streda	34.667	1.580	4,6	29.449	84,9
	Galanta	36.979	6.747	18,2	28.119	76,0
	Senec	27.264	11.217	41,1	14.585	53,5
	Sereď	34.763	31.277	90,0	2.452	7,1
	Šamorín	28.412	3.466	12,2	20.859	73,4
	Ostatné slov. okresy	391.254	369.447	94,4	2.483	0,6
<i>Spolu</i>	<i>768.967</i>	<i>531.820</i>	<i>69,2</i>	<i>149.165</i>	<i>19,4</i>	
II.	Nitra	70.641	57.633	81,6	10.435	14,8
	Hurbanovo	34.508	7.956	23,1	25.381	73,6
	Komárno	44.697	6.669	14,9	33.951	76,0
	Levice	45.032	30.561	67,9	12.190	27,1
	Nové Zámky	57.673	21.767	37,7	32.343	56,1
	Šaľa	41.204	10.688	25,9	26.439	64,2
	Stúrovo	43.176	5.658	13,1	35.136	81,4
	Šurany	40.996	32.275	78,7	7.908	19,3
	Vráble	25.650	18.457	72,0	6.348	24,7
	Zlaté Moravce	35.084	30.951	88,2	3.606	10,3
	Želiezovce	39.528	8.691	22,0	28.533	72,2
	Ostatné slov. okresy	205.895	189.077	91,8	2.851	1,4
	<i>Spolu</i>	<i>684.084</i>	<i>420.383</i>	<i>61,5</i>	<i>225.121</i>	<i>32,9</i>
	III.	Jesenské	26.991	3.235	12,0	20.260
Lučenec		75.522	52.718	69,8	17.906	23,7
Modrý Kameň		33.804	22.016	65,1	10.030	29,7
Rimavská Sobota		27.666	13.987	50,6	11.055	40,0
Šafárikovo		22.187	2.630	11,9	17.701	79,8
Šahy		26.145	7.997	30,6	17.108	65,4
Ostatné slov. okresy		284.836	233.937	82,1	1.973	6,9
<i>Spolu</i>		<i>498.151</i>	<i>336.520</i>	<i>67,6</i>	<i>96.033</i>	<i>19,3</i>
IV.	Košice-mesto	70.117	42.242	60,2	11.504	16,4
	Košice-okolie	54.773	46.641	85,2	4.139	7,6
	Kráľovský Chlmec	31.279	2.558	8,2	23.775	76,0
	Moldava n/Bodvou	31.481	8.439	26,8	16.936	53,8
	Revúca	22.359	19.577	87,6	2.194	9,8
	Rožňava	42.964	23.819	55,4	14.867	34,6
	Sečovce	23.892	21.687	90,8	693	2,9
	Trebišov	29.783	24.554	82,4	3.264	11,0
	Ostatné slov. okresy	152.396	121.860	80,0	3.083	2,0
	<i>Spolu</i>	<i>459.043</i>	<i>311.377</i>	<i>67,8</i>	<i>80.455</i>	<i>17,5</i>
V.	Michalovce	47.896	40.826	85,2	1.670	3,5
	Veľké Kapušany	22.697	11.034	48,6	10.156	44,7
	Ostatné slov. okresy	355.619	231.094	65,0	2.294	0,6
	<i>Spolu</i>	<i>426.212</i>	<i>282.954</i>	<i>66,4</i>	<i>14.120</i>	<i>3,3</i>
VI.	<i>Kraj Žilina</i>	<i>487.654</i>	<i>458.555</i>	<i>94,0</i>	<i>1.183</i>	<i>0,2</i>
	Dovedna	3,324.111	2,344.609	70,5	566.077	17,0

Tieto čísla si žiadajú niekoľko vysvetliviek.

Ad a) V roku 1930 počítame iba s Maďarmi, ktorí boli čl. štátnymi občanmi. Okrem týchto žilo v tomto roku na Slovensku ešte 20.349 Maďarov cudzej štátnej príslušnosti. Týchto z našich úvah vypúšťame, nakoľko veľká časť z nich ako fluktuujúci živel, netvorili súčiastku kmeňového obyvateľstva.

Ad b) Prírodný prírastok sme rátali iba do oslobodenia. Po r.1945 nastalé veľké migračné zmeny a reslovakizácia nepripúšťajú nijakú serióznu úvahu o prirodzenej menlivosti maďarského obyvateľstva. V tejto úvahe nás podporuje aj skutočnosť, že v r. 1946–1948 zaznamenávajú okresy južného Slovenska mierny úbytok obyvateľstva vôbec.

Ad d) Vojnové straty Maďarov na južnom Slovensku sme odhadli číslom 20.000, ktoré percentuálne pripadá na toto územie z 440–500.000 celkových vojnových strát, vyčíslených v maďarských prameňoch.

V roku 1930 sa z osôb židovského vierovyznania hlásilo 14.726 k maďarskej národnosti. I tu, vzhľadom na celkové straty židovských spoluobčanov, počítame so stratou 10.000 osôb, zahynuvších v koncentračných táborech, alebo emigrovaných do zahraničia.

Ad c), e) Zr Korčák uvádza 652.000 Maďarov pre rok 1943, t. j. pre obdobie tesne pred vojnovými udalosťami. Berúc do úvahy nami odhadnuté vojnové straty, je Korčákov odhad vzhľadom k roku 1945 iba o 15–20.000 vyšší.

Vzhľadom na náš odhad 500.000 Maďarov ku koncu r. 1946, sú naše hore uvedené výpočty vyššie o 50.000–60.000. V elaboráte pre mierové rokovanie sa jasne prejavuje politická tendencia počet Maďarov znížiť. Počítali sme s väčšími vojnovými stratami a s pokračujúcou disimiláciou Maďarov v r. 1930–1938, ktorú sme doložili výpočtami maďarských autorov Duku-Zólyomi Norberta a I. Vargu.

Ad f) Exodus Maďarov po oslobodení sme prevzali z hlásenia Osídľovacieho úradu z januára 1949. Podľa tejto správy odišlo Maďarov:

Pred účinnosťou dohody (ZK 60)	11.837
Od oslobodenia do znovuzriadenia čs. verejnej správy	10.196
Po znovuzriadení čs. verejnej správy, avšak po 27. II. 1946	11.057
Po účinnosti dohody (ZK 47)	1.083
Z obcí bratislavského predmostia	73
Dobrovoľne sa vystaňovalo asi	6.000
Spolu:	<u>40.246</u>

Výmennými transportmi podľa čl. V. Dohody odišlo	45.475
Vojnoví previnilci podľa čl. VIII. Dohody	2.905
Transportmi „R“ - režimistov	1.034
Spolu:	<u>49.414</u>

Tab. č. 9. Pravdepodobný počet Maďarov k 1. V. 1949

Kraj	Okres	Maďari v r. 1945, vypočítaní podľa r. 1930	Odišlo Maďarov po 1945	Reslova- kizovalo	Odhad počtu Maďarov v r. 1949	Št. ob. sľub zložilo podľa z. 245	Rozdiel medzi stĺp. 6-7.
1	2	3	4	5	6	7	8
I.	Bratislava-mesto	19.195	3.100	11.964	4.131	3.445	-686
	Bratislava-okolie	5.405	150	2.099	3.156	3.079	-77
	Čalovo	23.118	2.000	4.563	16.555	16.099	-456
	Dunajská Streda	34.449	4.993	7.274	22.182	21.335	-847
	Galanta	33.119	11.016	9.329	12.774	12.539	-235
	Senec	15.885	1.700	9.818	4.367	4.263	-104
	Sereď	2.852	600	1.775	477	415	-62
	Šamorín	21.959	3.061	5.665	13.233	13.061	-172
	Ost. slov. okresy	3.583	1.688	1.616	279	210	-69
<i>Spolu</i>	<i>159.565</i>	<i>28.308</i>	<i>54.103</i>	<i>77.154</i>	<i>74.446</i>	<i>-2.708</i>	
II.	Nitra	13.345	400	9.893	3.142	3.084	-58
	Hurbanovo	30.181	8.300	8.724	13.157	12.984	-173
	Komárno	34.251	9.764	5.510	18.977	18.834	-143
	Levice	13.190	3.003	7.211	2.976	2.902	-74
	Nové Zámky	32.343	3.937	19.137	9.269	8.838	-431
	Šaľa	25.060	9.590	9.333	6.137	5.714	-423
	Stúrovo	36.736	1.849	14.367	20.520	20.460	-60
	Šurany	7.408	100	3.374	3.934	3.842	-92
	Vráble	7.368	1.240	5.188	940	935	-5
	Zlaté Moravce	4.106	350	3.096	1.060	912	-148
	Želiezovce	33.433	9.092	10.611	13.730	13.359	-371
	Ost. slov. okresy	2.099	1.500	431	168	158	-10
	<i>Spolu</i>	<i>240.010</i>	<i>49.125</i>	<i>96.875</i>	<i>94.010</i>	<i>92.022</i>	<i>-1.988</i>
	III.	Jesenské	21.760	1.100	4.764	15.896	15.767
Lučenec		26.106	856	14.805	10.445	10.227	-218
Modrý Kameň		11.830	126	9.700	2.004	1.893	-111
Rimavská Sobota		7.855	1.172	2.884	3.799	3.634	-165
Šafárikovo		17.201	720	6.364	10.117	10.030	-87
Šahy		19.108	1.838	14.030	3.240	3.094	-146
Ost. slov. okresy		2.692	1.500	960	232	212	-20
<i>Spolu</i>		<i>106.552</i>	<i>7.312</i>	<i>53.507</i>	<i>45.733</i>	<i>44.857</i>	<i>-876</i>
IV.	Košice-mesto	12.504	2.100	9.214	1.190	946	-244
	Košice-okolie	3.239	150	2.896	193	175	-18
	Kráľovský Chlmec	22.775	200	21.023	1.552	1.438	-114
	Moldava n/Bodvou	18.936	250	16.717	1.969	1.670	-299
	Revúca	2.194	70	1.400	724	629	-95
	Rožňava	16.867	234	12.825	3.808	3.491	-317
	Sečovce	493	11	374	108	10	-98
	Trebišov	3.064	50	2.934	80	44	-36
	Ost. slov. okresy	4.560	1.500	1.816	1.244	1.233	-11
	<i>Spolu</i>	<i>84.632</i>	<i>4.565</i>	<i>69.199</i>	<i>10.868</i>	<i>9.636</i>	<i>-1.232</i>
V.	Michalovce	1.670	70	1.414	186	151	-35
	Veľké Kapušany	9.956	80	7.666	2.210	2.108	-102
	Ost. slov. okresy	1.794	100	1.434	260	175	-85
	<i>Spolu</i>	<i>13.420</i>	<i>250</i>	<i>10.514</i>	<i>2.656</i>	<i>2.434</i>	<i>-222</i>
VI.	<i>Kraj Žilina</i>	<i>1.183</i>	<i>100</i>	<i>616</i>	<i>467</i>	<i>138</i>	<i>-329</i>
	Dovedna	605.362	89.660	284.814	230.888	223.513	-7.375

Migračným pohybom stratili teda Maďari v období 1945–1949 do 90.000 svojich príslušníkov. Spolu s reslovakizovanými 284.814, dovedna do 375.000 osôb. Podľa týchto výpočtov nemalo by byť dnes na Slovensku viac ako 250.000 Maďarov. Pri uvedenom čísle 50–60.000 pochybných reslovakizantov môže byť reálnym číslo 300.000 Maďarov. Sčítanie ľudu v marci budúceho roku ukáže, do akej miery sú naše výpočty správne.⁴

Skutočnosť, že sa na zloženie štátoobčianskeho sľubu podľa zákona č. 245/1948 prihlásilo podľa oznámenia Povereníctva vnútra 223.513 osôb maďarskej národnosti, je iste pozoruhodným potvrdením správnosti našich výpočtov. No ani táto zhoda nezaručuje nám, že na Slovensku niet viac Maďarov, nakoľko, ako v závere ešte uvedieme, mnohí a mnohí reslovakizanti, čo štátne občianstvo získali reslovakizáciou, svoje rozhodnutie vrátiť sa k slovenskému národu, zatiaľ znovu opustili.

Pre prehľadnosť prinášame v tab. č. 8 počet Maďarov podľa okresov a krajov v roku 1930 a v tab. č. 9 počet Maďarov pre rok 1949.

V tab. č. 10 sme sa usilovali vyčíslieť migračný pohyb Maďarov po r. 1945. Tu nám s ľútosťou prichodí konštatovať, že Osídľovací úrad dosiaľ nemá evidenciu ani odišlých Maďarov ani príšlých Slovákov podľa okresov. Vypomáhali sme si preto hláseniami ONV z júla 1948 a aproximatívnyimi číslami OÚ, uvedenými len pre jednotlivé osídľovacie oblasti. Tieto skutočnosti značne znižujú hodnotu dát pre jednotlivé okresy.

Pre dielčie dáta v obciach sme ich už vôbec nepoužili a v prílohe sme zostavili zoznam na základe údajov Povereníctva vnútra o osobách, ktoré zložili štátoobčiansky sľub podľa zákona č. 245/1948.

B. Počet Slovákov

Počet Slovákov v okresoch južného Slovenska je daný prostým rozdielom medzi počtom obyvateľstva a počtom Maďarov. Menšia odchýlka sa javí jedine v Bratislavemeste, v Košiciach, v okrese Moldava nad Bodvou, kde nachodíme ešte i Nemcova v okrese Kráľovský Chlmec s menším počtom Ukrajincov. Dáta počtu Slovákov podľa okresov prinášame v tab. č. 11. Sú výslednicou konfrontácie údajov migračného pohybu Slovákov a rozdielu počtu obyvateľstva a Maďarov. Majú preto práve tak relatívnu hodnotu ako počty Maďarov.

Zaujímavá pre nás je, pravda, skladba slovenského obyvateľstva. V tab. č. 10 uvádzame dáta o Slovákoch, došlých na južné Slovensko kolonizáciou a repatriáciou, ako nám ich oznámili ONV v júli lanského roku, keď repatriácia z cudziny (okrem Maďarska) ako aj kolonizácia bola až prakticky skončená.

Tab. č. 10. Odhad výsledkov migračného pohybu Slovákov a Maďarov po 1945

Kraj	Okres	Odišlo Maďarov			Došlo Slovákov		
		Exodus pred výmenou	Výmenou V. a VIII.	Spolu	Kolonizáciou, repatriáciou	Výmenou z Maď.	Spolu
I.	Bratislava-mesto	2.000	1.100	3.100	25.000	1.338	26.338
	Bratislava-okolie	120	30	150	1.255	250	1.505
	Čalovo	990	1.010	2.000	2.503	1.400	3.903
	Dunajská Streda	1.767	3.226	4.993	3.122	2.158	5.280
	Galanta	4.134	6.882	11.016	3.356	6.388	9.744
	Senec	695	1.005	1.700	918	2.355	3.273
	Sereď	195	405	600	44	500	544
	Šamorín	1.276	1.785	3.061	8.433	2.219	10.652
	Ost. slov. okresy	1.688	-	1.688	-	1.000	1.000
<i>Spolu</i>	<i>12.865</i>	<i>15.443</i>	<i>28.308</i>	<i>44.631</i>	<i>17.608</i>	<i>62.239</i>	
II.	Nitra	153	247	400	125	300	425
	Hurbanovo	1.411	6.889	8.300	2.520	5.958	8.478
	Komárno	4.208	5.556	9.764	9.067	5.611	14.678
	Levice	1.237	1.766	3.003	4.722	3.377	8.099
	Nové Zámky	2.644	1.293	3.937	125	2.717	2.842
	Šaľa	4.805	4.785	9.590	2.979	5.093	8.072
	Štúrovo	589	1.260	1.849	2.034	1.886	3.920
	Šurany	45	55	100	153	240	393
	Vráble	585	655	1.240	326	747	1.073
	Zlaté Moravce	140	210	350	113	500	613
	Želiezovce	3.904	5.188	9.092	4.508	6.385	10.893
	Ost. slov. okresy	1.500	-	1.500	-	1.500	1.500
	<i>Spolu</i>	<i>21.221</i>	<i>27.904</i>	<i>49.125</i>	<i>26.672</i>	<i>34.314</i>	<i>60.986</i>
III.	Jesenské	183	917	1.100	2.308	685	2.993
	Lučenec	374	482	856	9.782	776	10.558
	Modrý Kameň	-	126	126	1.216	276	1.492
	Rimavská Sobota	399	773	1.172	3.949	792	4.741
	Šafárikovo	254	466	720	3.808	1.660	5.468
	Šahy	549	1.289	1.838	2.678	1.154	3.832
	Ost. slov. okresy	1.500	-	1.500	-	1.500	1.500
	<i>Spolu</i>	<i>3.259</i>	<i>4.053</i>	<i>7.312</i>	<i>23.741</i>	<i>6.843</i>	<i>30.584</i>
IV.	Košice-mesto	925	1.175	2.100	8.000	674	8.674
	Košice-okolie	100	50	150	100	100	200
	Kráľ. Chlmec	26	174	200	1.865	253	2.118
	Moldava n/Bodv.	43	207	250	1.100	350	1.450
	Revúca	13	57	70	206	100	306
	Rožňava	32	202	234	1.398	541	1.939
	Sečovce	-	11	11	-	50	50
	Trebišov	50	-	50	-	50	50
	Ost. slov. okresy	1.500	-	1.500	-	1.000	1.000
	<i>Spolu</i>	<i>2.689</i>	<i>1.876</i>	<i>4.565</i>	<i>12.669</i>	<i>3.118</i>	<i>15.787</i>
V.	Michalovce	20	50	70	-	100	100
	Veľké Kapušany	20	60	80	61	166	227
	Ost. slov. okresy	77	23	100	-	1.000	1.000
	<i>Spolu</i>	<i>117</i>	<i>133</i>	<i>250</i>	<i>61</i>	<i>1.266</i>	<i>1.327</i>
VI.	<i>Kraj Žilina</i>	<i>100</i>	<i>-</i>	<i>100</i>	<i>-</i>	<i>774</i>	<i>774</i>
	Dovedna	40.251	49.409	89.660	107.774	63.923	171.697

Na prvý pohľad je prekvapujúce, že proti 89.660 odišlých Maďarov nachodíme v južných okresoch 171.697 došlých Slovákov. Túto rozdielnosť vysvetlíme tým, že do pojmu kolonizácie sme zahrnuli aj osádzenie nových obyvateľov v mestách. Sama Bratislava získala týmto spôsobom vyše 25.000, Košice 8.000 nových obyvateľov. V tomto čísle nachodíme teda množstvo nových úradníkov, robotníkov, živnostníkov, ale aj dôverníkov, ktorí sa usadili na majetkoch náboristov, ba aj nových kolonistov došlých na parcelované veľkostatky.

Počet presídlencov Slovákov z Maďarska uvádzame podľa záverečnej správy OÚ:

Výmennými transportmi	37.961
Jednosmernými transportmi	21.149
Režimistickými transportmi	664
Pred účinnosťou Dohody (ZK 60)	9.499
Po účinnosti Dohody (ZK 47) asi	4.000

Spolu: 73.273

Keďže skoro 10.000 osôb sa podľa informácií OÚ osadilo v Čechách a na Morave, nie je na Slovensku o veľa viac ako 63.000 presídlencov z Maďarska. Ich rozmiestnenie podľa okresov sme zostavili z hlásení ONV a z údajov OÚ, vzťahujúcich sa na osídľovacie oblasti.

Tretiu kategóriu Slovákov tvoria reslovakizanti. Ich vyčíslenie podľa okresov je uvedené jednak v tabuľke č. 1 a podľa obcí v prílohe v konfrontácii s obyvateľstvom ostatným, pravdepodobne slovenským.

Ak by sme pokladali za štvrtú kategóriu Slovákov starousadlíkov, ktorí na južnom Slovensku žili už pred rokom 1945, dostaneme pre južné okresy tento prehľad štruktúry slovenského obyvateľstva v jednotlivých krajoch.

V kraji	Počet všetkých Slovákov	Z nich							
		staroosadlíci		repatrianti, kolonisti		výmenou z Maď.		reslovakizanti	
		číslo	%	číslo	%	číslo	%	číslo	%
Bratislava	315.165	201.439	63,9	44.631	14,2	16.608	5,3	52.487	16,6
Nitra	370.095	214.165	57,9	26.672	7,2	32.814	8,9	96.444	26,0
B. Bystrica	163.578	81.947	50,1	23.741	14,5	5.343	3,3	52.547	32,1
Košice	283.668	201.498	71,0	12.669	4,5	2.118	0,7	67.383	23,8
Prešov	70.963	61.556	86,7	61	0,1	266	0,4	9.080	12,8
Spolu	1.203.469	760.605	63,2	107.774	9,0	57.149	4,7	277.941	23,1

V týchto číslach je daná celá problematika južného Slovenska. Skutočnosť, že zo všetkých Slovákov je 1/4 reslovakizantov, by mala byť ustavičnou pripomienkou pre naše kultúrne ustanovizne, zvýšiť kultúrnu starostlivosť o túto najproblematickejšiu zložku slovenského živlu. Problémom ostávajú reslovakizanti menovite v bansko-bystrickom kraji, kde v južných okresoch tvoria skoro tretinu Slovákov, a kde medzi nimi nachodíme najviac konjunkturálneho živlu.

Tab. č. 11. Pravdepodobná národnostná štruktúra obyvateľstva v južných okresoch Slovenska k 1. V. 1949

Kraj	Okres	Obyvateľov	Slováci		Maďari	
			abs.	%	abs.	%
I.	Bratislava-mesto	184.423	155.292	84,2	4.131	2,2
	Bratislava-okolie	42.017	38.159	90,8	3.156	7,5
	Čalovo	25.980	9.025	34,7	16.555	63,7
	Dunajská Streda	35.531	12.349	34,8	22.182	62,4
	Galanta	39.073	25.399	65,0	12.774	32,7
	Senec	29.625	24.758	83,6	4.367	14,7
	Sereď	37.048	36.271	97,9	477	1,3
	Šamorín	28.645	13.912	48,6	13.233	46,2
	Ostatné slov. okresy	415.792	407.513	98,0	279	0,1
<i>Spolu</i>	<i>838.134</i>	<i>722.678</i>	<i>86,2</i>	<i>77.154</i>	<i>9,2</i>	
II.	Nitra	76.784	72.842	94,9	3.142	4,1
	Hurbanovo	34.948	21.191	60,6	13.157	37,6
	Komárno	38.958	18.647	47,9	18.977	48,7
	Levice	46.308	42.332	91,4	2.976	6,4
	Nové Zámky	53.515	43.246	80,8	9.269	17,3
	Šaľa	39.048	32.311	82,7	6.137	15,7
	Štúrovo	38.272	16.752	43,8	20.520	53,6
	Šurany	38.460	34.226	89,0	3.934	10,2
	Vráble	26.952	25.812	95,8	940	3,5
	Zlaté Moravce	40.115	38.855	96,9	1.060	2,6
	Želiezovce	38.311	23.881	62,3	13.730	35,8
	Ostatné slov. okresy	218.182	212.014	97,2	168	0,1
	<i>Spolu</i>	<i>689.853</i>	<i>582.109</i>	<i>84,4</i>	<i>94.010</i>	<i>13,6</i>
	III.	Jesenské	27.374	10.478	38,3	15.896
Lučenec		76.043	64.398	84,7	10.445	13,7
Modrý Kameň		35.182	32.878	93,5	2.004	5,7
Rimavská Sobota		28.672	24.173	84,3	3.799	13,2
Šafárikovo		20.814	9.797	47,1	10.117	48,6
Šahy		25.394	21.854	86,1	3.240	12,8
Ostatné slov. okresy		273.204	267.972	98,1	232	0,1
<i>Spolu</i>		<i>486.683</i>	<i>431.550</i>	<i>88,7</i>	<i>45.733</i>	<i>9,4</i>
IV.	Košice-mesto	60.658	55.468	91,4	1.190	2,0
	Košice-okolie	58.149	56.956	97,9	193	0,3
	Kráľovský Chlmec	33.308	30.056	90,2	1.552	4,7
	Moldava n/Bodvou	30.995	27.026	87,2	1.969	6,4
	Revúca	20.224	19.300	95,4	724	3,6
	Rožňava	42.216	37.408	88,6	3.808	9,0
	Sečovce	26.112	25.804	98,8	108	0,4
	Trebišov	32.430	31.650	97,6	80	0,2
	Ostatné slov. okresy	160.321	153.077	95,5	1.244	0,8
<i>Spolu</i>	<i>464.413</i>	<i>436.745</i>	<i>94,0</i>	<i>10.868</i>	<i>2,3</i>	
V.	Michalovce	49.247	47.559	96,6	186	0,4
	Veľké Kapušany	25.914	23.404	90,3	2.210	8,5
	Ostatné slov. okresy	370.722	270.462	73,0	260	0,7
	<i>Spolu</i>	<i>445.883</i>	<i>341.425</i>	<i>76,6</i>	<i>2.656</i>	<i>0,6</i>
VI.	<i>Kraj Žilina</i>	<i>509.403</i>	<i>493.936</i>	<i>97,0</i>	<i>467</i>	<i>0,1</i>
	Dovedna	3,434.369	3,008.443	87,6	230.888	6,7

VII. Pravdepodobná národnostná štruktúra obyvateľstva v južných okresoch Slovenska

Výmena obyvateľstva, exodus Maďarov po oslobodení, vnútorná kolonizácia a reslovakizácia značne premenili národnostnú štruktúru obyvateľstva na južnom Slovensku.

V tab. č. 11. prinášame výsledné číslce pre jednotlivé okresy, ako rezultujú z uvedených migračných zmien a z reslovakizácie. V porovnaní s rokom 1930 (viď tab. č. 8 a 11) má byť dnes na celom území Slovenska 230.888 Maďarov t. j. okruhle o 335.000 menej ako v r. 1930.

Pokiaľ ide o dáta pre celé južné Slovensko, uvádzame ich podľa krajov v porovnaní s rokom 1930:

Južné okresy kraja	V roku	Obyvateľstvo	Slováci		Maďari	
			abs.	%	abs.	%
Bratislava	1930	377.713	162.373	43,0	146.682	38,8
	1949	422.342	315.165	74,6	76.875	18,2
Nitra	1930	478.189	231.306	48,4	222.270	46,5
	1949	471.671	370.095	78,5	93.842	19,9
B. Bystrica	1930	213.315	102.583	48,1	94.060	44,1
	1949	213.479	163.578	76,6	45.501	21,3
Košice	1930	306.647	189.517	61,8	77.372	25,2
	1949	304.092	283.668	93,3	9.624	3,2
Prešov	1930	70.593	51.860	73,5	11.826	16,8
	1949	75.161	70.963	94,4	2.396	3,2
Južné Slovensko	1930	1,446.457	737.639	51,0	552.210	38,2
	1949	1,486.745	1,203.469	80,9	228.238	15,3

Účasť Maďarov v jednotlivých okresoch južného Slovenska sa podľa týchto dát v pomere k r. 1930 pozmenila takto:

	v r. 1930:	v r. 1949:
do 10 % Maďarov	v 5 okresoch	v 18 okresoch
10–20 % Maďarov	v 7 okresoch	v 7 okresoch
20–30 % Maďarov	v 4 okresoch	v - okrese
30–40 % Maďarov	v 1 okrese	v 3 okresoch
40 –50 % Maďarov	v 2 okresoch	v 3 okresoch
50–60 % Maďarov	v 3 okresoch	v 2 okresoch
60–70 % Maďarov	v 2 okresoch	v 2 okresoch
70–80 % Maďarov	v 8 okresoch	v - okrese
80–90 % Maďarov	v 3 okresoch	v - okrese

Rozborom maďarizačných úspechov, ktorý sme predložili v elaboráte o vývine národnostného zloženia obyvateľstva južného Slovenska, ukazujú sa naše výpočty v celku reálnymi. Dieľcie výsledky budú iste odchylné. Mnoho bude záležať na tom, či sa nám podarí dávnejšie pomadžarčených a dnes reslovakizujúcich aj v skutočnosti zapojiť do kultúrneho spoločenstva slovenského.

VIII. Záverom

Aby sa obraz o číselnom pomere Slovákov a Maďarov stal naozaj skutočným, je potrebné času a priaznivých podmienok. Citová a kultúrna asimilácia reslovakizantov

narážala už vo svojich počiatkoch na mnohé prekážky. Na prvom mieste ta stojí exkluzívnosť staroosadeného slovenského živlu, ktorý po oslobodení, či už z hmotných alebo mravných príčin, nebol ochotný diferencovať medzi čiste maďarským a maďarizovaným obyvateľstvom juhu. Diskriminoval „Maďarov“ všetkých a uzatvoril sa pred nimi. Neveril Maďarom a neveril ani reslovakizantom. Stovky memoránd a žiadostí slovenského obyvateľstva o totálne presťahovanie a vysídlenie celých „maďarských obcí“ potvrdzuje nechúť Slovákov k ďalšiemu spolužitiu v určitých oblastiach. Že túto výlučnosť podporovala na mnohých miestach aj perspektíva možnosti rýchleho obohatenia sa na úkor diskriminovaných Maďarov, nie je nijakou tajnosťou. Pre mnohých, po oslobodení došlých Slovákov, bolo južné Slovensko do nedávna iba zdrojom ľahkého obohacovania sa. Je samozrejmé, že pri zdĺhavom vybavovaní reslovakizačných prihlášok utrpeli aj mnohí úprimní reslovakizanti materiálnu škodu a zanevreli na Slovákov.

Mnoho zla spôsobil po oslobodení aj náš oficiálny nacionalistický kurz, ktorý v priebehu výmeny sa miestami zmenil až vo fanaticky protimaďarský postoj. Možnosť transferu všetkého maďarského obyvateľstva stmelila osudove nie len tých, ktorí si to želali, ale aj všetkých „Maďarov“. A tak sa na južnom Slovensku po oslobodení vytvorili dva tábory: tábor diskriminovaných „Maďarov“, vedených vo svojom pasívnom odpore šovinistickými učiteľmi, kantormi a farármi a tábor Slovákov, vedených nacionalistickými učiteľmi a novými štátnymi a verejnými zamestnancami. Osud reslovakizantov, stojacích uprostred týchto táborov nebol nepodobný osudu Buridánovho osla.

Ďalší politický vývin do konca r. 1948 žičil prihláškovej akcii, no menej skutočnému disimilačnému procesu. Konfíškačná prax, prax ľudových súdov, vysídľovanie množstva reslovakizujúcich, ich nábor do českých krajín atď. mohli mať iba negatívne dôsledky na skutočnú reslovakizáciu. Rodinní príslušníci a príbuzenstvo reslovakizantov týmito zásahmi postihnutých, len ťažko vytrvali pri svojom pôvodnom úmysle, hľadať pretrhané zväzky ku kultúrnemu spoločenstvu slovenskému. Stála neistota, rozširovaná šuškanou propagandou o pripojení južného Slovenska k Maďarsku, o vysťahovaní reslovakizantov na Sibír, o krutých trestoch, postihujúcich reslovakizantov, ktorých OÚ presídľuje do Maďarska, atď., zámerne rozširovaná aj orgánmi maďarskej presídľovacej komisie, táto neistota iba posilnila vyčkávací postoj reslovakizantov.

No rozhodujúcim spôsobom zasiahlo do procesu reslovakizácie zrovnoprávenie Maďarov. Tento obrat v našej národnostnej politike bol tak náhly a neočakávaný, že preorientoval značnú časť reslovakizantov. Maďarský živel, ktorý na južnom Slovensku ostal po skončení výmeny, pripisuje si dnes tento obrat za svoje víťazstvo. Využíva ho prirodzene pre nacionalistickú aktivizáciu celej masy reslovakizantov. Drobní kultúrni pracovníci, na ktorých dodnes spočíva ťarcha celej reslovakizačnej práce, nenachodia v nápore maďarského nacionalizmu dost' opory a sú vo svojom presvedčení o správnosti a oprávnenosti reslovakizácie zviklaní. Ako iniciátori reslovakizácie, sú vystavení útokom nielen so strany maďarských nacionalistov, ale aj zo strany našich polovzdelancov, ktorí radi zabúdajú, že proletársky internacionalizmus nie je národný nihilizmus.

Dôsledky nepripravenosti našej novej národnostnej politiky a ideologického tápania vo veciach národnostných sa dnes už prejavujú odklonom reslovakizantov od pôvodného rozhodnutia. Len niekoľko príkladov:

V obci Málaš, Nýrovce, Turá a Lontov (okr. Želiezovce) zakladajú reslovakizanti maďarský kultúrny spolok. Činnosť Matice slovenskej ignorujú. V Rožňave sú predsedom, podpredsedom a kultúrnym referentom maďarského kultúrneho spolku reslovakizanti. V obci Horná Kráľová (okr. Šaľa), kde je pôvodná slovenskosť reslovakizantov nad všetkú pochybnosť, postavili sa títo kolektívne proti slovenským učiteľom, v ktorých vidia mariteľov usilovania o maďarskú školu a maďarské bohoslužby. V Nesvadoch (okr. Hurbanovo) sa zo 136 reslovakizantov iba 3 prihlásili do Matice slovenskej. V okrese Jesenské sa reslovakizanti skoro napospol domáhajú maďarských škôl. V Košútoch (okr. Galanta) nebolo dosiaľ skoro rozdielu medzi Slovákmi a Maďarmi. Dnes stoja obe zložky antagonisticky proti sebe a reslovakizanti na strane Maďarov. V obci Pohranice, Kolárovo, Galanta, Veľký Biel a Veľké Úľany, Kálna, Lok, Kalinčiakovo, Šamorín, Šaľa, Šahy a Čalovo, ďalej aj na východe v obci Seňa, Kechnec a Milhošť, všade sa stretávame s tými istými zjavmi. Reslovakizanti začínajú ľutovať, že reslovakizovali. Odvracajú sa od slovenskej pospolitosti, prítakávajú miestnym farárom v ich žiadostiach o čisto maďarské bohoslužby. O prácu MS sa nezaujímajú, chcú maďarské divadlá, maďarskú školu, maďarský kultúrny spolok.

Bolo by, pravda, prenáhlené z týchto správ Oblastného sekretariátu Matice slovenskej v Bratislave odvodzovať pesimistické závery. Máme mnohé obce na južnom Slovensku, kde je situácia lepšia. Príkladne sa zapájajú reslovakizanti do národného života slovenského v Bešeňove, v Hostovej, v Malom Kiari a inde. Podľa posledných správ zlepšuje sa situácia aj v Kolárove, v Šali, Galante, ďalej v okrese Moldava a Kráľ. Chlmec.

Skutočný reslovakizačný proces si vyžaduje svoj čas. Zžitý styk reslovakizujúcich s maďarským kolektívom vracia dnes mnohých do náručia maďarstva. Dnešná ideologická nevyjasnenosť vo veciach národnostných nie je zatiaľ priaznivá pre dokončenie asimilačného procesu. Na južnom Slovensku niet národného programu a niet pevnej organizácie kultúrnej. Pôvodný negatívny postoj proti doterajšej forme maďarizovanosti a pôvodné rozhodnutie túto formu definitívne opustiť sa ukazuje dnes nedostatočným vzhľadom na neschopnosť konkretizovať zásady našej národnostnej politiky. Ak sa reslovakizanti nepodchytiť pozitívnym spôsobom národnej myšlienky, nebude mať akcia ten význam, aký sa od nej po oslobodení očakával. Konkrétne ide o formulovanie a zladenie myšlienky vlastenectva a myšlienky proletárskeho internacionalizmu. Ide o to, opustiť konečne jednostranné hľadisko rečové pri diferencovaní národnej príslušnosti a v duchu nového vlastenectva vytvoriť predpoklady pre stmelenie obyvateľstva južného Slovenska v nové kultúrne a pracovné spoločenstvo. Prvým s týchto predpokladov je definícia národnosti, ktorú sme pripravili pre budúce sčítanie ľudu. Podľa tejto definície sa národnosťou rozumie „príslušnosť k národu, s kultúrnym a pracovným spoločenstvom ktorého je sčítaný vnútorne spätý, a ku ktorému sa svojim chovaním hlási“. Táto definícia, ktorá už nespomína rečovú príslušnosť, pripustí konečne, aby sa reslovakizanti slobodne orientovali k slovenskej pospolitosti a poskytne im čas, aby sa na základe tejto orientácie, pravda, pri vhodných podmienkach, postupne znovu zžili so slovenským národom.

Z o z n a m

predmetných obcí s počtom Maďarov, ktorí zložili štátoobčiansky sľub podľa zákona č. 245/1948 Sb. a s počtom reslovakizantov v okresoch južného Slovenska

Kraj: bratislavský

Okres: Bratislava-mesto⁵

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bratislava I – IX	144.852	2.319	1,6	142.533	98,4	9.471	6,6
2.	Karľova Ves X	2.038	1	0,1	2.037	99,9	47	2,3
3.	Petržalka XI	15.683	840	5,4	14.843	94,7	1.199	8,1
4.	Prievoz XII	7.213	256	3,5	6.957	96,5	857	12,3
5.	Dvorníky XIII	2.850	-	-	2.850	100,0	13	0,4
6.	Rača XIV	6.993	1	0,1	6.992	99,9	30	0,4
7.	Lamač XV	2.246	-	-	2.246	100,0	17	0,7
8.	Dúbravka XVI	1.224	-	-	1.224	100,0	2	0,2
9.	Devín XVII	1.324	8	0,6	1.316	99,4	32	2,4

Kraj: bratislavský

Okres: Bratislava-okolie⁶

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bernolákovo	3.986	2	0,1	3.984	99,9	553	13,9
2.	Borinka	824	-	-	824	100,0	3	0,4
3.	Devínska Nová Ves	3.506	3	0,1	3.503	99,9	11	0,3
4.	Gešajov	417	8	1,9	409	98,1	5	1,2
5.	Chorvátsky Grob	1.733	3	0,2	1.730	99,8	7	0,4
6.	Ivánka pri Dunaji	3.393	29	0,9	3.364	99,1	113	3,3
7.	Marianka	1.141	-	-	1.141	100,0	1	0,1
8.	Pod. Biskupice	5.202	2.373	45,6	2.829	54,4	924	32,7
9.	Rusovce	1.395	12	0,9	1.383	99,1	1	0,1
10.	Stupava	3.910	2	0,1	3.908	99,9	17	0,4
11.	Svätý Jur	4.391	13	0,3	4.378	99,7	41	0,9
12.	Vrakuňa	1.495	634	42,4	861	57,6	423	49,1

Kraj: bratislavský

Okres: Čalovo

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
			abs.	%	celkom		z nich reslovakizovalo	
					abs.	%	abs.	%
1.	Baloň	768	421	54,8	347	45,2	267	76,9
2.	Bodza	715	607	84,9	108	15,1	100	92,6
3.	Boheľov	374	293	78,3	81	21,7	40	49,4
4.	Čalovo	4.489	1.964	43,7	2.525	56,3	1.292	51,2
5.	Čičov	1.320	949	71,9	371	28,1	74	19,9
6.	Čilizská Radvaň	926	634	68,5	292	31,5	173	59,2
7.	Hodžovo	453	-	-	453	100,0	9	2,0
8.	Holiare	528	230	43,6	298	56,4	226	75,8
9.	Hroboňovo	1.717	1.331	77,5	386	22,5	171	44,3
10.	Ižop	407	294	72,2	113	27,8	108	95,6
11.	Klížska Nemá	717	204	28,5	513	71,5	101	19,7
12.	Kľúčovec	423	367	86,8	56	13,2	33	58,9
13.	Medvedov	717	488	68,1	229	31,9	137	59,8
14.	Okoč	2.389	1.059	44,3	1.330	55,7	359	27,0
15.	Opatovský Sokolec	1.300	908	69,8	392	30,2	328	83,7
16.	Padaň	713	565	79,2	148	20,8	58	39,2
17.	Palkovičovo	663	584	88,1	79	11,9	30	38,0
18.	Pastúchy	830	582	70,1	248	29,9	153	61,7
19.	Tôň	620	351	56,6	269	43,4	122	45,3
20.	Topoľníky	2.249	2.018	89,7	231	10,3	175	75,7
21.	Topoľovec	717	602	84,0	115	16,0	80	69,6
22.	Trávník	713	442	62,0	271	38,0	117	43,2
23.	Zemianska Olča	2.232	1.206	54,0	1.026	46,0	410	40,0

Kraj: bratislavský

Okres: Dunajská Streda

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Baka	1.022	473	46,3	549	53,7	409	74,5
2.	Blažov	298	115	38,6	183	61,4	85	46,4
3.	Bodíky	670	497	74,2	173	25,8	148	85,5
4.	Budín	311	260	83,6	51	16,4	33	64,7
5.	Čechová	254	205	80,7	49	19,3	-	-
6.	Dolný Bar	558	274	49,1	284	50,9	104	36,6
7.	Dunajská Streda	5.293	1.774	33,5	3.519	66,5	1.761	50,0
8.	Dunajský Klátov	271	205	75,6	66	24,4	31	47,0
9.	Gabčíkovo	3.335	2.574	77,2	761	22,8	403	52,9
10.	Holice	956	624	65,3	332	34,7	139	41,9
11.	Horná Potôň	1.361	887	65,2	474	34,8	229	48,3
12.	Horné Mýto	804	582	72,4	222	27,6	56	25,2
13.	Horný Bar	671	488	72,7	183	27,3	112	61,2
14.	Jahodná	1.184	848	71,6	336	28,4	282	83,9
15.	Jurová	518	459	88,6	59	11,4	59	100,0
16.	Kostolné Kračany	977	749	76,7	228	23,3	180	78,9
17.	Kráf. Kračany	1.018	692	68,0	326	32,0	92	28,2
18.	Kútniky	445	167	37,5	278	62,5	106	38,1
19.	Mad	527	411	78,0	116	22,0	37	31,9
20.	Malá Lúč	252	177	70,2	75	29,8	75	100,0
21.	Malé Blahovo	1.213	89	7,3	1.124	92,7	152	13,5
22.	Malé Dvorníky	611	259	42,4	352	57,6	338	96,0
23.	Mliečany	369	322	87,3	47	12,7	37	78,7
24.	Ohrady	1.132	787	69,5	345	30,5	122	35,4
25.	Orechová Potôň	1.473	956	64,9	517	35,1	261	50,5
26.	Povoda	707	461	65,2	246	34,8	73	29,7
27.	Svätý Michal	1.108	559	50,5	549	49,5	96	17,5
28.	Šuľany	502	359	71,5	143	28,5	61	42,7
29.	Trhová Hradská	1.704	1.253	73,5	451	26,5	359	79,6
30.	Trstená na Ostrove	495	301	60,8	194	39,2	123	63,4
31.	Veľká Lúč	375	282	75,2	93	24,8	27	29,0
32.	Veľké Blahovo	1.207	752	62,3	455	37,7	247	54,3
33.	Veľké Dvorníky	523	321	61,4	202	38,6	177	87,6
34.	Vieska	486	455	93,6	31	6,4	27	87,1
35.	Vrakúň	1.736	1.130	65,1	606	34,9	505	83,3
36.	Vydrany	1.331	588	44,2	743	55,8	428	57,6

Kraj: bratislavský

Okres: Galanta

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Abrahám	1.397	-	-	1.397	100,0	4	0,3
2.	Čierna Voda	1.102	461	41,8	641	68,2	416	64,9
3.	Čierny Brod	1.345	822	61,1	523	38,9	393	75,1
4.	Dolné Saliby	2.951	1.430	48,5	1.521	51,5	132	8,7
5.	Galanta	4.514	227	5,0	4.287	95,0	888	20,7
6.	Hoďy	606	-	-	606	100,0	55	9,1
7.	Horné Saliby	3.396	1.505	44,3	1.891	55,7	386	20,4
8.	Kajal	1.496	792	52,9	704	47,1	352	50,0
9.	Košúty	1.434	143	10,0	1.291	90,0	950	73,6
10.	Kráľov Brod	983	611	62,2	372	37,8	135	36,3
11.	Malá Mača	856	220	25,7	636	74,3	617	97,0
12.	Matúškovo	1.861	587	31,5	1.274	68,5	455	35,7
13.	Mostová	1.533	-	-	1.533	100,0	288	18,8
14.	Nebojsa	364	-	-	364	100,0	26	7,1
15.	Sládkovičovo	4.782	569	11,9	4.213	88,1	2.401	57,0
16.	Tomášikovo	2.000	384	19,2	1.616	80,8	846	52,3
17.	Topoľnica	649	245	37,8	404	62,2	253	62,6
18.	Trstice	3.277	2.575	78,6	702	21,4	262	37,3
19.	Veľká Mača	2.369	1.446	61,0	923	39,0	358	38,8
20.	Vozokany	1.095	522	47,7	573	52,3	112	19,5

Kraj: bratislavský

Okres: Senec⁷

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Dedinka pri Dunaji	667	6	0,9	661	99,1	424	64,1
2.	Hrubá Borša	359	-	-	359	100,0	211	58,8
3.	Hrubý Šúr	589	38	6,5	551	93,5	481	87,3
4.	Janovce	328	22	6,7	306	93,3	196	64,1
5.	Jelka	3.063	1.298	42,4	1.765	57,6	1.259	71,3
6.	Kostolná pri Dunaji	493	8	1,6	485	98,4	460	94,8
7.	Kráľová	1.468	24	1,6	1.444	98,4	44	3,0
8.	Malý Biel	302	84	27,8	218	72,2	210	96,3
9.	Matka Božia	421	119	28,3	302	71,7	269	89,1
10.	Nová Jelka	537	247	46,0	290	54,0	-	-
11.	Nová Ves pri Dun.	565	103	18,2	462	81,8	458	99,1
12.	Pusté Úľany	1.965	3	0,2	1.962	99,8	60	3,1
13.	Reca	1.427	512	35,9	915	64,1	520	56,8
14.	Senec	6.184	918	14,8	5.266	85,2	1.738	33,0
15.	Švehlovo	305	25	8,2	280	91,8	86	30,7
16.	Tureň	637	43	6,8	594	93,2	576	97,0
17.	Veľké Úľany	3.258	688	21,1	2.570	78,9	1.634	63,6
18.	Veľký Biel	1.571	125	8,0	1.446	92,0	1.192	82,4

Kraj: bratislavský

Okres: Sereď

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Dolná Streda	1.736	-	-	1.736	100,0	50	2,9
2.	Šintava	3.191	1	0,1	3.190	99,9	-	-
3.	Šoporňa	3.945	2	0,1	3.943	99,9	35	0,9
4.	Sereď	6.208	12	0,2	6.196	99,8	104	1,7
5.	Váhovce	2.013	400	19,9	1.613	80,1	1.586	98,3

Kraj: bratislavský

Okres: Šamorín⁸

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Báč	339	276	81,4	63	18,6	20	31,7
2.	Blatná na Ostrove	582	460	79,0	122	21,0	62	50,8
3.	Čakany	465	241	51,8	224	48,2	216	96,4
4.	Čenkovce	343	205	59,8	138	40,2	74	53,6
5.	Čilistov	236	142	60,2	94	39,8	24	25,5
6.	Dobrohošť	638	464	72,7	174	27,3	138	79,3
7.	Eliašovce	646	473	73,2	273	26,8	77	28,2
8.	Hamuliakovo	606	294	48,5	312	51,5	77	24,7
9.	Hubice	331	126	38,1	205	61,9	91	44,4
10.	Janíky	601	432	71,9	169	28,1	70	41,4
11.	Jánošíková	656	82	12,5	574	87,5	188	32,7
12.	Kalinkovo	480	164	34,2	316	65,8	26	8,2
13.	Kvetoslavov	503	120	23,9	383	76,1	100	26,1
14.	Lehnice	1.995	882	44,2	1.113	55,8	577	51,8
15.	Macov	256	118	46,1	138	53,9	82	59,4
16.	Malinovo	1.046	524	50,1	522	49,9	153	29,3
17.	Maslovce	189	135	71,4	54	28,6	32	59,2
18.	Masníkovo	206	108	52,4	98	47,6	111	113,3
19.	Miloslavov	535	7	1,3	528	98,7	35	6,6
20.	Mliečno	820	531	64,8	289	35,2	146	50,5
21.	Most na Ostrove	1.597	13	0,8	1.546	99,2	26	1,7
22.	Nová Lipnica	331	2	0,6	329	99,4	70	21,3
23.	Nové Košariská	706	26	3,7	680	96,3	240	35,3
24.	Oľdza	274	207	75,5	68	24,5	37	51,4
25.	Rastice	1.737	956	55,0	781	45,0	608	77,8
26.	Rohovce	528	421	79,7	107	20,3	23	21,5
27.	Sklenárovo	351	203	57,8	148	42,2	56	37,8
28.	Šamorín	3.620	1.612	44,5	1.008	55,5	788	78,2
29.	Štefánikovce	790	107	13,5	683	86,5	30	4,4
30.	Štvrtok na Ostrove	1.543	930	60,3	613	39,7	269	43,9
31.	Tomášov	1.595	725	45,5	870	54,5	354	40,7
32.	Tonkovce	1.233	196	15,9	1.037	84,1	509	49,1
33.	Trnávka	529	353	66,7	176	33,3	120	68,2
34.	Veľká Paka	811	331	40,8	480	59,2	37	7,7
35.	Vlky	367	272	74,1	95	25,9	37	38,9
36.	Vojka nad Dun.	803	630	78,5	173	21,5	129	74,6
37.	Vojtechovce	357	293	82,1	64	17,9	33	51,6

Kraj: Nitra

Okres: Nitra

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bádice	498	6	1,2	492	98,8	445	90,4
2.	Branč	1.961	225	11,5	1.736	88,5	1.316	75,8
3.	Cabaj	1.948	-	-	1.948	100,0	1	0,1
4.	Čáb	605	-	-	605	100,0	7	1,2
5.	Čakajovce	1.070	-	-	1.070	100,0	2	0,2
6.	Čechynce	892	329	36,9	563	63,1	430	76,4
7.	Čeladice	1.237	2	0,2	1.235	99,8	-	-
8.	Dolné Krškany	1.463	13	0,9	1.450	99,1	-	-
9.	Dolné Obdokovce	904	353	39,0	551	61,0	492	89,3
10.	Dolné Štitáre	543	83	15,3	460	84,7	369	80,2
11.	Dražovce	1.972	1	0,1	1.971	99,9	2	0,1
12.	Golianovo	1.147	-	-	1.147	100,0	3	0,3
13.	Horné Krškany	872	-	-	872	100,0	7	0,8
14.	Horné Lefantovce	1.033	-	-	1.033	100,0	3	0,3
15.	Hostová	562	245	43,6	317	56,4	168	53,0
16.	Chrenová	1.774	1	0,1	1.773	99,9	41	2,3
17.	Ivánka pri Nitre	2.216	6	0,3	2.210	99,7	18	0,8
18.	Jelšovce	1.117	86	7,7	1.031	92,3	1.003	97,3
19.	Kynek	338	-	-	338	100,0	22	6,5
20.	Ludovítová	176	-	-	176	100,0	60	34,1
21.	Lužianky	1.980	-	-	1.980	100,0	11	0,6
22.	Malý Cetín	344	-	-	344	100,0	98	28,5
23.	Mechenice	646	23	3,6	623	96,4	620	99,5
24.	Mlynárovce	1.050	-	-	1.050	100,0	2	0,2
25.	Mojmírovce	3.259	3	0,1	3.256	99,9	26	0,8
26.	Nitra	20.506	108	0,5	20.398	99,5	1.152	5,6
27.	Nitr. Hrnčiarovce	1.633	740	45,3	893	54,7	463	51,8
28.	Nové Sady	1.153	-	-	1.153	100,0	5	0,4
29.	Pohranice	1.199	472	39,4	727	60,6	597	82,1
30.	Poľný Kesov	904	13	1,4	891	98,6	-	-
31.	Sokolníky	590	2	0,3	588	99,7	9	1,5
32.	Štefanovičová	368	5	1,4	363	98,6	3	0,8
33.	Šurianky	690	-	-	690	100	5	0,7
34.	Veľké Zálužie	3.215	-	-	3.215	100,0	10	0,3
35.	Veľký Cetín	1.858	368	19,8	1.490	80,2	1.389	93,2
36.	Veľký Lapáš	867	-	-	867	100,0	3	0,3
37.	Výčapy-Opatovce	2.156	-	-	2.156	100,0	1.111	51,5

Kraj: Nitra

Okres: Hurbanovo

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bajč	1.312	36	2,7	1.276	97,3	741	58,1
2.	Bohatá	1.511	155	10,3	1.356	89,7	829	61,1
3.	Dulovce	1.885	11	0,6	1.874	99,4	-	-
4.	Hurbanovo	3.491	229	6,6	3.262	93,4	1.534	47,0
5.	Chotín	1.837	1.264	68,8	573	31,2	281	49,0
6.	Imeľ	1.978	346	17,5	1.632	82,5	462	28,3
7.	Iža	2.159	1.265	58,6	794	41,4	194	24,4
8.	Marcelová	3.564	1.933	54,2	3.631	45,8	934	25,7
9.	Martovce	1.398	403	28,8	995	71,2	793	79,7
10.	Modrany	2.046	1.264	61,8	782	38,2	225	28,8
11.	Nesvady	5.070	1.707	33,7	3.363	66,3	1.173	34,9
12.	Pribeta	3.669	1.785	48,7	1.884	51,3	1.116	59,2
13.	Radvaň nad Dun.	1.170	750	64,1	420	35,9	204	48,6
14.	Svätý Peter	3.298	1.836	55,7	1.462	44,3	238	16,3

Kraj: Nitra

Okres: Komárno

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Brestovec	428	250	58,4	178	41,6	36	20,2
2.	Čalovec	1.552	257	16,6	1.295	83,4	141	10,9
3.	Kameničná	2.838	1.481	52,2	1.357	47,8	441	32,5
4.	Kolárovo	9.932	6.996	70,4	2.936	29,6	852	29,0
5.	Komárno	16.869	6.321	37,5	10.548	62,5	2.956	28,0
6.	Nová Stráž	1.545	594	38,4	951	61,6	153	16,1
7.	Okoličná na Ostr.	1.474	736	49,9	738	50,1	331	44,8
8.	Sokolce	1.322	385	29,1	937	70,9	97	10,3
9.	Veľké Kosihy	944	596	63,1	348	36,9	108	31,0
10.	Zlatná na Ostrove	2.054	1.215	59,2	839	40,8	395	47,1

Kraj: Nitra

Okres: Levice

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bory	398	161	40,5	237	59,5	117	49,4
2.	Čankov	480	-	-	480	100,0	3	0,6
3.	Dolná Seč	583	61	10,5	522	89,5	160	30,6
4.	Domadice	532	-	-	532	100,0	3	0,6
5.	Horná Seč	518	144	27,8	374	72,2	84	21,5
6.	Horša	372	20	5,4	352	94,6	18	5,1
7.	Kalinčiakovo	581	129	22,2	452	77,8	211	46,7
8.	Kálna	1.053	267	25,4	786	74,6	453	57,6
9.	Kálnica	482	87	18,0	395	82,0	148	37,5
10.	Levice	13.157	723	5,5	12.434	94,5	4.174	33,6
11.	Lok	1.299	259	19,9	1.040	80,1	505	48,5
12.	Malé Kozmálovce	679	52	7,7	627	92,3	263	41,9
13.	Malý Kiar	455	30	6,6	425	93,4	210	49,4
14.	Marušová	399	93	23,3	306	76,7	68	22,2
15.	Mýtno Ludany	1.339	672	50,2	667	49,8	325	48,7
16.	Nový Tekov	1.041	107	10,3	934	89,7	366	39,2
17.	Santovka	648	5	0,8	643	99,2	14	2,2
18.	Starý Hrádok	285	-	-	285	100,0	23	8,1
19.	Veľké Krškany	578	-	-	578	100,0	10	1,7
20.	Vyšné nad Hronom	220	92	41,8	128	58,2	52	40,6
21.	Žembovice	1.516	-	-	1.516	100,0	4	0,3

Kraj: Nitra

Okres: Nové Zámky

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Andovce	1.265	647	51,1	618	48,9	199	32,2
2.	Čechy	641	10	1,6	631	98,4	150	23,8
3.	Dubník	2.598	160	6,2	2.438	93,8	1.600	65,6
4.	Dvory nad Žitavou	5.475	736	13,4	4.739	86,6	3.190	67,3
5.	Jásová	1.443	1	0,1	1.442	99,9	116	8,0
6.	Kolta	1.899	37	1,9	1.862	98,1	261	14,0
7.	Komoča	1.388	719	51,8	679	48,2	128	18,8
8.	Nové Zámky	19.864	1.325	6,7	18.539	93,3	9.123	49,2
9.	Palárikovo	4.250	9	0,2	4.241	99,8	286	6,7
10.	Rúbaň	1.205	619	51,4	586	48,6	442	75,4
11.	Semerovo	1.730	-	-	1.730	100,0	90	5,2
12.	Strekov	2.917	2.300	78,8	617	21,2	390	63,2
13.	Tvrdošovce	5.706	2.022	35,4	3.684	64,6	2.407	65,3
14.	Zemné	2.437	253	10,4	2.184	89,6	755	34,6

Kraj: Nitra

Okres: Šaľa

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Diakovce	2.488	569	22,9	1.919	77,1	358	18,7
2.	Dlhá nad Váhom	1.039	19	1,8	1.020	98,2	864	84,7
3.	Horná Kráľová	1.690	13	0,8	1.677	99,2	971	57,9
4.	Kráľová n. Váhom	1.622	234	14,4	1.388	85,6	1.170	84,3
5.	Mučeníky	5.207	4	0,1	5.203	99,9	93	1,82
6.	Neded	3.778	783	20,7	2.995	79,3	786	26,2
7.	Selice	3.692	742	20,1	2.950	79,9	1.113	37,7
8.	Šaľa	4.635	49	1,1	4.586	98,9	899	19,6
9.	Tešedíkovo	3.945	1.187	30,1	2.758	69,9	447	16,2
10.	Trnovec n. Váhom	3.053	32	1,0	3.021	99,0	1.147	38,0
11.	Veča	1.236	6	0,5	1.230	99,5	316	25,7
12.	Vlčany	4.555	1.283	28,2	3.272	71,8	873	26,7
13.	Žihárec	2.108	793	37,6	1.315	62,4	296	22,5

Kraj: Nitra

Okres: Štúrovo

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bajtava	571	418	73,2	153	26,8	153	100,0
2.	Belá	699	212	30,3	487	69,7	334	68,6
3.	Bíňa	1.748	1.293	74,0	455	26,0	229	50,3
4.	Bruty	1.256	812	64,6	444	35,4	444	100,0
5.	Búč	1.612	1.368	84,9	244	15,1	178	73,0
6.	Diva	201	52	25,9	149	74,1	148	99,3
7.	Gbelce	2.250	898	39,9	1.352	60,1	869	64,3
8.	Chľaba	1.124	278	24,7	846	75,3	519	61,3
9.	Kamenica n/Hr.	1.308	324	24,8	984	75,2	983	99,9
10.	Kamenín	1.780	931	52,3	849	47,7	842	99,2
11.	Kamenný Most	1.560	609	39,0	951	61,0	931	97,9
12.	Kravany nad Dun.	864	433	50,1	431	49,9	159	36,9
13.	Leľa	535	381	71,2	154	28,8	130	84,4
14.	Lubá	860	471	54,8	389	45,2	389	100,0
15.	Malá nad Hronom	574	315	54,9	259	45,1	259	100,0
16.	Malé Kosihy	621	257	41,4	364	58,6	344	94,5
17.	Moča	1.498	1.182	78,9	316	21,1	142	44,9
18.	Mužla	3.133	1.552	49,5	1.581	50,5	1.481	93,7
19.	Nána	1.182	418	35,4	764	64,6	464	60,7
20.	Nová Vieska	960	606	63,1	354	36,9	29	8,2
21.	Obid	1.391	815	58,6	576	41,4	576	100,0
22.	Pavlová	597	330	55,3	267	44,7	267	100,0
23.	Salka	1.454	412	28,3	1.042	71,7	1.042	100,0
24.	Sikenička	774	285	36,8	489	63,2	487	99,6
25.	Svodín	3.549	2.433	68,6	1.116	31,4	392	35,1
26.	Šarkan	441	162	36,7	279	63,3	140	50,2
27.	Štúrovo	3.907	653	16,7	3.254	83,3	2.044	62,8
28.	Vojnice	3.233	2.560	79,2	673	20,8	392	58,2

Kraj: Nitra

Okres: Šurany

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bardoňovo	1.149	394	34,3	755	66,7	451	59,7
2.	Belek	515	-	-	515	100,0	12	2,3
3.	Bešeňov	1.764	1.021	57,9	743	42,1	525	70,6
4.	Dedinka	792	3	0,4	789	99,6	42	5,3
5.	Dolný Ohaj	1.599	6	0,4	1.593	99,6	29	1,8
6.	Dolný Pial	1.349	55	4,1	1.294	95,9	211	16,3
7.	Dolný Vinodol	754	130	17,2	624	82,8	20	3,2
8.	Horný Pial	415	82	19,8	333	80,2	333	100,0
9.	Hul	1.354	-	-	1.354	100,0	5	0,4
10.	Komjatice	3.695	3	0,1	3.692	99,9	46	1,2
11.	Milanovce	2.742	1.497	54,6	1.245	45,4	1.045	83,9
12.	Mlynský Sek	1.069	-	-	1.069	100,0	25	2,3
13.	Nitriansky Hrádok	997	20	2,0	977	98,0	-	-
14.	Pozba	660	332	50,3	328	49,7	328	100,0
15.	Radava	978	-	-	978	100,0	16	1,6
16.	Rastislavice	1.099	6	0,5	1.093	99,5	2	0,2
17.	Šurany	5.381	25	0,5	5.356	99,5	127	2,4
18.	Veľké Lovce	2.327	268	11,5	2.059	88,5	157	7,6

Kraj: Nitra

Okres: Vráble

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Babindol	539	3	0,6	536	99,4	364	67,9
2.	Beša	1.077	147	13,6	930	86,4	380	40,9
3.	Čífare	822	27	3,3	795	96,7	572	71,9
4.	Dolný Ďur	447	16	3,6	431	96,4	38	8,8
5.	Dyčka	545	3	0,6	542	99,4	148	27,3
6.	Horný Ďur	497	-	-	497	100,0	24	4,8
7.	Horný Ohaj	822	41	5,0	781	95,0	711	91,0
8.	Iňa	379	4	1,1	375	98,9	81	21,6
9.	Klasov	1.069	12	1,1	1.057	98,9	616	58,3
10.	Lula	248	9	3,6	239	96,4	9	3,8
11.	Malá Maňa	635	24	3,8	611	96,2	156	25,5
12.	Malé Chyndice	545	-	-	545	100,0	22	4,0
13.	Martinová	368	22	6,0	346	94,0	97	28,0
14.	Melek	746	1	0,1	745	99,9	-	-
15.	Mochovce	663	362	54,6	301	45,4	177	58,8
16.	Paňa	712	-	-	712	100,0	371	52,1
17.	Rohožnica	411	5	1,2	406	98,8	32	7,9
18.	Svätý Michal	825	15	1,8	810	98,2	29	3,6
19.	Tajná	479	-	-	479	100,0	5	1,0
20.	Tehla	709	192	27,1	517	72,9	411	79,5
21.	Telince	470	1	0,2	469	99,8	244	52,0
22.	Trávnica	1.822	-	-	1.822	100,0	13	0,7
23.	Vajka nad Žitavou	912	-	-	912	100,0	29	3,2
24.	Veľká Maňa	1.632	-	-	1.632	100,0	12	0,7
25.	Veľké Chyndice	446	19	4,3	427	96,3	412	96,5
26.	Veľké Vozokany	547	-	-	547	100,0	4	0,7
27.	Vlkas	525	18	3,4	507	96,6	39	7,7
28.	Vráble	3.372	11	0,3	3.361	99,7	122	3,6
29.	Žitavce	680	3	0,4	677	99,6	70	10,3

Kraj: Nitra

Okres: Zlaté Moravce

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Beladice	376	-	-	376	100,0	11	2,9
2.	Čierne Kľačany	835	-	-	835	100,0	21	2,5
3.	Dolné Sľažany	777	-	-	777	100,0	3	0,4
4.	Choča	592	-	-	592	100,0	5	0,8
5.	Jelenec	1.535	78	5,1	1.457	94,9	812	55,7
6.	Kolíňany	1.102	171	15,5	931	84,5	688	73,9
7.	Kozárovce	1.882	-	-	1.882	100,0	2	0,1
8.	Ladice	1.063	434	40,8	629	59,2	331	52,6
9.	Machulince	677	-	-	677	100,0	4	0,6
10.	Mlyňany	696	-	-	696	100,0	8	1,1
11.	Neverice	949	-	-	949	100,0	7	0,7
12.	Prílepy	503	-	-	503	100,0	8	1,6
13.	Slepčany	971	2	0,2	969	99,8	2	0,2
14.	Tekovské Nemce	1.184	-	-	1.184	100,0	2	0,2
15.	Tesáre nad Žitavou	1.227	1	0,1	1.226	99,9	1	0,1
16.	Topoľčianky	2.262	-	-	2.262	100,0	1	0,1
17.	Velčice	958	-	-	958	100,0	5	0,5
18.	Zlaté Moravce	4.889	9	0,2	4.880	99,8	225	4,6
19.	Žirany	1.233	216	17,5	1.017	82,5	961	94,5

Kraj: Nitra

Okres: Želiezovce

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
			abs.	%	celkom		z nich reslovakizovalo	
					abs.	%	abs.	%
1.	Bajka	327	27	8,3	300	91,7	192	64,0
2.	Bielovce	455	223	49,0	232	51,0	200	86,2
3.	Čajakovo	503	290	57,7	213	42,3	91	42,7
4.	Čaka	1.328	-	-	1.328	100,0	13	1,0
5.	Čata	1.832	972	53,1	860	46,9	347	40,3
6.	Domaša	594	204	34,3	390	65,7	138	35,4
7.	Farná	2.255	1.309	58,0	946	42,0	843	89,1
8.	Hontianska Vrbica	1.031	369	35,8	662	64,2	119	18,0
9.	Hulvíňky	350	127	36,3	223	63,7	101	45,3
10.	Ipeľský Sokolec	1.166	745	63,9	421	36,1	421	100,0
11.	Kubáňovo	637	190	29,8	447	70,2	477	100,0
12.	Kukučínov	936	315	33,7	621	66,3	109	17,6
13.	Kuraľany	898	4	0,4	894	99,6	9	1,0
14.	Kvetná	1.137	758	66,7	379	33,3	379	100,0
15.	Lontov	848	185	21,8	663	78,2	663	100,0
16.	Málaš	981	68	6,9	913	93,1	350	38,3
17.	Malé Ludince	392	280	71,4	112	28,6	36	32,1
18.	Malý Pesek	89	31	34,8	58	65,2	6	10,3
19.	Medvecké	200	15	7,5	185	92,5	78	42,2
20.	Mikula	806	258	32,0	548	68,0	181	33,0
21.	Nýrovce	1.021	350	34,3	671	65,7	300	44,7
22.	Ondrejovce	869	56	6,4	813	93,6	403	49,6
23.	Pastovce	875	260	29,7	615	70,3	273	44,4
24.	Plavé Vozokany	1.064	4	0,4	1.060	99,6	17	1,6
25.	Pohronský Ruskov	950	466	49,1	484	50,9	257	53,1
26.	Sv. Jur nad Hronom	1.042	232	22,3	810	77,7	93	11,5
27.	Svodov	418	102	24,4	316	75,6	151	47,8
28.	Šalov	964	670	69,5	294	30,5	198	67,3
29.	Šarovce	1.650	583	35,3	1.067	64,7	206	19,3
30.	Tekovské Lužany	2.717	575	21,2	2.142	78,8	1.150	53,7
31.	Tekovské Lužianky	448	163	36,4	285	63,6	273	95,8
32.	Tekovský Hrádok	542	113	20,8	429	79,2	92	21,4
33.	Trhyňa	537	148	27,6	389	72,4	101	26,0
34.	Turá	507	11	2,2	496	97,8	235	47,4
35.	Veľké Ludince	1.961	666	34,0	1.295	66,0	938	72,5
36.	Veľký Pesek	598	277	46,3	321	53,7	105	31,8
37.	Vozokany nad Hr.	545	265	48,6	280	51,4	16	5,7
38.	Zalaba	282	173	61,3	109	38,7	50	45,9
39.	Zbrojníky	802	308	38,4	494	61,6	115	23,3
40.	Želiezovce	3.654	1.479	40,5	2.175	59,5	694	31,9
41.	Žemliare	294	88	29,9	206	70,1	191	92,7

Kraj: Banská Bystrica

Okres: Jesenské

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Belín	279	42	15,1	237	84,9	36	15,2
2.	Bíhovec	909	673	74,0	236	26,0	64	27,1
3.	Cakov	314	276	87,9	38	12,1	13	34,2
4.	Čamovce	646	516	79,9	130	20,1	63	48,5
5.	Číž	794	451	56,8	343	43,2	44	12,8
6.	Drňa	345	311	90,1	34	9,9	-	-
7.	Dubno	200	187	93,5	13	6,5	12	92,3
8.	Dubovec	868	89	10,3	779	89,7	433	55,6
9.	Gemerček	187	153	81,8	34	18,2	13	38,2
10.	Gemerské Dechtáre	641	328	51,2	313	48,8	143	45,7
11.	Gemerský Jablonec	779	355	45,6	424	54,4	101	23,8
12.	Gortva	566	204	36,0	362	64,0	179	49,4
13.	Hajnáčka	1.109	818	73,8	291	26,2	192	66,0
14.	Hodejov	1.516	740	48,8	776	51,2	123	15,8
15.	Hodejovec	439	204	46,5	235	53,5	15	6,4
16.	Hostice	874	235	26,9	639	73,1	121	18,9
17.	Chanava	759	567	74,7	192	25,3	20	10,4
18.	Chrámec	613	443	72,3	170	27,7	60	35,3
19.	Ivanice	259	211	81,5	48	18,5	14	29,2
20.	Janice	300	227	75,7	73	24,3	17	23,3
21.	Jesenské	1.575	520	33,0	1.055	67,0	125	11,8
22.	Jestice	306	182	59,5	124	40,5	34	27,4
23.	Konrádovce	831	27	3,2	804	96,8	674	83,8
24.	Kostolná Bašta	700	442	63,1	258	36,9	258	100,0
25.	Lenartovce	571	478	83,7	93	16,3	57	61,3
26.	Martinová	209	151	72,2	58	27,8	32	55,2
27.	Pavlovce	315	227	72,1	88	27,9	65	73,9
28.	Petrovce	583	506	86,8	77	24,2	9	11,7
29.	Radnovce	486	445	91,6	41	8,4	18	43,9
30.	Rimavská Seč	1.866	1.016	54,4	850	45,6	211	24,8
31.	Rimavské Janovce	1.233	438	35,5	795	64,5	180	22,6
32.	Stará Bašta	483	427	88,4	56	11,6	31	55,4
33.	Studená	340	331	97,4	9	2,6	8	88,9
34.	Sútor	359	137	38,2	222	61,8	145	65,3
35.	Šíd	1.016	671	66,0	345	44,0	218	63,2
36.	Šimonovce	591	537	90,9	54	9,1	23	42,6
37.	Širkovce	1.003	752	75,0	251	25,0	142	56,6
38.	Šurice	826	474	57,4	352	42,6	190	54,0
39.	Tachty	637	592	92,9	45	7,1	45	100,0
40.	Večelkov	553	248	44,8	305	55,2	305	100,0
41.	Vlkyňa	425	73	17,2	352	82,8	321	91,2
42.	Zádor	150	63	42,0	87	58,0	10	11,5

Kraj: Banská Bystrica

Okres: Lučenec

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Belina	506	435	86,0	71	14,0	71	100,0
2.	Biskupice	1.016	598	58,9	418	41,1	305	73,0
3.	Boľkovce	594	297	50,0	297	50,0	2	0,7
4.	Bulhary	395	147	37,2	248	62,8	134	54,0
5.	Cinobaňa	2.487	1	0,1	2.486	99,9	1	0,1
6.	Čakanovce	1.178	690	58,6	488	41,4	266	54,5
7.	Fiľakovo	5.950	1.997	33,6	3.953	66,4	2.485	62,9
8.	Fiľakovské Kováče	829	524	63,2	305	36,8	189	62,0
9.	Halič	1.049	-	-	1.049	100,0	40	3,8
10.	Holiša	622	283	45,5	339	54,5	177	52,2
11.	Hradište	782	2	0,3	780	99,7	-	-
12.	Jelšovce	358	-	-	358	100,0	274	76,5
13.	Kalinovo	1.282	-	-	1.282	100,0	1	0,1
14.	Kalonda	401	242	60,3	159	39,7	69	43,4
15.	Lovinobaňa	941	1	0,1	940	99,9	-	-
16.	Lučenec	13.769	486	3,5	13.283	96,5	7.949	59,8
17.	Málinec	6.551	-	-	6.551	100,0	1	0,1
18.	Mikušovce	298	90	30,2	208	69,8	194	93,3
19.	Mučín	814	273	33,5	541	66,5	346	63,9
20.	Muľka	118	72	61,0	46	29,0	18	39,1
21.	Nitra nad Ipľom	439	269	61,3	170	38,7	85	50,0
22.	Opatová	1.359	18	1,3	1.341	98,7	120	8,9
23.	Panické Dravce	695	247	35,5	448	64,5	416	92,8
24.	Pinciná	481	320	66,5	161	33,5	33	20,5
25.	Pleš	846	249	29,4	597	80,6	78	13,1
26.	Podrečany	388	6	1,5	382	98,5	-	-
27.	Poltár	1.672	3	0,2	1.669	99,8	30	1,8
28.	Prša	639	231	36,2	408	63,8	117	28,7
29.	Radzovce	2.307	915	39,7	1.392	70,3	386	27,7
30.	Rapovce	754	463	61,4	291	38,6	97	33,3
31.	Šávoľ	705	500	70,9	205	29,1	151	73,6
32.	Trebeľovce	851	260	30,6	591	69,4	266	45,0
33.	Trenč	464	245	52,8	219	47,2	128	58,4
34.	Uhorské	743	1	0,1	742	99,9	-	-
35.	Veliká nad Ipľom	1.087	362	33,3	725	66,7	376	51,9

Kraj: Banská Bystrica

Okres: Modrý Kameň⁹

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bátorová	344	48	14,0	296	86,0	23	7,8
2.	Blh nad Ipľom	800	537	67,1	263	32,9	176	66,9
3.	Bušince	1.003	175	17,4	828	82,6	561	67,7
4.	Čebovce	823	147	17,9	676	82,1	604	89,3
5.	Čeláry	599	-	-	599	100,0	291	48,5
6.	Dolné Plachtince	583	-	-	583	100,0	1	0,2
7.	Dolné Strháre	590	-	-	590	100,0	2	0,3
8.	Ďurkovce	332	52	15,7	280	84,3	214	76,4
9.	Glabušovce	218	-	-	218	100,0	127	58,2
10.	Horné Strháre	418	1	0,2	417	99,8	-	-
11.	Chrastince	257	8	3,1	249	96,9	101	40,5
12.	Kamenné Kosihy	283	16	5,7	267	94,3	191	71,5
13.	Kiarov	447	40	8,9	407	91,1	336	82,5
14.	Koláry	489	1	0,2	488	99,1	420	86,1
15.	Kosihovce	704	83	11,8	621	88,2	316	50,9
16.	Kosihy nad Ipľom	586	17	2,9	569	97,1	308	54,1
17.	Kováčovce	484	65	13,4	419	86,6	374	89,3
18.	Lesenice	599	28	4,7	571	95,3	65	11,4
19.	Malá Čalomija	367	14	3,8	353	96,2	272	77,0
20.	Malé Zlievce	365	-	-	365	100,0	33	9,0
21.	Malý Krtíš	261	1	0,4	260	99,6	-	-
22.	Modrý Kameň	2.092	2	0,1	2.090	99,9	14	0,7
23.	Muľa	297	57	19,2	240	80,8	349	145,4
24.	Nenince	1.041	192	18,4	849	81,6	504	59,4
25.	Obeckov	507	-	-	507	100,0	8	1,6
26.	Olováry	490	30	6,1	460	93,9	446	96,9
27.	Opat. Nová Ves	701	68	9,7	633	90,3	514	81,2
28.	Pôtor	476	-	-	476	100,0	5	1,0
29.	Selany	364	4	1,1	360	98,9	204	56,7
30.	Sklabiná	812	-	-	812	100,0	1	0,1
31.	Slovenské Ďarmoty	675	18	2,7	657	97,3	207	31,5
32.	Širákov	413	-	-	413	100,0	218	52,8
33.	Trebušovce	363	-	-	363	100,0	164	45,1
34.	Veľká Čalomija	798	24	3,0	774	97,0	542	70,0
35.	Veľké Zlievce	1.009	61	6,0	948	94,0	516	54,4
36.	Veľký Krtíš	702	4	0,6	698	99,4	-	-
37.	Vrbovka	604	59	9,8	545	90,2	471	86,4
38.	Záhorce	932	60	6,4	872	93,6	141	16,2
39.	Zombor	275	-	-	275	100,0	218	79,3
40.	Želovce	1.232	81	6,6	1.151	93,4	763	66,3

Kraj: Banská Bystrica

Okres: Rimavská Sobota

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bakta	470	57	12,1	413	87,9	49	11,9
2.	Bátka	474	-	-	474	100,0	45	9,5
3.	Budikovany	142	15	10,6	127	89,4	-	-
4.	Dolné Zahorany	309	-	-	309	100,0	11	3,6
5.	Dražice	330	-	-	330	100,0	32	9,7
6.	Dúžava	236	-	-	236	100,0	36	15,2
7.	Husiná	913	-	-	913	100,0	31	3,4
8.	Lukovištia	487	-	-	487	100,0	5	1,0
9.	Malé Teriakovce	158	6	3,8	152	96,2	-	-
10.	Mojn	316	-	-	316	100,0	7	2,2
11.	Nižná Pokoradz	358	178	49,7	180	50,3	30	16,7
12.	Nižný Skálnik	175	3	1,7	172	98,3	-	-
13.	Ožďany	1.750	561	32,1	1.189	67,9	122	10,3
14.	Padarovce	569	168	29,5	401	70,5	94	23,4
15.	Rimavská Sobota	9.160	1.878	20,5	7.282	79,5	1.444	19,8
16.	Rokytník	339	-	-	339	100,0	31	9,1
17.	Selce	320	-	-	320	100,0	3	0,9
18.	Sväté Kríže	259	31	12,0	228	88,0	68	29,8
19.	Sušany	624	4	0,6	620	99,4	-	-
20.	Teplý Vrch	218	3	1,4	215	98,6	-	-
21.	Tomášovce	339	-	-	339	100,0	27	8,0
22.	Uzovská Panica	758	-	-	758	100,0	122	16,1
23.	Veľká Suchá	486	5	1,0	481	99,0	-	-
24.	Veľké Dravce	815	539	66,1	276	33,9	140	50,7
25.	Veľký Blh	1.142	-	-	1.142	100,0	515	45,1
26.	Vieska nad Blhom	159	-	-	159	100,0	33	20,7
27.	Vrbovce nad Rim.	409	1	0,2	408	99,8	-	-
28.	Vyšná Pokoradz	283	-	-	283	100,0	5	1,8
29.	Zacharovce	538	185	34,4	353	65,6	22	6,2
30.	Žíp	249	-	-	249	100,0	12	4,8

Kraj: Banská Bystrica

Okres: Šafárikovo

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
			abs.	%	celkom		z nich reslovakizovalo	
					abs.	%	abs.	%
1.	Abovce	594	295	49,7	299	30,3	116	38,8
2.	Ardoovo	315	22	7,0	293	93,0	63	21,5
3.	Barca	392	325	82,9	67	17,1	7	10,4
4.	Behynce	612	141	23,0	471	77,0	238	50,5
5.	Bohúňovo	412	199	48,3	213	51,7	207	97,2
6.	Bretka	396	286	72,2	110	27,8	110	100,0
7.	Čoltovo	497	268	53,9	229	46,1	229	100,0
8.	Dlhá Ves	580	131	22,6	449	77,4	96	21,4
9.	Držkovce	598	473	79,1	125	20,9	122	97,6
10.	Figa	423	129	30,5	294	69,5	67	22,8
11.	Gemer	920	769	83,6	151	16,4	104	68,9
12.	Gemerská Hôrka	1.027	271	26,4	756	73,6	730	96,6
13.	Gemerská Panica	891	344	38,6	547	61,4	182	33,3
14.	Gem. Michalovce	183	112	61,2	71	38,8	59	83,1
15.	Hrkáč	334	169	50,6	165	49,4	116	70,3
16.	Hubovo	307	191	62,2	116	37,8	106	91,4
17.	Chvalová	206	66	32,0	140	68,0	109	77,8
18.	Kečovo	430	212	49,3	218	50,7	207	94,9
19.	Kesovce	178	132	74,2	46	25,8	33	71,7
20.	Králik	514	274	53,3	240	46,7	167	69,6
21.	Lenka	271	154	56,8	117	43,2	54	46,2
22.	Levkuška	258	183	70,9	75	29,1	73	97,3
23.	Meliata	460	425	92,4	35	7,6	30	85,7
24.	Neporadza	352	240	68,2	112	31,8	17	15,2
25.	Nižná Kaloša	589	327	55,5	262	44,5	137	52,3
26.	Nižné Valice	269	214	79,6	55	20,4	5	9,1
27.	Otročok	249	70	28,1	179	71,9	92	51,4
28.	Polina	292	115	39,4	177	60,6	201	113,5
29.	Rašice	220	160	72,7	60	27,3	14	23,3
30.	Riečka	210	154	73,3	56	26,7	51	91,1
31.	Rumince	418	256	61,2	162	38,8	135	83,3
32.	Skerešovo	309	132	42,7	177	57,3	164	92,7
33.	Starňa	560	101	18,0	459	82,0	222	48,4
34.	Stránska	442	173	39,1	269	60,9	57	21,2
35.	Strelnica	222	156	70,3	66	29,7	55	83,3
36.	Svätý Kráľ	770	327	42,5	443	57,5	209	47,2
37.	Šafárikovo	3.202	724	22,6	2.478	77,4	1.294	52,2
38.	Šankovce	316	130	41,1	186	58,9	165	88,7
39.	Štrkovec	315	210	66,7	105	33,3	59	56,2
40.	Včelince	669	426	63,7	243	36,3	152	62,6
41.	Višňové	90	53	58,9	37	41,1	22	59,5
42.	Vyšná Kaloša	99	73	73,7	26	26,3	8	30,8
43.	Vyšné Valice	399	333	83,5	66	16,5	48	72,7
44.	Žiar	171	85	49,7	86	50,3	32	37,2

Kraj: Banská Bystrica

Okres: Šahy

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
			abs.	%	celkom		z nich reslovakizovalo	
					abs.	%	abs.	%
1.	Demandice	1.253	180	14,4	1.073	85,6	671	62,5
2.	Dolinka	629	-	-	629	100,0	508	80,8
3.	Dolné Semerovce	662	28	4,2	634	95,8	510	80,4
4.	Dolné Turovce	430	108	25,1	322	74,9	314	97,5
5.	Hokovce	592	80	13,5	512	86,5	408	79,7
6.	Horné Semerovce	752	21	2,8	731	97,2	434	59,4
7.	Horné Turovce	667	149	22,3	518	77,7	347	67,0
8.	Hrkovce	496	82	16,5	414	83,5	205	49,5
9.	Hrušov	1.066	-	-	1.066	100,0	12	1,1
10.	Chorvatice	388	-	-	388	100,0	360	92,8
11.	Ipeľské Predmostie	846	25	3,0	821	97,0	679	82,7
12.	Ipeľské Úľany	670	97	14,5	573	85,5	573	100,0
13.	Kleňany	532	374	70,3	158	29,7	103	65,2
14.	Malinovec	379	-	-	379	100,0	309	81,5
15.	Plášťovce	1.955	384	19,6	1.571	80,4	1.284	81,7
16.	Presefany n. Ipľom	549	15	2,7	534	97,3	534	100,0
17.	Sazdice	710	266	37,5	444	62,5	211	47,5
18.	Sečianky	611	345	56,5	266	43,5	173	65,0
19.	Slatina	487	42	8,6	445	91,4	401	90,1
20.	Stredné Turovce	414	151	36,5	263	63,5	70	26,6
21.	Šahy	4.318	440	10,2	3.878	89,8	2.528	65,2
22.	Tešmák	793	70	8,8	723	91,2	567	78,4
23.	Tupá	265	-	-	265	100,0	175	66,0
24.	Veľká Ves n. Ipľom	487	95	19,5	392	80,5	278	70,9
25.	Vinica	2.123	117	5,5	2.006	94,5	1.751	87,3
26.	Výškovce n. Ipľom	1.076	25	2,3	1.051	97,7	625	59,5

Kraj: Košice

Okres: Košice-mesto, okres

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Košice	60.658	946	1,6	59.712	98,4	9.214	15,4
1.	Barca	1.857	4	0,2	1.853	99,8	40	2,2
2.	Beľža	299	-	-	299	100,0	6	2,0
3.	Bohdanovce	566	-	-	566	100,0	11	1,9
4.	Budimír	615	-	-	615	100,0	2	0,3
5.	Buzice	593	-	-	593	100,0	3	0,5
6.	Byster	486	-	-	486	100,0	90	18,5
7.	Čaňa	1.580	-	-	1.580	100,0	50	3,2
8.	Ďurkov	961	23	2,4	938	97,6	40	4,3
9.	Geča	799	-	-	799	100,0	14	1,7
10.	Gyňov	358	-	-	358	100,0	1	0,3
11.	Haniska	1.161	-	-	1.161	100,0	69	5,9
12.	Kalša	608	-	-	608	100,0	10	1,6
13.	Kechnec	441	4	0,9	437	99,1	240	54,9
14.	Krásna nad Horn.	1.972	-	-	1.972	100,0	18	0,9
15.	Lorinčík	293	-	-	293	100,0	3	1,0
16.	Malá Ida	407	-	-	407	100,0	14	3,4
17.	Milhost'	422	42	10,0	380	90,0	255	67,1
18.	Myslava	1.621	-	-	1.621	100,0	5	0,3
19.	Nižná Myšľa	1.069	-	-	1.069	100,0	2	0,2
20.	Nižný Čaj	255	-	-	255	100,0	11	4,3
21.	Polianka	652	-	-	652	100,0	1	0,1
22.	Rákoš	258	-	-	258	100,0	38	14,7
23.	Seňa	1.640	78	4,8	1.562	95,2	450	28,8
24.	Skároš	574	-	-	574	100,0	8	1,4
25.	Slančík	283	-	-	283	100,0	27	9,5
26.	Slanec	1.179	21	1,8	1.158	98,2	354	30,6
27.	Sokofany	865	-	-	865	100,0	17	2,0
28.	Šaca	1.151	-	-	1.151	100,0	11	1,0
29.	Šebastovce	388	-	-	388	100,0	14	3,6
30.	Šemša	493	-	-	493	100,0	27	5,5
31.	Ťahanovce	2.051	-	-	2.051	100,0	3	0,1
32.	Trstená pri Hornáde	1.160	-	-	1.160	100,0	34	2,9
33.	Vajkovce	462	-	-	462	100,0	4	0,9
34.	Veľká Ida	2.224	-	-	2.224	100,0	960	43,2
35.	Vyšná Hutka	299	3	1,0	296	99,0	3	1,0
36.	Vyšný Čaj	408	-	-	408	100,0	31	7,6
37.	Ždaňa	875	-	-	875	100,0	30	3,4

Kraj: Košice

Okres: Kráľovský Chlmec

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bačka	728	5	0,7	723	99,3	459	63,5
2.	Biel	1.463	35	2,4	1.428	97,6	728	51,0
3.	Boľ	749	4	0,5	745	99,5	613	82,3
4.	Borša	1.101	84	7,6	1.017	92,4	588	57,8
5.	Boľany	1.546	42	2,7	1.504	97,3	759	50,5
6.	Černochovo	457	139	30,4	318	69,6	138	43,4
7.	Čierna	685	8	1,2	677	98,8	481	71,0
8.	Dobrá	591	23	3,9	568	96,1	469	82,6
9.	Klín nad Bodrogom	392	29	7,4	363	92,6	199	54,8
10.	Kráľovský Chlmec	3.554	73	2,1	3.481	97,9	1.763	50,6
11.	Ladmovce	643	16	2,5	627	97,5	627	100,0
12.	Leles	1.971	164	8,3	1.807	91,7	1.391	77,0
13.	Malá Bara	134	6	4,5	128	95,5	121	94,5
14.	Malé Trakany	1.303	8	0,6	1.295	99,4	1.036	80,0
15.	Malý Horeš	1.184	52	4,4	1.132	95,6	1.132	100,0
16.	Malý Kamenec	590	25	4,2	565	95,8	489	86,5
17.	Nová Vieska	227	2	0,9	225	99,1	196	87,1
18.	Poľany	716	50	7,0	666	93,0	415	62,3
19.	Pribeň	1.381	16	1,2	1.365	98,8	841	61,6
20.	Rad	562	22	3,9	540	96,1	367	68,0
21.	Solníčka	384	15	3,9	369	96,1	270	73,2
22.	Somotor	1.254	41	3,3	1.213	96,7	573	47,2
23.	Strážné	703	23	3,3	680	96,7	558	82,1
24.	Streda nad Bodr.	2.148	232	10,8	1.916	89,2	973	50,8
25.	Svätá Mária	594	4	0,7	590	99,3	584	99,0
26.	Svätuše	1.023	36	3,5	987	96,5	879	89,0
27.	Svinice	334	5	1,5	329	98,5	305	92,7
28.	Veľká Bara	391	23	5,9	368	94,1	308	83,7
29.	Veľké Trakany	1.500	13	0,9	1.487	99,1	884	59,4
30.	Veľký Horeš	1.302	-	-	1.302	100,0	446	34,2
31.	Veľký Kamenec	1.003	166	16,6	837	83,4	561	67,0
32.	Viničky	585	26	4,4	559	95,6	339	60,6
33.	Vojka	553	15	2,7	538	97,3	348	64,7
34.	Zatín	902	36	4,0	866	96,0	689	79,6
35.	Zemplín	695	-	-	695	100,0	501	72,1

Kraj: Košice

Okres: Moldava nad Bodvou

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Budulov	466	31	6,7	435	93,3	361	83,0
2.	Buzica	1.081	-	-	1.081	100,0	706	65,3
3.	Cestice	654	44	6,7	610	93,3	397	65,1
4.	Cečejevce	1.090	35	3,2	1.055	96,8	464	44,0
5.	Debraď	604	27	4,5	577	95,5	537	93,1
6.	Drienovec	1.269	264	20,8	1.005	79,2	947	94,2
7.	Dvorníky	348	9	2,6	339	97,4	278	82,0
8.	Háj	421	71	16,9	350	83,1	326	93,1
9.	Hosťovce n. Bodv.	404	55	13,6	349	86,4	331	94,8
10.	Hrhov	1.142	222	19,4	920	80,6	748	81,3
11.	Hrušov	432	-	-	432	100,0	397	91,9
12.	Chorváty	224	2	0,9	222	99,1	174	78,4
13.	Chym	289	-	-	289	100,0	85	29,4
14.	Jablonov n. Turnou	868	-	-	868	100,0	385	44,3
15.	Janík	855	51	6,0	804	94,0	398	49,5
16.	Jasov	1.384	31	2,2	1.353	97,8	841	62,1
17.	Jasovský Podzámok	229	14	6,1	215	93,9	192	89,3
18.	Komárovce	408	-	-	408	100,0	408	100,0
19.	Mokrance	1.010	17	1,7	993	98,3	434	43,7
20.	Moldava n. Bodvou	2.274	309	13,6	1.965	86,4	1.160	59,0
21.	Nižný Lánec	456	-	-	456	100,0	234	51,3
22.	Nižný Medzev	2.231	78	3,5	2.153	96,5	1.942	90,2
23.	Paňovce	518	-	-	518	100,0	53	10,2
24.	Peder	378	4	1,1	374	98,9	265	70,8
25.	Perín	1.239	-	-	1.239	100,0	551	44,5
26.	Poproč	1.896	-	-	1.896	100,0	21	1,1
27.	Rešica	441	-	-	441	100,0	415	94,1
28.	Rudník	626	2	0,3	624	99,7	23	3,7
29.	Silická Jablonica	522	108	20,7	414	79,3	391	94,4
30.	Štos	877	45	5,1	832	94,9	421	50,6
31.	Turna nad Bodvou	1.506	139	9,2	1.367	90,8	877	64,1
32.	Turn. Nová Ves	429	36	8,4	393	91,6	358	91,1
33.	Včeláre	143	6	4,2	137	95,8	57	41,6
34.	Vyšný Lánec	367	-	-	367	100,0	88	24,0
35.	Vyšný Medzev	1.347	8	0,6	1.339	99,4	914	68,3
36.	Zádieľ	213	-	-	213	100,0	108	50,7
37.	Žarnov	507	62	12,2	445	87,8	390	87,6

Kraj: Košice

Okres: Revúca

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Gemerský Milhošť	186	-	-	186	100,0	5	2,7
2.	Hrlica	295	-	-	295	100,0	1	0,3
3.	Hucín	591	214	36,2	377	63,8	313	83,0
4.	Jelšava	2.361	131	5,5	2.230	94,5	96	4,3
5.	Kameňany	728	-	-	728	100,0	57	7,8
6.	Licinca	661	81	12,3	580	87,7	494	85,2
7.	Lubeník	561	-	-	561	100,0	9	1,6
8.	Mikolčany	180	28	15,6	152	84,4	146	96,1
9.	Mníšany	382	-	-	382	100,0	4	1,0
10.	Nandraž	345	-	-	345	100,0	1	0,3
11.	Nováčany	208	120	57,7	88	42,3	88	100,0
12.	Prihradzany	192	-	-	192	100,0	6	3,1
13.	Rákoš	679	-	-	679	100,0	60	8,8
14.	Ratková	694	5	0,7	689	99,3	6	0,9
15.	Revúca	1.794	20	1,1	1.774	98,9	72	4,1
16.	Rybník	218	-	-	218	100,0	1	0,5
17.	Sírk	1.369	6	0,4	1.363	99,6	21	1,5
18.	Šivetice	332	-	-	332	100,0	20	6,0

Kraj: Košice

Okres: Rožňava

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Betliar	1.082	-	-	1.082	100,0	61	5,6
2.	Borka	467	27	5,8	440	94,2	433	98,4
3.	Brzotín	1.169	66	5,6	1.103	94,4	896	81,2
4.	Čierna Lehota	943	-	-	943	100,0	2	0,2
5.	Čučma	594	18	3,0	576	97,0	361	62,7
6.	Dobšiná	4.215	88	2,1	4.127	97,9	230	5,6
7.	Drnava	735	101	13,7	634	86,3	557	87,8
8.	Jovice	710	375	52,8	335	47,2	335	100,0
9.	Kováčová	291	89	30,6	202	69,4	202	100,0
10.	Krásnoh. Dl. Lúka	661	154	23,3	507	76,7	355	70,0
11.	Krásnoh. Podhradie	1.257	248	19,7	1.009	80,3	797	79,0
12.	Kružná	407	46	11,3	361	88,7	333	92,2
13.	Kunova Teplica	669	220	32,9	449	67,1	415	92,4
14.	Lipovník	607	407	67,1	200	32,9	154	77,0
15.	Lúčka	420	107	25,5	313	74,5	206	65,8
16.	Malá Poloma	672	-	-	672	100,0	3	0,4
17.	Nadabula	705	26	3,7	679	96,3	238	35,0
18.	Nižná Slaná	822	-	-	822	100,0	63	7,7
19.	Ochtiná	629	-	-	629	100,0	5	0,8
20.	Pača	727	-	-	727	100,0	19	2,6
21.	Pašková	376	113	30,1	263	69,9	39	14,8
22.	Plešivec	2.341	427	18,2	1.914	81,8	1.432	74,8
23.	Rochovce	424	-	-	424	100,0	5	1,2
24.	Rozložná	295	-	-	295	100,0	5	1,7
25.	Rožňava	6.991	539	7,7	6.452	82,3	3.046	47,2
26.	Rudná	819	6	0,7	813	99,3	360	44,3
27.	Silica	896	206	23,0	690	77,0	590	85,5
28.	Silická Brezová	383	79	20,6	304	79,4	304	100,0
29.	Slavec	530	112	21,1	418	78,9	399	95,5
30.	Slavošovce	1.077	4	0,4	1.073	99,6	6	0,6
31.	Štítnik	1.410	-	-	1.410	100,0	202	14,3
32.	Veľká Poloma	780	-	-	780	100,0	1	0,1
33.	Vidová	198	33	16,7	165	83,3	157	95,2
34.	Vlachovo	1.048	-	-	1.048	100,0	10	1,0
35.	Vyšná Slaná	648	-	-	648	100,0	4	0,6

Kraj: Košice

Okres: Sečovce

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bidovce	787	10	1,3	777	98,7	214	27,5
2.	Herľany	138	-	-	138	100,0	6	4,3
3.	Milhostov	510	-	-	510	100,0	6	1,2
4.	Rankovce	361	-	-	361	100,0	3	0,8
5.	Sečovce	4.843	-	-	4.843	100,0	62	1,3
6.	Veľké Ozorovce	846	-	-	846	100,0	31	3,7
7.	Vojčice	1.688	-	-	1.688	100,0	52	3,1

Kraj: Košice

Okres: Trebišov

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Brehov	627	8	1,3	619	98,7	441	71,2
2.	Breznica	799	-	-	799	100,0	39	4,9
3.	Byšta	238	-	-	238	100,0	63	26,5
4.	Cejkov	1.296	2	0,2	1.294	99,8	44	3,4
5.	Čelovce	663	-	-	663	100,0	5	0,8
6.	Čerhov	696	-	-	696	100,0	68	9,8
7.	Hraň	1.388	-	-	1.388	100,0	383	27,6
8.	Hrčeľ	618	4	0,6	614	99,4	6	1,0
9.	Jastrabie	691	-	-	691	100,0	6	0,9
10.	Kuzmice	1.245	-	-	1.245	100,0	3	0,2
11.	Lastovce	1.247	-	-	1.247	100,0	24	1,9
12.	Luhyňa	518	14	2,7	504	97,3	30	6,0
13.	Malá Trňa	908	6	0,7	902	99,3	406	45,0
14.	Malý Kazimír	197	-	-	197	100,0	29	14,7
15.	Malý Ruskov	272	3	1,1	269	98,9	2	0,7
16.	Michaľany	1.444	-	-	1.444	100,0	134	9,3
17.	Nižný Žipov	1.168	-	-	1.168	100,0	22	1,9
18.	Novosad	1.251	-	-	1.251	100,0	48	3,8
19.	Sirník	510	-	-	510	100,0	286	56,1
20.	Slov. Nové Mesto	781	-	-	781	100,0	17	2,2
21.	Trebišov	7.627	2	0,1	7.625	99,9	49	0,6
22.	Úpor	491	-	-	491	100,0	21	4,3
23.	Veľatý	894	-	-	894	100,0	1	0,1
24.	Veľká Trňa	878	-	-	878	100,0	163	18,6
25.	Veľký Kazimír	575	-	-	575	100,0	58	10,1
26.	Zempl. Hradište	1.401	2	0,1	1.399	99,9	576	41,2
27.	Zemplínsky Branč	493	3	0,6	490	99,4	9	1,8
28.	Zempl. Klečenov	372	-	-	372	100,0	1	0,3

Kraj: Prešov

Okres: Michalovce¹⁰

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	Počet Maďarov dľa 245/48		Ostatní			
					celkom		z nich reslovakizovalo	
			abs.	%	abs.	%	abs.	%
1.	Bánovce nad Ond.	793	3	0,4	790	99,6	6	0,8
2.	Bracovce	1.022	-	-	1.022	100,0	-	-
3.	Kopčany	326	105	32,2	221	67,8	212	95,9
4.	Kucany	203	-	-	203	100,0	37	18,2
5.	Lastomír	1.225	-	-	1.225	100,0	10	0,8
6.	Malčice	1.258	-	-	1.258	100,0	2	0,1
7.	Michalovce	11.272	21	0,2	11.251	99,8	498	4,4
8.	Oborín	728	22	3,0	706	97,0	631	89,4
9.	Trhovište	1.363	-	-	1.363	100,0	1	0,1
10.	Trnava pri Laborci	683	-	-	683	100,0	1	0,1
11.	Vinné	1.407	-	-	1.407	100,0	5	0,3

Kraj: Prešov

Okres: Veľké Kapušany

Por. čís.	Obec	Počet obyv. v r. 1948	P o č e t Maďarov dľa 245/48		O s t a t n í			
			abs.	%	celkom		z nich reslovakizovalo	
					abs.	%	abs.	%
1.	Bajany	670	9	1,3	661	98,7	561	84,9
2.	Beša	643	285	44,3	358	55,7	279	77,9
3.	Budince	159	109	68,6	50	31,4	35	70,0
4.	Čičarovce	1.166	167	14,3	999	85,7	893	89,4
5.	Drahňov	1.062	34	3,2	1.028	96,8	629	61,2
6.	Ižkovce	248	53	21,4	195	78,6	176	90,3
7.	Kapuš. Kľačany	816	417	51,1	399	48,9	352	88,2
8.	Kapuš. Vojkovce	280	-	-	280	100,0	186	66,4
9.	Krížany	489	99	20,2	390	79,8	360	92,3
10.	Liesková	687	6	0,9	681	99,1	328	48,2
11.	Malé Raškovce	318	9	2,8	309	97,2	293	94,8
12.	Maťovce	570	65	11,4	505	88,6	422	83,6
13.	Palín	1.463	-	-	1.463	100,0	211	14,4
14.	Ptruksa	911	86	9,4	825	90,6	212	25,7
15.	Ruská	569	244	42,9	325	57,1	252	77,5
16.	Stretava	632	-	-	632	100,0	58	9,2
17.	Veľké Kapušany	2.701	305	11,3	2.396	88,7	1.622	67,7
18.	Veľké Raškovce	416	-	-	416	100,0	383	92,1
19.	Veľké Slemence	800	86	10,7	714	89,3	634	88,8
20.	Veškovce	303	108	35,6	195	64,4	155	79,5
21.	Vojany	663	23	3,5	640	96,5	625	97,6
22.	Vysoká nad Uhom	1.255	3	0,2	1.252	99,8	-	-

Poznámky

1. Elaborát, uložený v Slovenskom národnom archíve v Bratislave, fond ÚV KSS – generálny tajomník, kart. č. 2194, a. j. 515/II-2 publikoval BOBÁK, Ján: Poznámky k vývinu a stavu národnostného zloženia obyvateľstva južného Slovenska. In: *Historický zborník 7*. Martin: Matica slovenská, 1997, s. 88 – 105.
2. Viď SVETOŇ, Ján: Od maďarizácie k reslovakizácii Bratislavy. In: *Slovenská Bratislava. I*. Bratislava: Kultúrna a informačný odbor ÚNV v Bratislave, 1948, s. 268 – 289.
3. Viď KČ [KORČÁK, Jaromír]: Odhad počtu obyvateľstva na Slovensku. *Statistický zpravodaj*, roč. VIII. (1945) č. 6, s. 143 – 144.
4. Sčítanie ľudu v roku 1950 vykazovalo na Slovensku 354 532 obyvateľov maďarskej národnosti, väčšina reslovakizantov sa ešte prihlásila k slovenskej národnosti. V roku 1961 sa k maďarskej národnosti prihlásilo už 518 782, v roku 1970 552 006 ľudí.
5. Z výkazu reslovakizantov mesta Bratislavy chýbajú tí, ktorí boli vo vyšetrovacej väzbe na Krajskom súde (25 osôb), alebo boli internovaní v petržalskom internačnom tábore (271 osôb). Ich započítaním sa počet prijatých reslovakizantov zvýši na 11 964, ako sa to uvádza aj v tab. č. 1. (Porovnaj Slovenský národný archív [ďalej SNA], Bratislava, Slovenská liga [ďalej SL], kart. č. 7, Okresný sumár výsledkov štatistického spracovania reslovakizačného materiálu)
6. V okrese Bratislava pri obciach Devínska Nová Ves a Vrakuňa v kolónke reslovakizantov nebol uvedený ani jeden reslovakizant. Zjavne chybné údaje sme opravili pomocou predbežných výsledkov štatistického spracovania reslovakizačného materiálu. (SNA, SL, kart. č. 7)
7. V okrese Senec reslovakizanti z obce Nová Jelka sú započítané pri obci Jelka.
8. V okrese Šamorín pri obci Štvrtok na Ostrove boli omylom uvedené údaje obce Trnávka. Správne čísla sme rekonštruovali na základe publikácie *Soznam obcí na Slovensku podľa správneho rozdelenia z 1. februára 1949*. Bratislava: Slovenský plánovací úrad, 1949 a SNA, SL, kart. č. 7, Okresný sumár výsledkov štatistického spracovania reslovakizačného materiálu.
9. V okrese Modrý Kameň pri obci Trebušovce boli omylom uvedené údaje obce Šírakov, pri obci Veľká Čalomija údaje obce Trebušovce.

10. V okrese Michalovce z výkazu chýbajú obce Dúbravka (3 reslovakizanti) a Rakovec nad Ondavou (8 reslovakizantov). Ich započítaním sa počet prijatých reslovakizantov zvýši na 1414, ako sa to uvádza aj v tab. č. 1. (Porovnaj SNA, SL, kart. č. 7, Okresný sumár výsledkov štatistického spracovania reslovakizačného materiálu.)